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 e  States  had
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 (b)  whethe  ष्  that  the  new  quota  of

 Spirit  has  so  Fay  ae  allotted  to  the  different

 States;  avd

 (ec)  if  so,  the  reasovs  therefor  ?
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 ber  18,  1967/Agrahayana 2  889  (Saka)

 Jecemver Li | TAT  ग्यारह  बजे  समवेत  हुई

 Lok  Sabha  met
 at

 Eleven  of  the

 थ
 अध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 ll  MR.  SPEAKER  in  ihe  Chair

 द

 प्रश्नों  के  मौखिक  उत्तर  क

 RAL  ANSWERS  TO  QUESTIO!

 xs
 न्

 a
 of  Indian  High  Commissioner in  Singapore

 Regarding = Abolition  of  Privy  Purses  of  Former  Rulers
 क

 के  21.
 Sbri

 Shashi  Bhushan  Bajpai:  Will
 the

 Minister  of  E
 eral

 Affairs  be

 pleased  to  sta

 (a)  ther  his  attention  has  been  drawn  to  the  statement  of  the  India  High  Commis-

 sioner  111  # apore,  that  in  case  privy  purses  and
 pe

 of  princes  bolished  ,  it  would

 have  an  ad
 rst

 effect  on  the  attitude  of  those
 foreign  ह

 fri  d  ivest  their  capital  in  India ;

 (b  so,  the  reaction  of  Government  thécetow

 (c  ther  the  Indian  envoys  are  allowed  to  raise  such  co  Wer  points  relating  to

 our  inte  र  policies  ;  and

 )  if  not,  the  action  taken  by  Government  thereon  ?

 7  he  Minister  of  State  in  the  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  B  hagat)

 (a)  to  Government  have  seen  the  full  text  of  the  report  filed  by  the  Agenc  ce  Presse.

 Havir  read  the  report  as  a  whole  and  in  the  light  of  the  explanation  given  e  officer

 co  rience, er  20,  it  would  appear  that  he  has  committed  indiscretion,  rather  than

 ver,  the  officer  has  been  duly  cautioned  and  asked  to  refrain  from  making  public  ट

 mi  we its  which  might  be  even  remotely  construed  as  criticism  Of  certain  policies  and  cou  .  of

 ac  der  consideration  by  the  Government  of  India.

 SI  Shashi  Bhushan  Bajpai :  Why  sons  of  princes,  bankers  or  hoarders  hile  holding

 Nments  peéermittec  to  m  ublic  SAE  बन्ना  the  effect  that  abolitions  of diplomatic

 privy  purses  and  | 2  India  will  result  in  strained  international  relations ?

 3581
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 Shri  OR.
 As
 stated in  my

 been  warne hagat  against  making

 such  sta  nts  Moreover,  there  are  aoa  eraing: governing  the  cond  Government

 officials  u  which  they  are  forbidden  to  make  publicly  any  comments  on  the  Government

 polici
 ह

 spective  of  their  personal  views  to  the  contrary.

 आचार
 3

 श्री  रा०  Ho  सिह :  क्या  सरकार  विदेशों में  हमारे  सभी  कर्मचारियों  के  fi
 क

 संहिता  बनायेगी  ताकि  वे  पत्रकारों  को  वक्तव्य  देते  समय  निश्चित  सीमाओं  में  रहें

 श्री ब०  राठ  भगत  :  एक  आचार  संहिता  पहले  से  द

 Shri  A.  B.  Vajpayee :  What  was  the  occasion  which  necessitated  a  statement  being
 >  by  our  High  Commissioner in  Singapore  and  what  are  the  contents  of  |  ex! xplanation ?

 Did t
 intention  of say  that  he  had  expressed  his  personal  views  or  did  he  do  so  with

 =
 influencing

 g  the  Government  policy ?

 Shri  B.  R.  Bhagat:  He  had  a  talk  with  the  pressmen  ng h  Iks  he  stated

 at  was  his  personal  opinion  which  he  should  not  have  d  Th  $  10  publicity  in tha

 the  ss  and  therefore,  he  has  been  warned  to  refrain  m  statements  in

 futu

 Shri  Manubhai  Patel  It  is  an  onslaught  on  ou:  nough  to  let  him

 off  with  a  warning  ?

 hri  B.  R.  Bhagat  In  view  of  the  past  good  r
 of  20  years:  of  the  diplomat,  the

 warning  was  considered  sufficient  oe

 <=
 श्री  दावा  कई  बार  विदेशों  में  हमारे  प्रतिनिधियों  से

 ats  छे  जाते  हैं  जिनके  बारे

 में  सरक
 ने  कोई  निर्णय  नहीं  किया  होता है

 ।  ऐ

 हालत

 मै में  उनसे  चुप  हने  की  आशा  की  जाती

 है  या  arf  को  स्पष्ट  करने  की  आशा  की  जाती है

 ब०  रा०  भगत  :  यदि  कुछ  निणंय  नहीं  लिये  गये  हैं  तो  बता  स
 द  हैं कि

 निर्णय

 तयों  नहीं

 लिये  गये  ।

 क
 ay

 aes
 do  चूंकि  चेतावनी  कई  प्रकार

 की
 रेती  जानना  चाहता  हूं

 cant  रकार  की  नीतियों
 हो  कि

 स  प्रकार  की  चेतावनी  दी  गई  है  ।  मैं  सम

 की

 ही

 | 8  के  लिए  उनको  दी  गई  चेतावनी  बहुत  अपर्याप्त

 श्री  ब०  रण  उनको  चेतावनी  दी  गई  है  ea

 हे

 अपनी  सरक  क्षमता में

 व्यक्ति गत
 राय  व्यक्त  करते  रहे  हैं  ।

 श्री च०  चु०  देसाई  :  मैं  हूं  कि  एक  उच्चायुक्त  का  काम  यहां
 की

 सरकार  और

 द्  ह  बताना  है  कि  विदेशों  में  हमारी  नीतियों  के  प्रति  कया  प्रतिक्रिया  है  ।  इस  बात  के

 कहने  कया  बुराई  है  कि  इस  नीति  पर  चलने  से  विदेशों  में  हमारी
 सरकार

 से  विश्वास कम

 हो  जायेगा  जबकि  यह  चीज  गुजरात  सरकार  के  स्वास्थ्य  त्री  at  श्री  कण  सिंह  द्वारा

 कट्टी  जाती  तो  उस  व्यक्ति  विशेष  के  मामले  में  ही  आपत्ति  क्यों

 3582
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 1889  क .  मौखिक  उत्तर

 =  क

 ह  qo  रा०  भगत  माननीय  सदस्य  स्वयं
 हिल
 ए

 र
 उचायुक्त  रहे  हैं

 व  हू  सार्वजनिक  रूप  से  किसी  बात  को  बताने  और  सरकार  को  बताने  में  जो  अन्तर  है  उसको

 भली  भांति  समझते  हैं  ।  किसी  राजनीतिज्ञ  द्वारा  व्यक्त  की  गई  राय  से  इसकी  तुलना  दीं  की

 को कती  ।  एक  सरकारी  अधिकारी  के  कुछ  ster  भी  होते  एक  राजनीतिक  व्यि

 t  विचार  व्यक्त  करने  की  पुरी  स्वतन्त्रता  है  ।

 श्री  इन्द्रजीत  गुप्त  :  क्या  सरकार  का  ध्यान  आज  के  समाचार-पत्रों  में  छपे  इस  समाचार

 की  र  दिलाया  गया  है  कि  वाशिंगटन  में  हमारे  काय दूत  ने  यह  कहा  है  कि  चीन  के  साथ  सीमा

 झौता  होना  असम्भव है  ?  क्या  यह  सरकार  की  नीति है  कि  चीन के  सा

 गीना  असम्भव  है  ?

 द

 समझौता

 ्  ब्र ०  रा०  भगत  यह  समाचार  आज  ही  छपा है
 ।  निश्चय

 माननीय  सदस्य
 यहं

 -_ =a
 हीं  कर  सकते  कि  सरकार  सम्बन्धित  क्ति

 सरकार कुछ  कहे

 |  किये
 बिना  कि  उसने

 क

 रण  पाठ श्री  अ०  fao  पाटिल :  क्या  हमारे  प्रतिनिधि  अ
 यक्रमों

 का  आरम्भ

 ह
 द किया

 ताना  उपयोगी  नहीं  होगा  ?

 श्री  रा०  भगत  :  ऐसी  व्यवस्था  पहले  विद्यमान  है  ।  जब  कोई  व्यक्ति  विदेश  सेवा

 में  आता  तो  उसे  पूरा  प्रशिक्षण  दिया  जाता  है
 ।

 Shri  Madhu  Limaye:  Will  the  Hon.  Mini  that  diplomat  to  tender  his

 resignation  immediately,  seek  election  to  Lok  Sabha  and
 after  being

 electe  ak  out  his

 ide  here ?

 अणु-दावती  योजना  मंत्री  तथा  वे
 यं  :  मंत्री

 इन्दिरा

 oa)  :  यह  feat से  ही  प्रदान है  ।

 के  rae  में
 _  श्री  पील  मोडी  :  कया  भूतपूर्व  नरेशों  की  निजी  थैलियों  और  विशेषाधिकारों

 गर  ने  कोई  अन्तिम  निर्णय  कर  लिया  है  ?

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  :
 सरकार  ने  अन्तिम  fora  नहीं  किया  है  ।  पा  कि  माननीय

 सदस्य  जानते  अखिल  भारतीय  कांग्रेस  समिति  द्वारा  पास  किये  गये  संकल्प  क्रियान्विति  पर

 गृह-कार्य  मंत्री  को  भूतपूर्व  नरेशों  से  बातचीत  करनी  थी  ।

 श्री  कृष्णमुख  :  सिंगापुर में  उच्चायुक्त के  खेदजनक  आचरण  आऔर  यहां
 की

 चर्चा  को

 ध्यान  में  रखते  क्या  सरकार  उनको  वापस  बुलायेगी  ?
 ्

 श्रीमती  इंदिरा  गांधी  :  मैं  समझती  हुं  कि  खेदजनक  ज्यादा
 क

 जैसा  कि  मंत्री

 ने  उच्चायुक्त ने  विवेक  से  काम  नहीं
 लिया  और  उनको  उचित

 चेतावनी दे  दी  गई  है सा
 नहीं  देंगे

 ्
 हमें

 ति

 ही  आशा  कि  हमारे  राजदूत  अनावश्यक  वक्तव्य
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 723.  श्री  मर

 मी०  रु०  मसानी :  क्या  बेदेशिक-का्थ  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे  किः

 सरकार  का  ध्यान  2  1967  के  समाचार-पत्र  टाइम्स

 में  |  तिब्बती  शरणार्थियों  में  स्वेच्छापूर्वक  कार्य  करने  वाले  मिस्टर  कैथ  सैटरदवेट  थ

 टर्व्य  के  बारे  में  प्रकाशित  हुए  समाचार  की  ओर  आकर्षित  गया
 जिसमें

 g
 ्

 ह

 हा  है  कि  उनको  उन  तिब्बती  शरणार्थियों  के  बीच  में  से  जिनमें  वह  ava  कायें

 हे  भारतीय  अधिकारियों  द्वारा  तिब्बती  दरबारियों  में  विदेशी  राष्ट्र जनों  को

 FL WE PTA hs caqeq f

 करने  से  रोकने  तथा  उनके  काम  में  बाधा  डालने  की  सरकार  की  सामान्य  नीति  के

 t  निकलने  पर  बाध्य  कर  दिया  गया  था ;

 क
 उक्त  बातें ठीक  हैं  ;  और  an

 क्या  यह  सच  कि  सरकार  ने  इस  देश  में  विदेशियों
 को

 तिब्बत
 बती  दरबारियों

 ह

 काम  करने  से  रोकने  की  सामान्य  नीति  अपना  ली  है  और  यदि
 —}  इसके

 क्या  कारण

 वेदेदिक-कार्य  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  ब०  To  भगत  जी
 क

 और  प्राप्त  सुचना  के  अनुसार  श्री  कैथ  सेट  इंगलैंड  के  काम  तमंचा री

 तिब्बती  दस्तकारों  को  फार्म  उत्पादन  में  मागंद्शन  दे  रहे  थे  ।  इस  समुदाय  के  पास

 क्षेत्र  छोटा  होने  के  उनकी  सेवाओं  को  आवश्यक  नहीं  समझा  गया  और  उन्हें  अ  q-

 ह

 रक  रूप  से  सलाह  दी  गई  कि  वह  उनके  साथ  काम  करना  बन्द  कर  चूंकि  क्षेत्र  वि

 तिबन्धित  नहीं  है  ।  इसलिये  यदि  वह  चाहते  तो  वहां  पर  अधिक  समय  के  लिए  ठहर  पकते

 ह
 तिब्बती  शरणार्थियों  के  साथ  काम  करने  वाले  केवल  विशेषज्ञों  और

 तकनीकों
 गा

 ही  ह्म

 अनुमोदन  करते
 हैं  और  इस  समय  27  ऐसे  बिदेशी  पुनर्वास  कार्य  में  उनकी  सहायता  कर '  हे  हैं  ।

 श्री  सी०  रु०  मसानी :  मैं  पत्र  से  कुछ  पंक्तियां  उद्धरित  करना  चाहत

 हूं  जिनमें
 उस  व्यक्ति  ने  कहा

 है  :

 में  स्थानीय  जिला  कमिश्नर  ने  लामा  खमत्ररल  रिर्पोट  को  बुलाकर  उनसे  कि

 उन्हे
 ते

 कय
 क्यों  रखे  हैं  ।  लामा  ने  हमें  बताया  कि  हमसे  चले  जाने  पाशा  की

 दै  ।  बाद  में  अधिकारियों ने  राशन  are  जारी  न  करके  तिब्बतियों  पर  दबाव  ।  तब  एक

 मिक
 re  डल्हौजी  आया  और  उसने  लामा  से  पूछा  कि  हम  अब  तक  क्यों  नहीं  ।  हमने

 महसूस  किया  कि  यदि  हम  नहीं  जायेंगे  तो  अधिकारी  उन  पर  अधिक  दबाव  डालेंगे  ।
 iT HI STaT 7m \ oF

 क  निजी

 या  में  चले  गये  [

 माननीय
 मंत्री

 सम
 झते  हैं  कि

 इस  Lae  अजार  लोकतन्त्रात्मक  देश  में  ऐसी  बातें

 होनी  T™ma414 atfea ?

 थ्री ० ह  रा०  भगत  :  यह  सच  हैं  कि  उन्होंने  ऐसा  कहा  था  ।  परन्तु  दबाव  डालने की  और

 3584



 18  1967  मौखिक  उत्तर

 राशन  कोड  जारी  सभी  जरूरतमन्द  लोगों  को  राशन  कार्ड  दिये रने  की  बात  सही  नहीं  ।

 गये थे  ।

 श्री मं
 ईन  सिसाना क ू न्म्ूह द

 _
 जब  पूछा  गया  कि  ऐसा  क्यों  तो

 उन्होंने
 कहा  भार

 सरकार  का  र्व  x
 कि  शरणार्थी  काफी  काम  नहीं

 कर
 रहे  हैं

 ।  उनको

 क्योंकि  fas
 सेवकों  की < आवश्यकता  नहीं  है

 >  बता  लोग आत्म-निर्भर नहीं  बनेंगे  ।  क्या  सरकार  की

 यह  नी

 हाथ  भगत  :  जी  नहीं  क

 _
 श्री  देवकीनन्दन

 पाटो दिया :
 क्या

 यह  सच  है  वि किस भारत  सरकार  केवल  विशेष  प्रकार  के
 -\

 स्वयंसेवक  चा

 सही  है  कि

 कि

 ल

 यदि  तो
 उस  व्यक्ति

 का  यह  कथन

 थ्

 uG
 ट्रेड  के

 एक
 डाक्टर  जिसके

 पास  चलती-फिरती  डिस्पेंसरी  तिब्बती  लोगों

 में  कास

 ae

 के  लिये  कहा  गया

 इस  भेदभाव  का  FAT  कारण

 रश्  मदिरा  गांधी  :  हम  इसकी  जांच  करेंगी ।

 Wo  भगत  :  मुझे  अभी  जानकारी  प्राप्त
 हुई

 है  कि  ag  डाक्टर  अभी  वहीं  पर  हैं  ।

 ba | See  रु०  ससानी  मुझे  खुशी  है  कि  प्रधान  मंत्र पी  ने  कहा  है  कि  वहू  इसकी  जांच

 करेंगी  ।

 O.  P.  Tyagi:  Are  Government  aware  that  the  foreigners  working  e  have  taken

 ren  of  Tibetans  abroad  and  there  they  have  converted  their  religion ?

 Shri B.  R.  Bhagat:  It  is  true  that  Sweden  and  Switzerland  have  arrangec
 d

 for  the

 on  of  certain  children. ed  About  the  change  of  religion  I  do  not  know

 क्या  सरकार  को  पता है  कि  दलाई  लामा  तिब्बती a lass श्री  ज्योति  ag :
 के  नाम  में  सीमावर्ती  क्षेत्रों  और  विशेषरूप  से  कांगड़ा  में  चाय  के  बड़े-बड़े  खरीदने परिवार

 का  प्रयत्न  कर  रहे  हैं  और  क्या  यह  सच  है  कि  इस  प्रयोजन  के  लिये  निधियां  पा  पूंजीपति ल
 1

 रही  यदि  तो  सरकार  इसको  रोकने  के  लिये  क्या  कार्यवाही  कर

 श्री  ब्०  भगत  :  मुझे  इसके  लिये  पूर्वे  सुचना  चाहिये  ।

 ri  George  Fernandes  :  Do  Government  propose  to  help  in  the  atriation  of  these

 refugees  an  fso  what  steps  are  being  taken  to  expedite  the  tion  ?

 Shri  R  4.0  their  own  accord  and  we  are  trying  to

 rehabilitate  them,  We  have no  policy  in  regard  to
 their  repatriation.  It  1s  upto  them  to  go  or

 not  to  go
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 _
 Shr  eorge  Fernandes  3  Sir,  have  not  come  here  of  their  own  sweet  will,

 internation  ents  forced  th  1  to
 at

 eet
 le

 It  is  no  use  concealing  the  facts  even

 after  2  15  China  has  concentrated  its  army
 thus

 फ्र ्रिरीदर द

 into  danger.

 Ha  Government  any  policy  regarding  their  repatriation  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat  The  Hon.  Member  fully  well  knows  that  durin:

 atters  cannot  be  discussed po

 mo
 _

 Hour

 Shri  Prem  Chand  Verma :  May I  know  the  number  of  Tibetan  who  are

 livin  n  India  these  days  ?  There  are  some  Chinese  agents  in  them,  who  sen  formation  from

 China  I  would  like  to  know  whether  Govern  ent  ha  हित here  |  any  inquiry  in

 thi  atter.  If  so,  the  results  thereof.

 hri  R.  Bhagat  There  are  about  51,000  Tibetan  Tu  our  country,  most  of
 ही  oH wh  came  in  the  beginning.  First  we  ascertain  about  them  about  thei  ng  Chinese  agent

 or  wise  and  after  that  we  provide  rehabilitation  facilities  to  them

 a
 Shri  Prem  Chand  Verma:  Some  such  cases  have  been  fou

 Shri  R.  Bhagat  :  They  have  been  sent  back

 श्री  हेम  बरुआ :  क्या  यह  सच  नहीं  है  कि  चूंकि  भारत =  ब्बती  शरणार्थियों  का  स्वागत

 इसलिये  चीन  अधिक  संख्या  में  उन्हें  हमारे
 यहां  भेज  रहा  है  जिनमें  अधिकतर  जासूस

 श
 शो  क्या  इस  बारे  में  जांच  की  जाती  है  ?

 Shri  Balraj  Madhok  :  Tibetan  refugees  are  being  settled  at  the  places
 et  ०

 litable  to

 the  from  climatic  point  of  view.  Why  it  is  being  done  so  ?
 a

 द  द
 Shri  R.  Bhagat:  About  14,000  refugees  have  been  settled  in  hill  as.  About

 )0  refugees  are  being  sent  to  Mysore  State  for  the  purpose  In  hilly  areas  or  the  North

 Ch  is  lack  of  cultivable  land,  so  they  are  being  sent  to  Mysore  where  all  nec  y  facilities

 wi  provided  to  them  and  arrangements  for  the  purpose  have  already  been  m

 e  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  lanning and
 Min  er  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  Some  of  those  have  settled  in

 came  to  me  sometimes  back  and  told  me  that  they  are  happy Mysc

 Fourth  Pla

 Shri  Ram  Charan

 Shri  Bhogendra  Jha  :

 Shri  Rabi  Ray

 ll  the  Prime  Minister  be  pleased  to  state  :

 )  whether  the  Planning  Commi  yn  have  decided  to  commence  the  Fourth  Five  Year

 Plan fr
 April,

 1969 ;

 30,  the  reasons  therefor  nd

 (c)  whether  Gc  had  received  suggestions  to  this  effect  from  the  World  Bank  and

 the  Government  of  U.S.  A.  previously  ?
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 ए

 the  e The  Minister  of  Sta  Ministry  of  External  Affairs  (Shri  B.  R.  Bhagat)  e

 b)  .  Attention  is  invited  to  the  late 4.  we  Nr  th  of ag  ibject  pla  ced  the  Table  of  the (a)  an  SURGE प्  Placed

 Hou  -on  December  6,  1967.

 क

 (८)  No,  Sir.

 Shri  Ram  Charan  :  It  has  been  told  that  the  Fourth  Five  Year  Plan  wil  1  commence  from

 1,  1969.  It  means  the  3rd  Five  Year  Plan  will  continue  for  a  period  of  7  years.  During  this
 ry  ai d  of  2  years  the  staff  of  the  Planning  Commission  will  have  no  work  spose  of.  What

 amo  it  can  be  saved  by  retrenching  their  surplus  staff.

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  It  is  wrong  to  say  that  the  staff  of  Planning  Commi  ion  have  no
 है  र

 work  at  hand.  Recently  a  study  has  been  made  in  this  matter  and  they  ere  given  staff

 ac  ing  to  their  requirements:  As  such,  there  is  no  question  of  staff  bei  Qe  ing  idle.  They
 are  usy  in  the  work  of  Annual  Planning  and  the  State  Plans,

 Shri  Sarjoo  Pandey  :  It  has  been  told  that  the  4th  Five  Year  Plan  has  be  n  pettponed
 | account  of  conflict  with  Pak  and  the  deteriorated  food  situation.  I  would

 lik
 a)  know  the

 am  int  spent  on  Defence  purposes.

 Shri  R.  Bhagat  :  I  have  not  with  me  the  separate  figures  or  |  has  been  spent
 ह

 duri  g  Indo-Pak  conflict.  But  it  has  certainly  affected  our  conom}  S  dly
 ं
 ]  ost of  the  aid-

 giving  countries  have  stopped  their  assistance  to  India..  All  the  se  things  compel  d  the  Govern-

 =
 to  give  a  new  shape  to  our  Planning.

 ह  श्री  सुनकर  :  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  or  द  क्या  हमारी

 प्रगति  की  गति  धीमी  पड़ी  है  ?  जब  1969  में  चौथी
 पंचवर्षीय  योजना  लागू  हो Id  होती  तो  तब  क्या

 प्राथमिक
 ताओं  में  बहुत  बड़ा  परिवर्तन  किया  जायेगा  ।

 द

 पी  ब०  भगत :  इसका  उत्तर  पहले
 चुका  है  कि  मन्दी  किन  कारणों

 nae ~. ay are

 iS.  5.  Kothari:  May  I  know  \
 overnment  fhsve  taken  concrete  steps  to

 keep  th  iblic  sector  undertakings  in  order,  so  th  may be  available  there-
 from  fc  n  purposes

 फ् ry  ह
 a

 ri
 B  R.  Bhagat  :  We  are  diving  Jour  best  that  such  int  yperly.  Recession

 has  c

 —

 certain  problems  and  we  are  making  efforts  to  solve  them

 oe  - a
 Roera-  te श्री  जी०  एस०  रेड्डी :  क्या

 सब  राज्यों  की  योजनाएं  के  न्द्रीय स
 सरकार  के  पास  पहुंच

 गई  हैं

 श्री  ब०  रा०  भगत  :  इस  महीने  राज्यों  की  योजनाओं  के  बारे  में  विचार  श  चलेगा

 तथा  रस  ada  के  अन्त  में  उन्हें  अन्तिम  रूप  दे  दिया  जायेगा  |

 Lal  DANACUF  wo. al  Ral
 hastri  insisted

 i  Prakash  Vir  Shastri:  Our  late
 Prime

 M  inister  Sh

 rc or  the  fact  at  priorities  should  be  given  to  th
 1

 which  will  yield  return  soon.  I  would
 like  to  knov  ment  have  tak  en  1;  into  consideration  while  formulating hether

 Govern
 the  draft  of  4th
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 Shri  R.  Yes,  Sir,  that  factor  has  been  taken  into  consideration.  It  will  be

 taken  into  consi ic Jeration  in
 future  toon

 ri  Maharaj  Singh  Bharati  :  May  I  know  whether (1
 h  have  not  been

 ac  ars  and  whether in  the  3rd  Plan  period,  will  be  achieved  during  this  pe
 i  d  ei  two

 new
 a

 will  be  made  on  entirely  different  patterns  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  First  of  all  it  is  tried  that  the  shortcomings  of  the 3rd  Plan  are  not थ

 repeat  d  in  the  4th  Plan  and  those  targets  are  achieved  therein  which  hieved  during

 3rd  n  period.  The  outlay  of  Rs  30,500  crores  was  earmarked  in  the  di  | 8( 0 4th  Plan.  But

 it  can  be  told  what  will  be  its  shape  in  future.

 Gives  Bi  Ravel's  All  hens  Blane  hate  Benchted  (those  <  eady  resourceful

 or  rich.  May  I  know  whether  future  Plans  will  be  made  in  such  a  iianner  as  will  be  beWenGal

 to  th  who  are  resourceless  or  poor  ?

 Shri  B.  R.  Bhagat  :  It  is  a  point,  which  should  be  given  due  at

 श्री  स०  कण्ड : कि  योजना  को  ताक  पर  रखने  का  कारण  प्रधान-मंत्री  पह  बताया  था  कि

 विदेशी  क्रमश  के  कारण  तथा  सुखे  आदि  के  कारण  हमारे  निजी  तथा  पी  संसाधनों  पर

 प्रभाव  डा  |  इसी  कारण  योजना  को  उठाकर  रख  दिया  गया  ।  क्या  योजना  को  गीत  करने  का

 कारण  स्तव  में  यही  है  या  सरकार  की  निष्क्रियता  ढुलमुल  नीति  है  ।
 ह क

 श्री  qo  रा०  भगत  :  यह  कहना  गलत  है  कि  योजना  को  ताक  पर  रख  fear  है  ।

 वहू  गीत  भी  नहीं  की  गई  है  ।  आक्रमण  से  बाह्य  संसाधन  और  दैवी  विपत्ति  से  देश  के
 आन्तरिक

 सिद्ध  बुरी  तरह  प्रभावित  हुए  जिससे  योजना  का  एक  नया  रूप  विकसित  करने  ९  आवश्यकता

 पड़ी अ  र  वार्षिक  योजनाओं  का  रास्ता  अपनाया  गया  है  ।  अब  हम  यह  प्रयास  हे  हैं  कि

 ।  अब  क  जो  हमने  प्राप्त  किया  वह  सुरक्षित  बना  रहे  ।  इससे  चौथी  योजना  में  वह  कर्म  की

 जा  करेगी  जो  तीसरी  योजना  में  रह  गई  है  और  तब  हम  प्रगति  की  अपेक्षित  गति  से  बढ़

 सकेंगे
 थ

 _.  Shrimati  Sushila  Rohatgi:  May  I  know  whether  Government  will  again  cc  sider  the

 matter  of  giving  priority  to  agriculture  in  order  to  attain  self-sufficiency  in  matter  of

 Shri  R.  Bhagat  :  All  these  things  are  being  considered  by  the  Plann  Commission.

 att  नन्दक मार  सोमानी  :  कुछ  दिनों  से  सरकार  की  यह  प्रवृत्ति  रही  है  हटवा  महत्वपूर्ण

 मामलों  पर  निर्णय  संसद्‌  से  बाहर  लेती है
 ।  योजना  को  स्थगित  करने  के  मा  पर  संसद्‌  से

 परा  श  नहीं  किया  गया  ।  क़षि  आयकर  का  मामला  भी  ऐसा  ही  है  ।

 श्री  ब०  रा०  भगत  :  कोई  नया  निर्णय  नहीं  लिया  गया  है  ।  NowaT  को  स्थगित  नहीं

 किया
 नफा

 |  |  4. । है  ।  कृषि  आयकर  के  बारे  में  कोई  निर्णय  नहीं  लिया  गया
 ट

 Sh  Randhir  Singh  :  May  I  know  whether
 the  Plan

 will  be  rural  oriented  and
 Priority  will  given  to  agriculture  over  industrie

 Shri  B. A
 Bha:  pat  :  Rural  be  given  due  attention.
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 1967.0  fess उत्तर
 Se

 it  वीरेन्द्र  कुमार  दाह :  वर्षों  में  कई  बार
 र  अध्ययन

 के  आधार  पर  ह  कहा  गया  कि

 a

 आधिक  लक्ष्यों  पर  बधार  न  होकर  नैतिक  लक्ष्य  जिससे

 लाभ  हो  ।  अब  सरकार  ने  उस  बात  को  is  त  थ  स्पष्ट  रूप  से

 मानने  में  सरकार  क्यों  हिचकिचाती  है  ?

 हि
 श्री  धन  रा०  भगत :  यदि  यथार्थवादी  योजना  से  अभिप्राय  यह

 ्

 का

 साधनों

 |
 से  गठबन्धन  हो  तो  यह  तो  सदा  ही  किया  जाता

 रहा  व

 ह  Shri  Sheo  Narain :  In  all  the  last  Plans  U.  P.  has
 t
 bee
 iba

 May  I  know

 whethe
 r  U.  P.  will  be  compensated in  the  next  Plan ?

 ड  ue  attention Shri  B.  R.  Bhagat  All  the  backward  areas  including  U.  P.  will  be  giv

 योजना  के  र  rr  एक
 ott  इन्द्रजीत  गुप्त :

 क्या  रुपये  का  अवमूल्यन  भी  कारण है
 ?

 इसलिये  क्या .
 हमारी  योजना  विदेशी  सहायता  पर  आवश्यकता  से  अधिक  आधारित  रह हती  है  इ

 ने  इस  बात  पर  ध्यान  दिया  है  कि  अमरीका से  कम  सहायता  मिलने  पर  नि
 वह  चौथी com

 इह

 1969  में  दुरू  कर  सकेगी ?

 द
 श्री  ब०  रा०  अवमूल्यन  से  हमारे  संसाधनों  पर  कोई  प्रभाव  नहीं  पड़ा है  जहां

 धीरे-धी रे
 तक

 विदेशी
 सहायता

 पर  निभा  रहने  को  बात  विदेशी  सहायता  पर  निर्भरता
 क

 फिर  भी  यंह स
 ी

 करने  का  प्रयास  किया  जा  रहा है  ।  यद्यपि  इसका  प्रतिशत  लगभग  दस  |

 अट  यक  है  क्योंकि  ae  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  क्षेत्र  में  लगाई  जाती  है  तथा  fae  सहायता  केਂ

 |  पर  योजना  में  बाधा  पड़ना  स्वाभाविक  हो  जाता  है  ।  योजना  का  रूप  बद  का  कारण

 क
 यह  है

 |

 श्री  दामानी  :  जो  योजना  1969  में  लाग  होगी  क्या  उसमें  वे  ही  ल
 क  रखे  जायेंगे

 जो  चौ
 किलर

 ह

 श्री  qo  राए  भगत :  योजना  आयोग  योजना  को  बिल्कुल  नया  रूप  दे  रहा  है  इसलिये वह
 थका

 स्वयं ही  नि
 रित  करेगा  कि  लक्ष्य  क्या  होंगे  और  किसे  प्राथमिकता  दी  पी  ।

 के

 Grants  to  Bharat  Sewak.  Samaj  a

 +. क  Dr.  Surya  Prakash  Purt  Shri  Shiv  Kumar  Sha

 ast lw

 ग

 Shri  Ram  Avtar  Sharma  Shri  Ram  Gopal
 डा

 vale

 W  the  Prime  Minister  be  pleased  to  state:

 whether  Government  have  decided  to  give  grant  in  any  form
 >

 the  Bharat  Sewak

 Sam3]  i!  ite  of  the  recent  observations  made.  by  the  Public  Account  mittee  in  regard  to

 this  orgar  ation  ;

 (b)  ier  Government  are  also  that  certain  interested  persons  are  trying  to
 rs

 rtainil
 t hush  up  ह mat  क  transact  ons  of this  Samaj;  and

 (c)  ifso,  whether  Government  propose  to  institute  an  inquiry  in  this  ट0ए८८प01) ऐ
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 व

 Deputy  }  ojini  Mahishi):  (a)  No  grant  has  been  released

 to  the  Samaj  since  vernment  have  not  yet  taken  any  decision  about  future
 releases  and  considering  the  latest  report  of  the

 ae
 last

 month,

 (b)  No  such  complaint  or  allegation  has  come  to  notice.

 Does  not  arise.  थ
 (c)

 Surya  Prakash  Puri:  The  Bharat  Sewak  Samaj  has  detracted  from
 the goal,  for

 the  ievement  of  which  it  was  established  by  late  Shri  Jawaharlal  Nehru.  Nhat  is  the

 nu  ber  of  the  institutions  like  Bharat  Sewak  Samaj,  which  have  been  receiving  grant  the

 Ce  (५0४८111116111  ?  What  is  the  number  of  states  which  have  stopped  their  grant  to  at

 Se  yak  Samaj.  May  I  know  whether  Bharat  Sewak  Samaj  has  given  its  remarks  in  respons

 | दु
 A.C

 Report?

 डा०  सरोजिनी  महिषी  :  माननीय  सदस्य  की  यह  गलत  धारणा  है  कि  भारत  सेवक  स

 में अ  छीनी  लोग  हैं  और  वह  ठीक  काम  नहीं  कर  रहा  यह  बताने  के  लिये  कि  कितने

 ने  भारत  सेवक  समाज  को  सहायता  देनी  बन्द  कर  दी  मुझे  कुछ  समय
 त

 जो  कथाएं  रचनात्मक  कार्य  करती हैं  उन  सभी  को  केन्द्रीय  सरकार  की  ओर  से  a

 मिलती

 _  तीसरी  लोक  सभा  की  रिपोर्टे  तथा  चौथी  लोक  सभा  की  रिपोर्ट

 सेवक  समाज  की  निधि  के  प्रयोग  के  सम्बन्ध  में  चर्चा  की  गई  वित्त  मंत्रालय  के  खर्च

 द्वारा  एक
 जांच

 समिति  इस  सम्बन्ध  में  जाँच
 क्

 कर  रही  है  जिसके  क

 an

 प्रतीक्षा  की

 एही
 है

 a , , - have
 |

 Dr.  Surya  Prakash  Puri:  May  1  know  whether  some  foreign  organization

 ह  ह  nancial  aid  to  Bharat  Sewak  Samaj  too  spend  on  relief  work  :ifso  the  nam  f  such
 7.

 ions? org

 थ

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  ning  and

 Minister  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  I  have  no  infor  ion  about
 1t  I  will  see  into  it.

 ‘Shri  Shiv  Kumar  Shastri:  It  is  all  right  that  you  have  not  given  t  to  Bharat
 Sev

 im  Samaj,  but  I  would  like  to  know  whether  Government  have  advanced  an
 ं

 थ क

 it.

 Sto  सरोजिनी  महिषी  :  हाल  ही  में  उसे  कोई  ऋण  नहीं  दिया  गया  द

 Shri  Ram  Gopal  Shalwale:  The  Bharat  Sewak  Samaj  was  sct  up  with  a  view  to

 provi
 le  jobs  to  some  unemployed  Congressmen.  I  would  like  to  know  whether  the  Government

 wil  nsider  the  question  of  winding  up  this  institution.

 Shrimati
 Indira  Gandhi:  It  is  not  a  political  organization  and  th

 are  people  of
 all  poli

 cal  shades.

 ||  क
 न्य  a

 q  सरकार  ने  a  सरना  को गलराया  नायक  :  क्या  य  थ  सच  है  y  केन्द्रीय

 आदेश  दिये  थे
 कि  वे  ठेकों  का  काम  भारत सेवक  समाज  को  दें  और  उससे  काम  करवाने  के  लिए

 3590



 27  oa  8  9  मौखिक  उत्तर

 उसे  wy  we के  अनुसार
 feet

 _  के  तिरुपति  देवस्थानम  ने  भारत  सेवक

 समाज  लाखों  रुपये  दिये  और  भारत  सेव  ने
 काम  नहीं  | किया  तथा  इस  धन  को  डकार

 गया  |

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी :  मुझे  इस  बारे  में  कोई  जानकारी

 ot
 द  ror  sr श्री  चिन्तामणि  पाणिग्रहण  :  धन  के  दुरुपयोग

 सम्बन्धी  २
 आरोप  क्या

 जो  भारत
 सेवक  समाज

 द
 गाये  गये  FAT  सरकार  उन  आरोपों  की  जांच  कराये

 से  लेखा  परीक्षा की  गई  है  ?

 या

 कल

 के  हिसाब  की

 1 दिया aat  न्य  चुका
 है

 ह
 डा०  सरोजिनी  महिषी  :  इस  प्रदान  का  उत्तर  पहले  ही  ।  इसके  लिए

 f  मन्त्रालय के  ad  विभाग  द्वारा  एक  जांच  समिति  नियुक्त  की  जा  रही है  यह  देखेगी  कि
 Pa

 यथा  घन  का  सदुपयोग  किया  गया  है  अथवा  नहीं
 ।

 Shri  Prakhsh  Vir  Shastri  May  I  know  whether  the  Soci  al V

 1  a

 e  Board  or
 ह  ८

 Samaj other  Ministry  except  Finance  Ministry  has  given  the  loan  to  the  Bharat

 ie
 ्

 Dr.  Sarojini  Mahishi:  All  these  matters  will  be  looked  into  by  th  enquiry  com-

 mittee

 at  च्‌०  सामन्त  :  तीसरी  पंचवर्षीय  योजना  काल  में  सुचना  सारण  मंत्रालय  ने

 एक  जांच  समिति  इस  संस्था  को  अनुदान  देने  तथा  उसकी  कार्य  प्रणाली  का  अध्ययन  करने  के

 लिए  नियुक्त  की  थी  ।  क्या  उसकी  सिफारिशों  को  लागू  किया  जा  चुक
 का

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी
 :

 मुझे  इसकी  जानकारी नहीं  है

 श्री  ज्योति मंथ बसु  :  सरकार  ने  गत  पांच  वर्षों  में  भारत  सेवक  समाज  को  कुल  कितना

 तनी  भूमि  और  कितने  भवन  दिये  हैं  ?  थ

 डा०  सरोजिनी  महिषी :  इस  प्रशन  के

 उत्तर  के  लिए
 मुझे

 प्रदान  सूचना  दी  जानी

 चाहिए

 att  गार्डनिंग  गौड  :  इस  जांच  समिति  का  प्रतिवेदन
 कब  तक  प्राप्त  होगा

 ?

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी  :  मुझे  जांच  के  बारे  में  मालूम  नहीं  है  ।

 प्री  रा०  क०  सिह  क्या  यह  सच  नही ंहै  कि  भारत  सेवक  माज  की  भांति  अन्य

 संस्थाओं  को  भी  सरकार  वित्तीय  सहायता  देती  है  ?
 दूसरे  भारत  सेवक  समाज  के

 किए  कार्य  के  आधार  पर  उसे  आगे  सहायता  दी  जाती  है  फिर  इसमें  भारत
 समाज  की

 ते
 ?

 क्या  गलता

 क अलि शत ्लो  ser  Se.  (C=
 ह  उत्तर दें  ।

 अध्यक्ष
 महोदय

 :

 इसमे

 श्रीमती  इन्दिरा  गांधी :  यह  तो  सच  है  कि  अन्य  संस्थाओं  को  भी  सरकार  सहायता  देती
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 है  परन्तु  भारत  सेवक  समाज  के  यहां  कुछ  गड़बड़  हुई  है  इसलिये  लोगों  की  आंख  अब  भारत

 सेवक  समाज  पर  लगी  हुई  फिर  भी  भारत  सेवक  समाज  ने  जो  अच्छे  काम  किये  हमें

 उन्हें  नहीं  भूलना  चाहिए  ।

 ्

 ः
 अल्प  सुचना  BS i)

 ्
 NTA

 SHOR  Pic  he  ०  Ql  ON

 राज्यों
 को

 स्पिरिट

 ह  =  पेट्रोलियम  और  रसायन  मंत्री अ०  qo  प्र०
 15.  श्री  रघबीर  fag  शास्त्री

 गर्क यहं  बताने  की  कृपा

 क्य
 ह  सच है  क  राज्यों  को  केन्द्र  र  द्वारा  दिया  गया  स्पिरिट  का

 पिछला
 कोटा  न

 ब्र  1967  में  समाप्त
 हो

 क्या  ag  भी  सच है
 कि  विभिन्‍न

 राज्यों  को  स्पिरिट

 का

 नया
 का  नया  कोटा  अभी  तक  नहीं

 दिया
 गया  है

 और  = =  =

 (a  यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?  rs

 a

 ट्रोलियम  और  रसायन  तथा  समाज  कल्याण  मंत्रालय  में  राज्यमंत्री  रघुरामंया )
 :

 से
 केन्द्रीय  सरकार  राज्यों  को  स्पिरिट  का  कोई  कोटा  नहीं  देती  है  ।  केन्द्र

 अलक
 न

 के  वितरण  में  समन्वय  का  काम  करती  है  ।  उपलब्धता  के  आधार  पर  अलक  का

 अता  य  आवंटन  किया  जाता है  और  प्राप्त  करने  वाले  और  संभरण  करने  वाले  राज्यों
 के

 क्ष  सौदे  होते  हैं  ।  उपलब्ध  फालतू  मात्रा  का  अनुमान  लगाने  के  लिये  22
 दिस

 1967

 ब्रेक  मात्रा  वाले  राज्यों  के  प्रतिनिधियों  की  एक  बैठक  दिल्ली  में  होने  वाली  इ  स
 बीच

 दिल  lat  जरूरी  सांग  को  पुरा  करने  के  लिए  फालतू  मात्रा  राज्यों  से  अनुरोध  कि
 या  गया

 पर  थोड़ी  मात्रा है  कि
 वे  अन्तर्राज्यीय  आवंटन  को  अन्तिम  रूप  दिये  जाने  तक  तदंथे  आधार

 कर  दें  |
 _ क

 1111  111 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri:  Ts  it  a  fact  that  some  states  get  the  quo

 excess  to  their  requirement.  While  others  get  much  less  with  the  result  that  the  d fe  sure

 ig  taken
 plus  areas  sell  the  spirit  in  black  market,  in  the  deficit  areas,  if  so,

 mihat
 steps  ar

 bei
 by  Go

 ःਂ

 ment  to  remove  this  discrimination  and  check  the  black-mar  ू

 sit  रघरासंया  :  किसी  सं विहित  आवंटन  का  कोई  प्रश्न  नहीं  केन्द्रीय

 मात्रा  वाले  राज्यों  को  सलाह  देती  है  कि  वे  कमी  वाले  राज्यों  को  कुछ  मात्रा १
 गा  आवंटन

 कद

 ails
 यह  दो  राज्यों  में  एक  सौदा  बन  जाता  है  |

 ‘su  Raghuvir  Singh  Shastri:  On  the |  (  last t  n.  Minister  had

 Stated  in  re  toa
 USED

 that  the
 Produccion

 of  it  WaS  likely  to  be considerably  reduced (७  MO

 because  some  of  tat  production  of  potable  alcohol  in  larger  quantities,
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 Will  the  Hon.  Minister  pre ae
 representatives

 of  the  states in  the projected  meeting
 Soa  December  to  have  them  reduc  t  h  ol  ar  crease  the

 7  Juction  of  spirit  instead  ?

 hy ott  रघु रामे या  :  पिछले  अगस्त  में  विभिन्‍न  राज्यों  के  शुल्क  मंत्रियों  की  एव
 बलि

 इ  ही

 परन्तु  ह्म समें  वे  पीने
 की  शराब

 को  कुछ  प्राथमिकता  देना  चाहते थे  ।  वह  दे
 दी  गई

 fe

 रन

 तर  रूप  से  विभिन्‍न  राज्यों  पर  इसे  औद्योगिक  प्रयोजनों  के  लिये  प्रयोग  में  लाने  की

 कता  पर  बल  दे  रहे  हैं  ।

 द
 बाहरी थ्री  कृष्ण  कुमार  क्या  माननीय  मंत्री  को  पता  है  कि  कलकत्ता

 ौर  देर
 भव  हो  रही

 गान

 स्पिरिट  की  भारी  कमी  है  जिसके  कारण  चिकित्सा  आदि  में
 बड़ी  कठिनाई

 अ

 क्या  माननीय  मंत्री  इसकी  नियमित  सप्लाई  के  लिए  प्रयत्न
 ब

 श्री  रघरामया :  पिछले  वर्षों  में  भी  स्पिरिट  का  आयात  किया  गया  था
 र

 भविष्य  में

 आव

 coy
 पड़ने  पर  आयात  किया  जा  सकता  है  ।

 i

 ‘Shri  S.  S.  Kothari:  What  steps  are  being  taken  to  in  the production  of  spirit  ?

 श्री  रघु रामे या :  स्पिरिट  का  अधिक  मात्रा  में  उत्पादन  Alt  ना  उत्पादन  पर

 निर्भर
 ह  क Shri  Bibhuti  Mishra:  Whether  Go  vernmen  @aditva क  war  tna  aICONOl  Ca.  be

 manufac-
 wed  from  bagasse  which is  at  present  released  by  the  Government  to  the  contra  Aga  A  Farmers

 >  only  four  annas  per  maund  for  bagasse.  I  wan  to
 (

 ernment  have  an

 oe to  bring  the  production  of  bagasse  under  the  ir
 control.  It  will  facets  to

 give
 the

 थि
 bag  to  factory  owners  and  production  of  spirit  may  not  own.  थ

 द  श्री  रघरामया  :  जो  बैठक  इस  महीने  के  अन्त  में  होने  वाली  वह  लये  की  जा  रही

 है  क
 इन  सभी  बातों  को  विनियमित  किया  जा  सके  |

 वि

 a
 ri  Mrityunjay  Prasad:  I  wa  the  quantity  of  spirit  that  was  exported  last

 year.  nd  whether  there  is  huge  stock  of  spirit  lying  in  Calcutta tta  which  is  meant  for  export ?

 रघरामया  :  प्रश्न  आयात  का  निर्यात का  नहीं  है  ।  पिछले  वर्ष  41,883  ठन

 एल  हल  भायात  किया  था  ॥

 कि
 Shri  Maharaj  Singh  Bharati:  I  want  to  draw  the  attention  of  Hon’ble  Mini

 ter  owards
 क  for  the  last  week  It  was  written  in  its  editorial  that  there  is  no  necessity  o  Itivation

 sugar-Cane  in  this  country  and  instead  of  that  we  should  grow  more  food  and  sugar  भ्  ImM-
 orted  from  abroad.  I  want  to  know  whether  Government  h  adopted  this  policy  that  culti-

 of  sugar-cane  may  be  stopped;  ifso,  whether  Go  nment  is  contemplati  g  to  import

 spl ni  1  large  scale
 ्

 ान्यी का दि श्री  रघुरामेया  :
 यह

 सोचना
 त्री  का  काम  है  कि  उन्हें  चीनी  की  कितनी  आंव

 रास्ता  है  और  अनाज  की  कितनी  आवश्यकता है  ।
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 श्री  मत  ग्य  पट  चह  ||  तैयार  करने  के  लिये  मूल  वस्तु  सीरा  है  ।  कुछ  चीनी  मिलें

 नि  स  सीरे  निर्यात  कर  रही  हैं  ।  सरकार  को  इस  बात  का  पता  यदि  तो  सरकार

 ने  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की  है

 ”

 faa श्री  रामया  :  एल कोहल  और  सीर ेक  ति  2 25  ag,  1967
 और  17

 से  बिल्कुल
 बन्द  कर  दिया  गया  है  |

 ।

 att
 सोनावने :  इस  प्रयोजन  के

 f

 लिये
 स

 धव

 की  है  कि  दाराब  पीने  वाले

 लोग  स्परिट  न  पियें  ।

 श्री  रघु रास या :  हम  राज्यों  से  केवल  अपील  वे  सके रहें  ।

 In ri  Tulshidas  Jadhav  me

 sy

 own  out  as  waste.  Whether

 Gov  nt  has  made  any  arrangement  to  vu  lasses

 श्री  रघरामया :  अखिल  भारतीय  सम्मेलन  सदा  इस  बात  पर  ि
 हरता  रहा  है  कि

 सीरे  का  स्टाक  ठीक  ढंग  से  रखा  जाये  ।
 थ

 थ श्री  श्रीनिवास  मिश्र  :  क्या  सरकार  एल कोहल के  उत्पादन  के  1  प्रोत्साहन

 विचार  कर  रही  है  जिससे  उत्पादन  में  वृद्धि  हो  और  उससे  लग  पीने  ie

 =

 योग  नहीं  करेंगे  ?

 को  रघरामया  :  औद्योगिक  एल कोहल  केवल  सीरे  से  बनता है  ।  यह  ठीक
 स

 हि
 ea

 री  एक  योजना  है  जिसके  अनुसार  हम  एथिलीन  से  बीन  बनाना  चाहते

 feist  आदि  के  उत्पादन  के  लिए  एल कोहल  की  मांग  में  कमी  हो  परन्तु  अभी  वह

 शरीन

 तो श्री  ao  चं०  दास  जब  रोगियों  के  लिये  हस्पतालों  में  भी  स्पिरिट  नहीं  दी  जा

 गर  इस  बात  पर  विचार करेगी  कि  राज्य  सरकारों  के  क्रियाकलापों  क
 करने

 और  उनमें  एकमत
 तै तैयार  करने  के  स्थान  वे  अधिक  स्पिरिट  का  आयात करें  जिससे यह

 अनिवार्य
 सेवायें  जारी  रखी  जा  सकें  चाहे  इसके  लिये  नीति

 में  कोई

 थ

 ही  क्यों न

 क  श्री  रघु राम या
 :  हमने  पिछले  वर्ष  भी  कुछ  एलकोहल  का  किया  था  और  अब  भी

 आ  t  की  जितनी  आवश्यकता  उसका  आयात  अवश्य  किया  जायेगा  |

 श्री  cafe  बि दवना थम  जो  उत्तर  दिये  गये  हैं  उनसे  यह  प्रतीत  होता  कि  जिन्हें पीने

 की  आदत  है  और  जो  सीरे  से  एल कोहल  तैयार  करते  उन  दोनों में
 मुकाबला

 चल
 रहा

 मया
 एस  दुखती  में  गों  कती  दे

 हिए
 दर  दीक  महीं  ay  लोगों  को  अपने  पीने  के  लिये  अपने

 करने  की
 घरों  में  ण  तैयार  नार  देदो  जाये !
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 क

 . प्रश्नों  के  लिखित  उत्त

 है  RITTEN  ANSWERS  TO  QUESTIO ONS

 चीन  द्वारा  तिब्बत  के  सीमावर्ती  प्राणों
 का

 खाली  कराया  जाना
 ्  ्

 wD:  भरी  यज्ञ  दत्त  शर्मा  :  क्या  बेदेदिक-काय  मंत्री  यह  बताने  पा  करेंगे कि

 नक
 ea

 यह  सच  है  कि  बीच के  सेक्टर  में  सीमा  से  सात
 से

 मॉल  की  दूरी  पर  सीमा

 पार  तिब्बत  में  चीनी  गांवों को  खाली  कर  रहे  हैं  ।

 कया  अवांछनीय  तिब्बती  जनता  को  भारत  में  चले
 जाने  के लिये  ह  ही  किया

 जा  रहा  और
 व

 ग  )  यदि  तो  शरणार्थियों  के  रूप  त  में  घुसकर  तोड़फोड़  करने  वाले  चीनियों

 कप  माने के  लिए  सभी  तिब्बती  दारीयों  क

 करी

 दे  बारे  में  सरकार  ने  क्या

 +  है  ?

 डिक-कार्य  मंत्रालय  a  राज्य-मंत्री

 समय  HU ने  के  लिए  सरकार  के  पास  कोई

 —

 द

 इस  वक्तव्य  का

 ह

 छ  तिब्ब  दार ay  शरणार्थी
 +
 भागकर  भारत

 हसी

 घार्मिक  अत्याचारों  तथा  ऐसे  ही  कारणों  से  कु ह

 जा

 कर  प्रवेश  रोकने  ड  दृष्टि  से
 थ

 तोड़फोड़  करने
 तत्वों  क

 का  पता  श पने

 भारत  तिब्बती  न्यारे  पों  से सावधानी  ga
 पुछताछ  की  जाती  ह  और

 उनकी  जांच  a Tal ro o@rarr  उर  सन चत ला  1967  को  तारांकित  घरन  संख्या
 1348  के

 उत्तर में  दी  गई  थी
 ।

 थी
 ee

 भारतीय  सांख्यिकी  संस्था

 ्य *  726  श्री  रामस्वरूप  विद्यालयो ं:
 +  मंत्री  10  1967  के  तारांकित 126.

 प्रदान  संख्या
 या  1032

 के  उत्तर के  में यह ह  बताने  पा  करेंगी

 क्या  भारतीय  सांख्यिकी  संस्था  की  पुनरीक्षण  समिति  क
 fer  arf cart  पर  इस  बीच

 कोई  निए
 ia

 &  और

 यदि  उसका  ब्योरा  कया  है  ?

 प्रधा  अब-दावती  मंत्री ,  योजना  मंत्री  तथा  बेदेशिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा

 नहीं
 ।

 प्रश्न  ही  नहीं  उठता  |
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 (Saka)

 मंगला  बांध

 ae
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 fo  ;  द
 कया  यह  सच  है  कि  OO  भ ra मत  मंगला  बांध  के  लिए  सरकार ने

 1  अरब 3  करोड़  रुपए  दिए  और

 यदि  तो  क्या  यह  धनराशि  देते  समय  समस्या  के  राजनैतिक  पहलू  पर
 ताहम

 गया  था ?
 ..

 बेदर्दी-कार्यों
 मंत्रालय  में

 राज्य-म
 ी

 ब०
 रा०  :  जी  नही ं।

 न  ही  नहीं  उठता

 '

 रिकी  दूतावास  के  अधिकारि  परों  दारा  राज्य  सरकारों
 से  पत्र-व्यवहार

 #728,  श्री  अ०  क०  गोपालन  :
 a

 उमानाथ i

 sft  गणेशा  घोष  :  कलि  प० गोपालन :

 a
 थी  वैदेशिक-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  यह  सच
 है  कि  अमरीकी  दूतावास  के  अधिकारी  उनके  की  उपेक्षा  कर

 ह  से  सीधे  पत्र-व्यवहार  कर  रहे राज्य

 थ
 ह  यदि  तो  क्या  जम्मू  तथा  काश्मीर  के  मुख्य  सचित  अमरीकी  दूतावास  द्वारा

 लिखा गया  एक  पत्र  प्रस्तुत  किया  जिसमें  राज्य  सरकार  से
 कहा  ः  fe  काश्मीर  की

 यात्रा  करने
 वाले  दूतावास  के  कुछ  अधिकारियों  को  सुविधायें  प्रदान  की

 क्या  सरकार  ने  दूतावास  के  साथ  इस  मामले  को  उठाया  a

 यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले  हैं  ?

 थ

 oe  वैदेशिक-किये  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  ब०  रा०

 अपने
 (  कैं  /  मरीकी  राजदूतावास

 तथा  अ  य  राजदूतावासों  के  वरिष्ठ  राजनयिक  अधिकारियों  ने
 अपने-अपने -  vaca  येक  अधिकारियों

 द्वारा  जाने  वाली  यात्राओं  के  बारे  अल्प  सुचना पर  की  जाने  छाओं  के

 बारे  में  राज्य  सरकारों  से  सीधे  ही  लिखा-पढ़ी  की  है  ।

 जी  हां

 और  .  सरकार  ने  अमरीकी  राजदूतावास  के  साथ  इस  मामले  को  ह

 है  योंकि  रोजमर्रा  के  विषयों  पर  विदेशी  महीनों  द्वारा  राज्य  सरकारों के  साथ  सीधे  पत्र-व्यवहार
 ~

 करने  हो  ठी
 स  नात  ई  अपत्ति  नहीं  फिर  दिल्‍ली-स्थित  विदेशी  नों  को  सूचित  कर  दिया  गया

 है  कि  जब  कभी  मिस्कीनों  के  सदस्य  सरकारी  अथवा  अद्ध  काम  पर  राज्यों  में  जाना  चाहूं

 तो  उसके बारे  में  विदेश  मंत्रालय  को  सूचित  कर  दिया  करें  ।
 ee

 oo
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 भाषायी  आधार  पर  भक्तों

 “729

 ी
 करेंगे  कि  :

 चिकन

 और  प्रसारण
 मंत्री  यह  बताने

 की
 कृपा

 र  ने
 भ  caret  आधार

 पर  अनुसचिवीय  कर्मचारियों  की

 भर्ती  करने क
 तक

 ख  यदि  तो  इसके
 के  क्या  कारण  और

 रिश्वत  से  आका

 mee

 केन्द्रों  की  काम  किसे  प्रकार  अधिक  कुशलता  से

 होने  लगेगा

 र  प्रसारण  मंत्री  के०  हमे ०  Ql

 मल

 ।

 प्रजनन ही  नहीं  उठते  थ

 Re  patriation  of  People  of  Indian  Origin  from  Foreign  untries

 श  Shri  Molahu  Prasad:  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to

 refer  to  t  ply  given  to  Starred  Question  No.  149  on  the  th  November  6  and  state

 (a)  .ether  in  view  of  the  increasing  population  of  India,  Gove  yropose  to  check

 1e whi riation  a a the  repatri  of  the  people  of  Indian  origin  settle  in  Burma  and  Eas  ह
 lean  couric

 by

 taking  ret:  atory  action ;

 »)  whether  Government  are  giviving  full  assistance  to  the  Indian  repatriate  o  enable

 them  tc  lieve  their  previous  standard  of  living ;  and

 (c  101,  the  reasons  therefor  ?

 Th  Minister  of  State  inthe  Ministry  of  External  .  R.  Bhagat):

 (a)  Govern  are  of  the  view  that  the  problem  of  incre  नला
 Populati

 n  in  India

 should  no  linked  with  the  question  of  repatriation  or  return  to  Ind  e  of  Indian

 origin  abroad

 (b)  and (c
 ps  are  taken  to  provide  assistance  in  the  rehab

 लि

 repatriates  and

 achieve  a
 reasonable

 standard  of  living  in  India. to  enable
 them

 परमाणु ह हथियारों
 के  प्रसार  को  रोकने  संबंधी  करार  के  बारे  में

 earhia
 की  प्रतिक्रिया

 कप  4/  भी  मघ  लिमये :  कया  वेदेदिक-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  परमाणु  हथियारों  के  प्रसार  को  रोकने  सम्बन्धी
 करा rt  के  मसौदे  पर  किये  गये

 टिप्पण|/ज्ञापन
 ओर  सरकार  की  ध्यान  दिलाया  गया

 टिप्पण ज्ञापन  की  मुख्य  बातें  कया

 क्या §
 रकार  उसमें

 दी
 गईं  सभी  बातों

 अथवा  किसी  .  बात  से  सहमत है  और  यदि

 तो  किन  और
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 =

 (=)  गोका-रूस  क  द  क

 aren

 करने  के  लिये  रूमानिया  तथा  अन्य  देशों

 से  सरकार का  विचार  सहयोग  करने  का  है
 ?

 दैनिक-किये  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  ब०  रा०  जी

 एक  ब्योरा  सदन  की  मेज  पर  रखा  जाता है  पुस्तकालय  में  |  देखिये  संख्या

 एल
 ०  0-204.0/67

 रकार  आमतौर से  उपर्युक्त  मुद्दों  पर  सहमत है  |  ्

 इस  तरह  का  कोई  दबाव  नहीं  रहा  है  ।  इसका  प्रतिकार
 द

 ॥ का  ser  नहीं  उठता

 |

 क

 क  क

 बढ़ी  तीस्ता  पर  नदी  के  प्रवाह  को  रोकने  के  लिये

 *  734.
 श्री  स०  do  सामन्त :  क्या  वैदेशिक-काट  मंत्री  5

 ही
 7  के  तारांकित

 प्रदान  संख्या  289  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  f

 )  कया  बूढ़ी  तीस्ता  पर  नदी  के  प्रवाह  को  बदलने  त  कि  जाने  वाले  बांध  के

 निर्माण  बारे  में  पूर्वी  पाकिस्तान  में  हमारे  दूतावास  से  तथा  दशमी  बंगा  से  इस

 स्थित  सुचना  प्राप्त  हो  गई  और

 बीच  वि
 )  यदि  तो  वह  सूचना  क्या  है  ?

 व

 हि वैदेशिक-कार्य  मंत्रालय
 में

 राज्य-मंत्री  ब
 रा

 :  (=) )  और  )  .  ofr

 बंगाल
 सरकार और

 ढाका-स्थित  हमारा  मिशन  विषय  पर  विस्तृत  जानकारी देने  में  असमर्थ

 रहा है  ।

 परमाणु  ऊर्जा  का  उपयोग

 गठ
 श्री  अटल  बिहारी  बाजपेयी

 दबा  जगन्नाथ  राव  जोशी

 wa धान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि
 ः

 कया  परमाणु  ऊर्जा  आयोग  के  अब  तक  के  or rrr f
 का  क़षि  उत्पादन  बढ़ाने  तथा

 औद्योगिक 1  वकास  के  बिजली  उत्पादन  क्षमता  बढ़ाने  लि  लोगों  का  स्वास्थ्य  स्तर  उन्नत

 बनाने  के  लिये  अथवा  प्रतिरक्षा व्यवस्था  को  सुदृढ़  बताने  के  लिए  प्रत्यक्षतः  उपयोग  किया  गया

 औ

 यदि  तो  तत्सम्बन्धी  ब्योरा  क्या  है  तथा  उसके  क्या  परिणाम  रहे  ?

 qe
 अणु-झक्की

 योजना  मंत्री  तथा
 वेदेदिक-क

 कार्य
 मंत्रो  ( (athe

 इन्दिरा  -  एक  विवरण  जिसमें  अपेक्षित  जा  सभा-पटल

 पर  रखा  जाता  पुर  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी  041/67]
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 .........  आकाशवाणी  का  विकेखीयकरण
 क  और

 *73
 ae

 att  हिम्मतसिहका

 att  यशपाल सिह
 =

 क्या  सुचना  और  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 ०५ उ  कि

 क्या  सरकार  ने  आकाशवाणी  के  fate  रण  के  बारे  में  चन्दा  समिति  की

 कर सिफारि दों  को  स्वीकार  कर  लिया  और

 यदि  तो  उन  पर  विशेष  रूप  से  राज्य  प्रशासन farm  क्षेत्रीय प्र  रेडियो  स्टेशनों  के

 दोच  afirs  घनिष्ठ  सम्पकं  स्थापित  करने  के  बारे  में  क्या  कार्यवाही  की  गई  है  ?  क

 सुचना  और  प्रसारण मंत्री  है०  के०  हां

 अधिकारों और  कार्यों  ar  विकेन्द्रीयकरण  एक  अविरत  प्रक्रिया है  ।  इस  दिशा  में

 ह  द्र  कदम  पहले  ही  उठाए  जा  चूके  हैं  ।  कार्यक्रमों  की  योजना  बनाने  और  उन्हें  प्रस्तुत  रने के

 मामले  में  आकाशवाणी  के  केन्द्र  अब  अधिक  स्वतन्त्र  उनकी  वार्त्ता  और  नाटक  सूचि  यां  3  दि

 के  लिए  अब  मुख्यालय  की  स्वीकृति  आवश्यक  नहीं  राष्ट्रपति  एवं  प्रधान  मंत्री  के  प्रसारणों

 तथा  अखिल  भारतीय  समाचार  बुलेटिनों  को  छोड़कर  अन्य  केन्द्रीय  कार्यक्रमों  को  रिले  क

 केन्द्रों  के  लिए  अब  जरूरी  नहीं  है
 ।

 केन्द्र  प्रमुखों  को  कुछ  सीमा  तक  स्टाफ  आर्टिस्ट  नियुक्त

 के  लिए  प्रशासनिक  अधिकार  दे  दिए  गए  हैं  ।  केन्द्र  निदेशकों  को  दिए  गए  वित्तीय  और  vara

 विकारों  के  बारे  में  समय-समय  पर  पुनर्विचार  किया  जाता है

 उनके  ये  अधिकार  बढ़ा  दिये  जाते  हैं  ।

 और  जब  आवश्यकता

 =
 प्रादेशिक  रेडियो  केन्द्रों  और  राज्य  प्रशासनों  के  बीच  निकट  ह  स्थान

 |  ह
 of
 aa

 उपायों

 के  काम  में विचार  कर  रही  है  ताकि  राज्य  सरकारें
 आकाशवाणी  के  वि

 अधिक  क्रय  भाग  ले  सकें  |

 के  बारे  में में  जांच पर्वो  पाकिस्तान  में  बौद्धों  पर  अत्याचार  के

 वि
 37.  श्री  दी०  चे  फार्मा

 श्री  समर  गृह

 कया  बेदेशिक-काय्े  मंत्री  10  1967  के  तारांकित  seat  संख्या  1026 कें  उत्तर  के

 सम्बन्ध  में  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे
 कि

 क

 पूर्वी  पाकिस्तान  में  चिटगांव  में  बौद्धों

 प

 की  गई  जांच  के  परिणाम क्या
 और

 पर  थ

 गये  कथित  अत्याचारों  के  बारे  में

 हन
 देवि  लि  विवि

 है

 वैदेशिक-कार्य  मंत्रालय  में  राज
 ब०  रा०  )  10  1967
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 वलि म Written
 ees)  लड

 889  (Saka)

 as  a sen
 ग

 है  कि को  लोक  सभा  के  तारांकित  प्रशन  संख्या  1026  के  उत्तर  में  यह  पहले  ही  बताया
 जा

 ख़ुद

 पुर्व  पाकिस्तान  के  चटगांव  जिले  के  कोक्स-बाजार  सब-डिवीजन  में  बौद्ध  समु  के
 रन

 vat क्यों  पर  आक्रमण  की  वारदात  होने  की  पुछताछ  की  है  और  उसके  ऐसा  विश्वास  करने  के  का

 हैं  ि

 क
 अखबारों  की  खबरें  सही  थीं  ।  बाद  में  कोई  कार्रवाई  आवश्यक  नहीं  समझी  गई  |

 29 sar  कि  सदन  को  मालूम  ही  और  जैसा  कि  सरकार  पहले  ही  बता  चुक

 है  । स्तान  में  अल्पसंख्यकों  के  अधिकारों  की  सुरक्षा  करना  पाकिस्तान  सरकार  की  जिम्मेद

 फि  ,  भारत  सरकार  ने  पाकिस्तान  में  अल्पसंख्यकों  को  परेशान  किये  जाने  के  ब

 समय  पाकिस्तान  सरकार  से  विरोध  प्रकट  किया  है  और  उन्हें  इस  बात  की  याद  ईहै  कि

 नेहरू-लि  कित  संधि  के  अंतर्गत  उनका  दायित्व  क्या  है  |

 Production  Targets

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri:  Will th  Prime  Minister ter  be  pleased  to  state:

 whether  it  isa  fact  that  various  production  targ  or  the  current  year  have

 not  been  ieved ;  and

 (b)  o,  the  reasons  therefor  ?

 The  ime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energ  ster  of  Planning  and

 Minister  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandl
 and  (b)

 The  current

 It  is
 Blan

 ad

 nly  on  March  31,  1968.  here  or  not  possible  to  indicate  the

 रेडियो  सीलोन
 कड

 759.0  श्र श्री  fi far G  चन्द्र  झा
 और प्रसारण  मंत्री  यह  बताने की  कृपा

 दिव  चख
 झा

 :  सुचना
 करेंगे  कि :

 ——, —~
 क्या  यह  सच  है  वि  [S41  पारत  से  लगातार  फिल्‍मी  गाने  प्रसारित  करता

 रहता
 श५०

 दि  तो  इसके  FAT  कार

 क्या  आकाशवाणी  के  केन्द्रों  से  लगाता  ्  गय  नाटक  आदि  के  कार्यक्रम
 ्

 प्रसारित  ने  की  सरकार  की  योजना  और  वि

 यदि  तो  कब  से  और  यदि  तो
 के

 क्या  कारण हैं  ?

 न सुचना और  प्रसारण  मंत्री  के०  Bo  :  (a)
 आ

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  |

 आकाशवाणी  में  आदि  के  विविध  क
 पत्

 at  की  विविध  भारती  के  नाम

 से  एक

 स

 ee  शॉर्टवेव  ट्रांसमीटरों  और  अन्य  96  विविध

 भारती  केन्द्रों  के  अल्प  शक्ति  के  ट्रांसमीटरों से  प्रसारित  की  जाती  है  ।

 तन
 iil व

 नहीं  उठता  |
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 आकादावाणी  के  लिए  निगम

 *740  श्र  और

 प्रसारण

 मन्त्री  य शा  यह बतान
 बताने  की  कृपा  करेंगे

 कि  आकाशवाणी  के  सि  ह  एक गमन  ही  qe  के  कार्य  में  अब  at  कितनी  प्रगति

 हुई  है
 ?

 और  प्रसारण  मंत्रो
 a

 श्री  के०  के  पनाह
 *  आकाशवाणी

 को  एक  स्वायत्तशासी

 ते निगम  में  बदलने के  प्रीत
 Cs
 fet

 किया  जा  रहा  है  ।  निर्णय  होने  a

 al

 ध  वल

 नागालंड में

 741.  श्री नी  ISIN  सिंह  चौधरी

 करेंगे  कि  क  =

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्य  भा  सरक रकार  का  विचार  नागालैण्ड  में
 युद्ध-विराम  की  लप

 को  अपने  आप  बढ़ाते

 रहने  का  है  जबकि  नागा  विद्रोही  उसका  उल्लंघन  करते  रहते

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 ह  वैदेशिक-कायें  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  To  To  और

 पूर्ण  समा  mt  खोजने के  लक्ष्य  की  की  दिशा  ax
 कार  समय-समय

 पर  युद्धविराम  की

 बढ़ाती  रही  है  ।  यह  नीति  सदन  में  कई  बार  बताई  जा oat  ।  तार
 अदना  सख्या

 tim  12  1967  और  28353  दिनांक  27  1967  की  ओर  ध्य

 जाता है  ।

 क्त  बध  का  व

 का  बन् कन् काग  pecans |  भक्
 मणिपुर  के  कुछ

 भागों में  नर  बर  राज्य  ds  और  सुर  क्षा  स ेaril  ने  प्रभावकारी

 ढंग  से  कपा

 उ

 की

 आकाशवाणी
 केन्द्रों  के  केन्द्र  निदेशकों  का सम्मेलन

 #742.  चन्द्रशेखर  fag:  सुचना  ौर  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 करेंगे कि

 आकाशवाणी

 गल

 निदेशकों के के  हाल  ही  में  दिल्‍ली  में  हुए  सम्मेलन  में

 किन-किन  विषयों  प  चार-विमਂ  गया  ate

 (  aera
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 1९ श  :  केन्द्र  निदेशकों  के  सम्मेलन  में

 तक  Tt  आर  घ्ररासनाय  मामला  के  बारे  रया Pree  Dene  के  a fafe

 सम्बन्धी  विभिन्  बातों  पर  वीरवार-विमश  किया  गया  था  ।  उनमें  ee

 re  विक  =

 aria  रेडियो  केन्द्रों  के  कार्यक्रमों  राज्य  सरकारों  A  समन्वय

 1

 द

 प्रसारण  करने  की  इच्छा  रखने  वाल ेके  मूल
 pak

 जांच  के  ये  सिद्धांत  ।

 PG 23
 3,

 _  ललित  दृष्टिकोणों  से  युक्त  सामयिक  मामलों  र
 वार्ताओं  के  अधिक  प्रसारणों

 at:  नावइयकता  |
 थ

 4  प्रोग्राम  स्टाफ  की  भाषा  के  आधार  पर  भर्ती
 क

 5  गांधी  जी  ह  क  eg
 लियारी

 कनकना
 6  करना

 |
 at

 कौर  औद्योगिक  प्रसारण

 7  वापिसी  यक  रिकार्डों  का  पुरा  उ  ग  और  महत्वपूर्ण  कार्यक्रमों  का  पुन

 प्रसारण ।

 8

 ue

 सम्बन्धी  कार्यक्रम  |

 क
 9.  भाव

 व  सम्बन्धी  बुलेटिनों  का  प्रसारण

 मान  तकनीकी  सुविधाओं  का
 अ

 संभव  लाभ  उठाना  और  विभिन्‍न

 चार  एककों  के  बीच  शीघ्र  संचा
 दस

 के  dar  और

 10.

 2

 11.
 ai

 र में  उच्च  तकनीकी  स्तर  का  ध्यान
 र

 13

 सम्मेलन
 में  दिए  गए  सुझावों  को  यथासम्भव

 ग्रहण  करने
 के  लिये  विचार  किया

 जायगा  ‘
 ्  ्

 ita

 राज्यों  का  विकास
 *

 743.  श्री  स
 ०
 हकूमत  क्या  प्रधान  मंत्री यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 अंत  तुलना
 ब

 क्या  उनको  पता  है  कि  कम  विकसित  राज्यों

 तथा  « बद _ ।बिकसित क

 राज्यों  के  बीच

 ता  जा  रहा  है

 यदि  तो  fafara  राज्यों  के  लोगों  की  प्रति  व्यक्ति
 आय

 f
 ्

 है  और  पहली

 योजना के  आरम्भ  से  अब  तक  वर्षवार  क्षेत्रफल  तथा  जनसंख्या  ट  भिन्न
 राज्यों की  कुल

 राष्ट्रीय  कितनी  है  .;  और

 ः
 राज्यों में  बढ़ते  हुए  असन्तुलन को  दूर  करने के  लिये  सरकार का

 व

 vere करने ०  विचार

 श  काता  sortce

 प्रधान  मंत्र
 at  योजना  मंत्री  बेशक-कायें  मंत्री  इन्दिरा

 ¢  ल  अगि  विकसित  राज़्यों के  होने  वाले  असन्तुलन  के
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 me
 te  ा

 विदवसनी

 य
 गय  आंकड़े  उपलब्ध  नहीं  हैं  ।  भूगो  लिब  भर  जनांकिकी का

 पणों  के

 में  पिछड़े ora

 स्वरूप  ही  आर्थिक  तथा  सामाजिक  विकास  में  असर स्तुति  और  असमानता  है  ।  रा

 क्षेत्रों  की  समस्या  है  ।  योजना  का  केन्द्र  से  प्राप्त  होने  वाली  सहायता  और  केन्द्रीय  औ

 af परियोजनाओं  के  सम्बन्ध  में  विचार  करते  समय  इन  सब  तथ्यों  पर  ध्यान  दिया  जाना  चाहि

 उत्तरोत्तर  पंचवर्षीय  योजनाओं/वार्धिक  योजनाओं  द्वारा  लगातार  राज्यों  के  बीच  हुई  असम

 को  कम  करने  का  प्रयास  किया  जायेगा  ।

 पहली  और  दूसरी  योजना  की  अवधि  में  विभिन्‍न  राज्यों  की  प्रति  व्यक्ति  आ  पता

 लगाने  के  लिये  समान  स्तर  और  तरीके  का  प्रयोग  नहीं  किया  गया  है  ।  फिर  भी

 Ta at, é Am पी  पंचवर्षीय  योजना  के  लिये  कुछ  आंकड़े  एकत्रित  fer  गये  थे  उनका  विवरण  |

 19  )6  के  दिये  गये  अतारांकित  प्रशन  के  उत्तर  में  दिया  गया  था  ।

 विभिन्‍न  राज्यों  के  क्षेत्र  और  जनसंख्या  के  सम्बन्ध  में  जानकारी  जन सं रू  तिवेदनों

 केन्द्र  पांख्यकीय  संगठन  द्वारा  प्रकाशित  दस्तावेजों  और  भारत  संघ  की  वर्ष

 ee
 कौओं  3  घ

 line

 पाकिस्तान  में  नजरबन्दी  दीवारों  में  नज़र बन्द  भारतीय

 क
 744.  श्री  हरदयाल  देवगण :  क्या  बेदेदिक-का्ये  मंत्री  यह  बताने  की

 |  कपा

 कर  किः

 )  क्या  यह  सच  है  कि  पाकिस्तान  के  नजरबन्दी  दीवार  में  नज़र बन्द

 तक  हुए  हैं  और  पाकिस्तानी  एजेंसियों  के  अनुसार  भारतीय  उच्चायोग ने

 भार  में  से  29  व्यक्तियों  को  भारतीय  मानने से  इन्कार  कर I दिया है  और  दोष न Po

 अभी

 rode  व्यक्तियों कौ  तरा  कागजात  नहीं  दिये  गये  हैं  ;  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण  और  इस  मामले  में  क्या  अग्रेतर  कारव  |  करने

 सरकार  का  विचार  है
 ?

 बेदेशिक-कार्ये  मंत्रालय  में  राज्य-मंत्री  ब०  रा०  :  और

 स्तान-स्थित  हमारे  हाई  कमीशन  के  लाहौर  के  बन्दी  शिविर  में  आजकल  152  क्ति

 tn
 पाकिस्तान  सरकार  ने  भारतीय  राष्ट्रिक ों  के  रूप  में  पुनर्देशावर्तित  करने  के  लिये  पेश f किया

 स  संख्या  में  से  42  व्यक्ति  ऐसे  हैं  जो  हमें  पुनर्देशावतन  के  लिये  स्वीकार्य  नहीं
 हैं

 करने
 पर  यह  पता  चला है  कि  वे  भारतीय  राष्ट्रिक  नहीं  हैं  ।  शिविर  के  शेष  110

 में  51
 ू

 ऐसे  हैं  जो  गूंगे  और  बहरे  हैं  पागल  हैं  और  जिनकी  राष्ट्रीय  हैसियत  का  पत  is [=

 लगाय  जा  सका  हैं  ।  शेष  59  व्यक्तियों  के  मामलों  पर  सम्बद्ध  राज्य  सरकारें  विचार  कर 2  हैं  ।

 National  Development  Council  Meeting

 47.0
 Shri  ९2.1

 atar  Shastri:  Will  the  Prime  Mis
 nister

 ased  to  state:

 (a)  the  names  of  States  whose
 Chicf  Ministers  attended

 the  last  meeting  of  the
 National Development  Council ;
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 (b)

 wether

 any

 d

 apadifeesion  सत्र  in  the  meeting  about  the  measures  for  solving

 econom  ic  the  country  ;  and

 fso,  the  decision  arrived  at  in  the  matter?

 म
 (' . TI ्  1€  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  ning  and

 Minis
 xr  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi) :  (a)  The  meeting  ttended

 by  th  Chief  Ministers  of  Andhra  Pradesh,  Gujarat,  Jammu  and  Kashmir,  Keral  Madhya

 Prad
 Madras,  Maharashtra,  Mysore,  Orissa,  Punjab,  Rajasthan  and  Uttar  rad¢  besides

 Mini  rs  or  other  representatives  of  the  remaining  States,  and  the  Union  Territorie

 )  and  (c).  Economic  trends  during  the  current  year  were  noted  by  the
 Council  wile

 dscusing
 the  background  and  policy  implications  of  the  Annual  Plan  for  1968-6  The  main

 decisions  take  -at  the  meeting  were  given  in  the  statement  which  was  laid  on  tl  Table  of  the
 oe

 House  in  an  r  to  Starred  Question  No.  584,  dated  11-12-67

 एच०  एफ०  24  जट  विमानों  के  निम  भारत

 ः  संयुक्त  अरब  गणराज्य

 क

 +748. क ्  ओ
 इन्द्रजीत  गीता :

 क  a
 श्री  धीरेन्द्र  कविता :

 व
 थी  हिम्मत सिह का

 ्
 om

 प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  ८  पा  करेंगे  कि

 क्या  ध्वनि  की  गति  से  तेज  चलने
 न

 लड़ाकू  विमानों  के  निर्माण  की  भारत-संयुक्त

 अरब
 गणराज्य

 परियोजना  को  त्याग  देने  का
 ora

 किया  गया  है

 और यदि द  तो  इसके  कया  कारण  हैं  ;

 प
 ग

 विष्य में बनने में  बनने  वाले  एच०  एफ०  24  विमान  पर
 इ  as  fe

 त  निर्णय  का

 क्या  प्रभाव

 पडेगा  ?

 तिरा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य-मंत्री  श्री  ल  ना  जी

 न् नहीं  ।  विमान  ढांचे  एच ०  एफ १  24  में  प्राप्त  इंजन  वे  प्रगति  करने  के

 शिक्षण
 युक्त  अरब

 गणराज्य  में  प्रगति  से  कि

 थे  जा  रहे  हैं  ।
 इन

 उड़ानों  के
 परीक्षणों के

 सफलता पु  पूर्ण  हो  जाने  के  पश्चात  ही  संयुक्त  अरब  गणराज्य

 किये  जाने  प्रश्न  पर  विचार  करने  का  प्रदान  उठेगा  |  ग
 सहायता  से  विमान  निर्माण

 a
 (

 »)  और  प्रदान ही  नहीं  उठते  ।

 रेडियो  पीस  एण्ड  प्रोग्रेस  तथा  रेडियो  मास्को

 749.
 न
 ee

 मिलकर  सिह :  क्या  वैदेशिक-कार्य  मंच  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या '
 पीस  एण्ड  प्रोग्रेसਂ  तथा  ||  मा  द्वारा  हाल  में  मध्य  प्रदेश

 सरकार  की  आलोचना  वि  ज
 भर  सरकार  का  चलाया  गया  है  ;  और
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 का

 यदि  तो  इस  बारे  में  सरकार
 की  क्या

 प्रतिक्रिया है
 ?

 वेंदेशिक-व  मंत्रालय  राज्य-मंत्री  ब०  रा०  जी  हां  ।

 भारत  सरकार  सोवियत  अधिकारियों  इस  मामले  को  उठा  रही  है  ।

 ह

 आकाशवाणी  के  स्टाफ

 अ

 के  साथ  करार

 श्री  स०  मो ०  बरसो ं:
 *

 क  ब
 श्री  जाज  :

 श्री  रामावतार  द्वादशी :
 र

 पट्टीं
 वि

 चना  और  प्रसारण  मन्त्री  ट  न  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  आकादावाणी  के  स्टाफ  आ  के  लिये  एक  दीर्घकालीन  करार  लागु

 द करने  का f  चार है

 =)
 यदि  तो  उसकी  awa  क्या  हैं

 प

 (1)

 क्या  स्टाफ  आर्टिस्टों  ने  व्यक्तिगत  रूप  से
 से

 अथवा
 अपने

 स  के  माध्यम  से  इस  नये

 सिए
 का

 विरोध  किया  है  ;  और

 क  यदि  at,  तो  इस
 सम्बन्ध  में  सरकार  का  FAT कार्य वा  र्  विचार है  ?

 « rrata
 सुचना  और  प्रसारण  मंत्री  (att  के०  Fo  और

 इस  आदाय के

 श  पहले  ही  जारी  किये  जा  चूके  हैं  कि  विंमान  पांच  वर्ष  के  ठेके  की  पद्धति  के  पान पर  एक

 त-पत्र  दिया  जिसमें  उनका  सेवाकाल  55  वर्ष  की  आयु  तक  हो  ।  यह  आयु आगे
 58

 तक  बढ़ाई  जा  सकती  है  ..  और  अति  विशेष  मामलों  में  60  ad  तक  ।  नियुक्ति-पत्र

 |  एक  प्रति  अंग्रेजी  में  सदन  की  मेज  पर  रखी  जाती  में  रखी  गई  ।  देखी

 एल९  टी
 ०-2042/67]

 क्
 विदा तथा  स्टाफ  आर्टिस्टों  और  स्टाफ  आर्टिस्ट्स  एसोसिएशन  मौखिक

 मिले है
 आल  इंडिया  रेडियो  ब्राडकास्टर  एण्ड  टेलिकास्टर्स  गिल्ड  ने  एक  लिखि  भ्यावेदन

 भेजा  है  1
 जिसमे

 करार  के  कुछ  उपबन्धों  पर  आपत्ति  की  गई  है  ।  इन  आपत्तियों  पर  विचार

 किया  जा २ रहा  है  ।

 Development  of  Sawai  Madhopu  (Rajasth

 ANanatha  Meena  W417  +1  Prim 4662  inister  be  pleased  to  state

 District  of  Rajasthan  has  been  declared (a)  whether  it  is  a  fact  that  Sawai  Madho

 a  backward
 district;  and

 Government  for  the  said  District  during '(b)  the  financial  provision  made  by  the  Cen

 the  current  year  and  the  items  on  which  the  above  amount  would  be  spent ?
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 The  Prime  M  Minister  of  Atomic  Ener;  ister  of  Planning  and

 Minister  of  Exte  rs  (Shrimati  Indira  Gandhi  Yes,  Sir

 (b)  I  ew  of  the  constraint  of  resources  no  specific  provision  be  made  in  the

 Plan  1967-68  for  this  district’s  accelerated  development State’s

 ~

 प्रतिरक्षा  सम्बन्धी  ठेके  ः

 ws

 बाबूराव  पटेल :
 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने

 हीक
 पा  करेंगे  कि  :

 क्षा  मंत्रालय  के  भूतपूर्व  श्री  ब०  tro  भगत  द्वारा  सीघे  कितने

 ठेके  की  लत  गये  तथा  उनका  मलय  कितना  था  ;  at

 त  ठेके  देने  में  अपनाई  गई  प्रक्रिया  का  ब्योरा

 चन् है 1 क क ् प्रतिरक्षा र
 राय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन

 राज्य-मंत्री

 ी

 ao  ato  :

 कोई  नही ं|

 ्

 seq ही  नहीं  उठता

 a  प्रधान  मंत्री  के  केसर
 प्रकाशन ध

 a  ्  ह

 4664.  श्री  पटेल  क्या  प्रधान  मंत्री य  गी  कृपा करेंगी कि  :

 के  सचिवालय  द्वारा  सदी  तथा  कौन-कौन  सी  att प्री  पत्रिकाएं

 प्रकाशित  की  ताती  हैं  और  इनमें  लेख  देने  वाले  तथा  उनका  सम्पादन  करने  वाले =
 का  गाएं

 क्य  हैं  5

 साप्ताहिक  अथवा  मासिक  पत्रिकाओं में
 से  प्रत्येक  पत्रिका  की  नि

 प्रिया  ती  और  इनकी  कितनी-कितनी  प्रतियां  निःशुल्क  भेजी  जाती  हैं

 शक्तियों  तथा  कहां-कहां  भेजी  जाती  हैं  ;  ~

 (r  इनके  प्रकाशन  पर  वार्षिक  व्यय  कितना  होता
 है

 के  लिये  कितना

 आवर्ती  पय  होता  है

 .
 )  विभिन्‍न  पत्रिकाओं  की  बिक्री  से  प्रतिवर्ष  कितन

 QI  Oy

 यह हू  साहित्य  किस  वास्तविक  प्रयोजन  के  ' प्रकाशित
 जाता  जद  तगर

 ६

 इससे  कितना  प्रयोजन  सिद्ध  हुआ  है  ;
 और  थ

 \
 /  यदि  इन  पत्रिकाओं  से  घाटा  हो  रहा  तो  क्या  उनका  प्रकाशन  बन्द  करने  का

 सरकार  F
 ा

 सि  है  और  तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?

 प्रधान  अब-दावती  योजना  मंत्रों  बेदेदिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा

 गांधी
 प्रधान

 त्री  सचिवालय  द्वारा  f  पत्रिकाएं  प्रकाशित  नहीं  होतीं

 प्रदान  ही  नहीं  उठते
 ।

 3606



 लिखित  उत्तर 27  1889  शक )

 चौथी
 योजना  में  शामिल  करने  के  लिये  गुजरात की

 योजना

 60

 09.  श्री  नरेन्द्र  सिंह  महिला :
 कया  प्रधान

 मंत्री यह
 बताने  की  कृपा  करेंगी  कि :

 (  =)  कया  चौथी  पंचवर्षीय  योजना  में  सम्मिलित  कर ने  के  लिये  गुजरात  सरकार  ने  कोई

 योजनायें भेजी  हैं  ;  क

 (  )  यदि  at,  तो  उनकी  मुख्य  बातें
 क्या  हैं  ; ः  थ

 इन  योजनाओं  पर  कितनी  धनराशि  व्यय दि  व्यय
 होगी  ;

 और

 ;
 और

 ह
 चौथी  योजना  में  शामिल  की  जाने  वाली

 t  जायेगी ?

 जासं  क  fart
 जन

 ह

 लव  बत

 क

 की  व्यवस्था  किस

 प्रधान  अब-दफ़्ती  योजना  मंत्री  तथा  वेदेदिक-काय  मतर  मती  इन्दिरा

 :  star  कि  पहले  भी  बताया  गया  कि  चौथी
 वर्षीय

 करने के  लि लिये  गुजरात  सरकार  ने  अपनी  योजनाएं भेजी  थी
 an

 में  सम्मिलित

 और  राज्य  सरकार से  चर्चा  के
 पकी  मुख्य

 ये
 हैं

 करोड़ों  रुपयों में

 कृषि  कार्यक्रम  जिसमें  समुदाय
 बिक

 बिकास
 और

 सहकारिता  शामिल
 है  86.41

 faaré ait faa sag ate ofa

 202.33

 22.00
 योग  और  निज फ्

 shee तथा  संचार  41.10

 समाज  सेवाएं  73.54

 विविध  20.62
 cS ee

 कुल  446.00

 re  ees,  ee  ems

 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  का  446  करोड़  रुपये  का  परिव्यय  इस  प्रकार  प्राप्त  किया

 जायेगा

 करोड़ों  रुपयों  में

 केन्द्रीय  सहायता  165

 राज्य  के  साधन  281
 a ला

 446
 et ee
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 Written  Answers  Agrahayana  27,  1889  (Saka)

 सरकारी  क्षेत्र  की  जनाओं  में  पूर्व
 पी  at  विनियोजन

 Gea

 क

 दामानी :  क्या  प्रधान  मंत्री  बत  करेंगी  कि

 ड्यूक
 चौथी  पंचवर्षीय  योजना  के  तीसरे  वर्ष  में

 y  सरकारी  क्षेत्र  की  परियोजनाओं

 में  afar  यूं  maa  का  प्रश्न  विचाराधीन  थ

 प  fe  तो  उसका  ब्योरा  क्या  है  ;  और

 sat \
 ्  क्या  योजना  आयोग  ने  इस  सुझाव  का  अनुमोदन  करनी fe

 द  प्रधान  अब-इति  योजना  मंत्री  तथा  वेदेदिक-कार्य  मंत्री  ( (et  इन्दिरा

 आयोग :.  से  1968-69  की  वार्षिक  योजना  के  सम्बन्ध  में  आजकल  यो

 राज्य  सरक
 और  केन्द्रीय  मंत्रालयों  से  चर्चा  कर  रहा  है  ।  प्रत्येक  योजना  की  आव  ता  और

 साधनों  की  उप  स  सरकारी धता  के  आधार  पर  ही  पूंजी  की  व्यवस्था  को  अनुमान  जाये

 क्षेत्र के  उपक्र  में  पूजी  लगाने  सम्बन्धी  सम्भावना  के  सम्बन्ध  में  चर्चो  के  बाद  उल्लेख

 किया  जायेगा

 नागपाल  में  गोली-कांड

 4668. श्री
 एतिराज़  सिंह  चौधरी :  क्या  बेहोशी  का

 मंत्री

 यह

 aaa + orcri

 की  कृपा

 करेंगी  कि  लंड  में  युद्ध-विराम  की  अवधि में  अब.तक  कितनी  .  बार  गोली  पड़ी है

 तथा  गो  ATA  से  कितने  व्यक्ति  मारे  गये  कितने  व्यक्ति  घायल  हुए
 ?

 धान  अब-शक्ति  योजना  मंत्री  तथा  वेदेदिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा

 दन  की  मेज  पर  एक  वक्तव्य  रख  दिया  गया  है  जिसमें  6  64 से

 30  अक्तूबर  967  के  बीच  हमारी  सुरक्षा  सेना  और  छिपे  नागाओं  के  बीच हु

 ब्योरा  दिया  गया है  ।  |  पुस्तकालय  में  रखा  गया  ।  देखिये  संख्या  एल०  टी  ०-204

 i

 का

 क्
 भारतीय  सैनिक  अकादमी  के  केडिटों  को  छात्रवृत्तियां

 क

 4669.
 श्री  मेघ चन्द्र  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 4.0
 राष्ट्रीय  भारतीय  सैनिक  देहरादून  में  अध्ययन  करने  वाले  छात्र

 केडिटों  को  उनके  अपने-अपने  राज्यों  की  सरकारों  द्वारा  कुछ  छात्रवृत्तियां  दी  जाती  हैं  ;  और

 (@  यदि  हां  ऐसी  छात्रवृत्तियां  देने  वाली  राज्य  सरकारों  तथा  संघ
 राज्य

 क्षेत्रों

 की  सरकारों  नाम  क्या  हैं  तथा  प्रति  व्यक्ति  प्रतिवर्ष  कितनी  राशि  की  छात्रवृत्ति  + ome  है
 ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  तर  कप  य-मंत्री  ल०  ना०

 हां
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 ः

 लिखित  उत्तर 18  196

 r
 उन  सरकार  प्र  राज्य  क्षेत्रों  के  नाम  तथा  प्रति  व्यक्ति  प्रतिवर्ष  दी  जाने

 Tra वाली  छात्रवृत्तियों  की  राशि  सम्बन्धी  एक  विवरण  सभा  तता  है  |  [  पुस्तकालय में

 रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल०  zto-2044/67  |

 थ
 भारतीय  सेनिक  अकादमी  में  मणिपुर  के  केडिटों  को  छात्रवृत्ति

 यां

 1670.  श्री  मेंघचन्द्र  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की

 ग  करत

 मणिपुर
 सरकार  द्वारा  भेजे  गये  कितने  छात्र  ह  ड  समय  राष्ट्रीय  भारतीय

 सेनिक  ft  ह  देहरादून  में  अध्ययन  कर  रहे  हैं  ;  ही

 क्या  मनीपुर  सरकार  ने  अपने  छात्र  केडी

 कमान

 और

 यदि  तो  विलम्ब  के  क्या

 BTTT FP malda Visa-AaT

 ह

 रक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पात उत्पादन  र  श्री  लड  ना०
 :  13

 (@)  ज  tl
 क

 थ =

 नहीं  उठता  |

 ए  ciples  re.  Inclusion  of  Events  Mis
 inisters’

 Personal  Life’

 in A  R.  News  | Bulletins

 4671.  the  Minister  of  Information  and  Broad- ari  Raghuvir  Singh  Shastri

 casting  b  d  to  state

 ह (a)  her  there  are  any  guiding  principles  xt  events  pertaining  to  the

 personal  life  o  ii  Ministers  in  the  news  bulleti  ahead
 (  30,  the  broad  outlines  thereof?

 Sir.

 sa

 of  Information  and  Broadca
 ting  (Shri

 K.  K.  Shah):  (a)  Yes,

 ate

 1e  selection  is  made  on  the  relative  ne

 totality  eee n  material  available  for  a  particular  news  ee

 eae  in  the  context  of  the

 Rehabilitation  of  Tibetan  Refugs  ousie

 4672.

 pleased  to  sté
 Shri ate

 Shashibhushan  Bajpai:  Will  the

 oid
 oe

 Affairs  be

 (a)  $(81€ (८  reasons  for  removing  the  Tibetan  refugees  from  Muss  I
 keeping

 them  at

 Dalhousie;

 and the  reasons  for  sending  Dalai  Lama  from  Mussoorie  to  Dalho

 (c)  the  scheme  now  formulated  by  Go
 r

 the  11b Tibetan  refug etan  rerugees:

 The  Pr  inister,  Ministe  ह  Atomi  Minister  of  Planning  and

 Minister  of  ahs
 wal A  ि  te. tair

 (Shrimati
 s  (Shrimati  Indira  Gandhi) :  (a)  The  Tibetan  refugees  con-

 tinue  to  stay  in  Mussoorie
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 Written  द: ् ी द 2 औ. 15१४/८15 a ५  नसे  |  December
 18,  1967

 a  pale
 (b)  if

 ae ‘ma वित  कली
 and

 not
 to

 not  to  Dalhousie  in
 1960.  This  was

 done
 as  DI  ram  sala  is  a  quieter  place  and,  as  ह  n,  दि  cOnsl  red  to  |  ore

 uite
 for  medita-

 t  was  also  considered  to  offer  better  facilities  for  accommodation

 About  14,000  Tibetan  refugees  have  been  settled  on  land.  A  newa  iral  set-

 tlemen  has  been  established  at  Mundgod  in  Mysore  State  for  settling  approxi  5,000

 n  refugees

 he  Dalai Tibet  lhe  Tibetan  Industrial  Rehabilitation  Society,  organised  by  His  Hol

 Lama,  a  programme  for  resettling  5,000  Tibetan  refugees,  of  whict
 000

 have  already

 been  shi  d  to  various  projects  in  Himachal  Pradesh

 nt  we  are  experiencing  difficulties  in  resettlement  d  ; to  shortage  of  land  but

 attempts a1  eing  made  to  try  and  purchase  these.

 Requis
 site  arrangements  for  education  and  medical  cover  have  also

 been  made.

 सेनिक  इञ्जीनियरी  सेवा  में  अद्ध-स्थायी  अधिकारी

 3.  श्री  य  अग  प्रसाद :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि  :

 थ्
 क  क्या  यह  सच  है  कि  सेनिक  इञ्जीनियरी  सेवा  में  बहुत  से  ऐसे

 मामले  होते  हैं
 नही ंकिया

 जाता जहां  अद्ध॑-स्थायी  अधिकारियों  को  लगभग  दस  वर्षों  तक  स्थायी

 है  जो  नियमों के  विपरीत  है  ;

 यदि  तो  इसके क्या  कारण हैं  ;  और

 fo,
 क्या  सरकार  का  विचार  सभा-पटल  पर  एक  ऐ

 ७  रखने  का  जिसमें

 दलों  के  अलग-अलग  आंकड़े  दिये  गये  हों  जिनमें  कुछ  अधिकारियों
 को  स्थायी  करने  में

 लग  10  वर्षों  और  15  वर्षों  की  देरी  हुई  है  ?

 रक्षा  मंत्री  स्वर्ण  और  नहीं
 स्थायी

 करने  के

 मामले  कम  हैं  जिनमें  10  वर्ष से  अधिक  विलम्ब  किया  गया  है  ।
 ्

 3  नकारी  एकत्रित  की  जा  रही  और  यथासमय  रख  दी  जायेगी

 सेनिक  इञ्जीनियरी  सेवा  में  काम  करने  वाले  इन्ही  नियर

 46  श्री  य०  Ho  प्रसाद  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  व  कि

 क्या  सैनिक  इञ्जीनियरी  सेवा  में  काम  करने  वाले  बहुत  से
 इंजी

 नियर  ऐसे  हैं  जिनके

 पास a4  fed  है है  और  न  डिप्लोमा  और  वे  लिपिक  संवर्ग  से  पदोन्नत  हुए  हैं  ?  और

 इंजीनियर क्या  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  हुए  कि  अब  बहुत  से  अहृंता प्र

 लब्ध  हैं  पक्षों  को  इंजीनियर  बनाने  की  प्रथा  बन्द  कर  दी  गई  है  ?  का

 rPorrT  मंत्रालय  में  प्रतीक  क्षा  उत्पादन  य-मंत्री  ल०  ato

 क  प  ज  ग

 आग

 नहीं

 sat  ही  नहीं  उठता  ।
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 ae |  लिखित  उत्तर 27  अग्रवाल  ह

 नागी  aa

 7

 a  हिमाचल  प्रदेश  में  पिछड़े  क्षेत्रों क

 roll श्री  प्रेमचंद  वर्मा :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  टू  गी कि

 ह  क्या  हिमाचल  प्रदेश  के  कुछ  क्षेत्रों  को  पिछड़े  क्षेत्र  माना ग

 यदि  at,  तो  उन  पर  कितनी  धनरादि  व्यय  की  ने  की
 सम्भावना  है

 क  a
 क्या  कुछ  अन्य  क्षेत्रों  को  पिछड़े  क्षेत्र  घोषित

 किये
 जा  '  सम्बन्ध

 में  हिमाचल

 प्रदेश  सर  कार  की  सिफारिशें  प्राप्त  हुई  हैं  ;  और

 द
 यदि  तो  वे  सिफारिशें  क्या

 हैं

 हट
 =) TaTs

 त
 अणु-दावत  मंत्र

 ग

 मंत्री  तथा  बेदेशिक-कार्थ  मंत्री  इन्दिरा

 हो

 नही ं।

 प्रदान ही  नहीं  उठता ।

 नहीं  |

 )  प्रदान  हो  नहीं  उठता  ।

 erims  from  P  for  Participating  in  Urs  at  Ajmer

 4676.  Shei  Onkar  Lal  Berwa:  Will  the  Minister  of  External  Affairs  be  pleased  to

 state  द
 व

 ether  it  is  a  fact  that  pilgrims  from  Pa  LOL  tL  खि
 “111

 (a)
 wt

 jmer,  Rajasthan;
 recently  a  cipetes gin

 the  Urs  held

 'b)  f  so,  the  number  thereof

 /  whether  visas  by  Government  were  granted  to  them  ;

 )  whether  it  is  also  a  fact  that  many  of  them  were  arrested  i  er  area  because

 they  e  carrying  back  Indian  goods  after  selling  goods  brought  by  Tnem a  Pakistan ;  and

 so,  the  number  of  persons  whose  goods  have  bee

 rime  Minister,  Minister  of  Atomic  | 2  ry  ster  of
 Planning

 and
 Gand Gandhi):  ( Minister of  External  Affairs  (Shrimati  Indira

 (b)
 a

 Sir.

 11.0 (c)  Y

 (d)  ,  Sir

 (e)
 es  not  arise

 Naga  if  ence  in  Kohima

 4677  Shr  Raghuvir  Singh  Sh

 Shri SI hiv  Kumar  512  t

 Will  the
 Mini

 er  of  E

 Saree

 rs  be  pleased  to  state  *

 (a)  whether  round  Nagas  held  a  conference  in  Kohima  on  the  5th

 December ;
 aimee
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 Written  Answers
 _Agrahayana

 27,
 1889  (Saka)

 (Saka)
 क

 orn  nt

 fe)
 (b)  1ether  Government  had  any  prior

 ard  ?  yore o,  the  steps  Government  had  taken  in  this  reg.  aru

 and
 The

 Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  Planniz

 Minist  दह  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  The  Conference  was  called

 by  the  Nagaland  Baptist  Church  Council  who  extended  invitations  to.77  perso rsons,  including

 some  ६.  derground  Nagas

 and (9).
 d  (c).  The  Government  had  information  about  the  proposec  eeting,

 ty  in  the welcome  े  any  efforts  which  are  directed  towards  achieving  lasting  peace  and  stabil

 area

 पाकिस्तानी  प्रेजीडेंट  अरब  खां  की  गार्डस  नाट  मास्टर  क

 नामक  पुस्तक  की  बिक्री
 थ

 4678.  दी०  च०  शर्मा :  क्या  बेदेशिक-काथे  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा
 कपा  करेंगी

 किः

 क्या
 |  के  पुस्तक  विक्रेता

 पाकिस्तानी  प्रेजीडेंट  अयूब  खां  की
 be

 नॉट  मास्टर्स
 '

 नामक
 पुस्तक

 न

 _
 बेचने  के  अपने  पहले  निर्णय  के  कार्यान्वित  करने  से  पीछे  हट  गये है

 यदि  at,  तो  भारत  में  इस  पुस्तक  की  fat के  बारे  में  सरकार  a a pi : 1 ay  क्या

 क्रिया है  ?

 अणु-दावती  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा

 गाध  कोर  ने  इस  आशय  की  प्रेस  रिपोर्ट  देख  ली )  :  (
 a

 भारत
 में  इस  पुस्तक

 को
 मंगाने  और  बेचने

 की  अनुमति  के  संबंध में  भारत  सरकार

 wy a के  नि
 ना  सदन  को  पहले  ही  दी  जा  चकी  है  ।

 अमरीकी  दूतावास  के  पास

 467  0.  पया  उमा नाथ  श्री  To

 नयनार  द
 तुमने  बसु

 हाय  न्र  ी  यह क्या
 वैदेशिक-

 +  1  यह  सच  ह  के  पास  स्वीकृत सं  से  अधिक  कारें  है  ;

 च्
 क्या  इंस  मामले  की  जांच  करने  का  सरकार  का  fi विचार ह

 )  यदि  तो  कब  ?

 प्रधान  अब-दावती  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-कार्य  as  इन्दिरा

 गांघी )  )  जी  नहीं  ।  सरकार  ने  अभी  यह  निश्चय
 किया  कि  किसी  विदेशी

 वास  अथवा
 कान  के  पास  कितनी  ।  मिशन  के  कर्मचारियों  की  संख्या  के  आधार

 पर  वे  अपनी  ममा  ना  रेव  1  रें  मंगाते  हैं  ।

 टो  ै ञ  गार fem
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 Sto  धम धर्म  तेजा  को  राजनीतिक  शरण

 4680.
 श्री

 oe  बनर्जी :

 श्री  em: saga  सिह  क

 थी  सुदर्शन :  क

 दैनिक-काय  मंत्री  यह  बता  कृपा  करेंगी  कि

 piss

 धम  तेजा
 जि नौतिक

 रण  दी  जाने  के  मामले  में  सरकार को

 कोस्टारिका  रसे oe  अन्तिम  उत्तर  STC
 प्त

 हो

 गयां  है
 ;

 और

 (a  प्रति  तो  क्या  उत्तर  प्राप्त  हुआ है  औ
 ः  इस  बारे

 में  सरकार  की  क्या

 किया
 थ

 प्रधान  अणु-शक्ति
 योजना

 मंत्री  तथा  वंदेदिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा

 :
 ललका

 सरकार

 के  निर्णय  की
 प्रतीक्षा

 प्रशन

 क

 न

 ज
 क  राज्यों

 में
 अनुसूचित  जातियों

 a
 a  आदिम

 थ  जातियों  के हे  लिए

 4681  ott  t  कि vars  सिह  :  कया  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क  वि
 तल
 भारतीय  अनुसूचित  जाति  तथा  अनुसूचित  नीति  संघ  का  एक

 प्रतिनिधि-मण्डल  ग
 मन्त्र  से  सिला  और  उसने  यह  मांग  ऋ

 Y ot far WeaAtToaty

 पिछड़े  वर्गों  के

 कल्याण  की  देख

 और

 न  करने  के  लिए  केन्द्र  में  तथा  राज्यों  में  पृथ

 ion

 किये

 यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 प्रधान  अब-दावती  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-कार्य  मंत्री
 इन्दिरा

 गांधी  और  .  ऐसा  कोई  प्रतिनिधि-मंडल  गृह-कार्य  मंत्री  से  मिला  थ  केन्द्र

 और  राज्य  सरकारों  में  पिछड़े  वर्गों  के  कल्याण  की  देखभाल  करने  और  पृथक  मंत्रालय  पित

 किये  जाने  के  लिये  समय-समय  पर  सिफ़ारिशों  प्राप्त  हुई  केन्द्र  में  ऐसा  प्रबन्ध  करना  आवश्यक

 समझा
 क्योंकि  पहले

 ही
 समाज  कल्याण  का  एक  विभाग  केन्द्रीय  मंत्री  के  आधीन  है नहीं

 जो  अनु  तत  जाति  अनुसूचित  आदिम  जाति  तथा  पिछड़े  वर्गों  के  कल्याण
 के

 मामलों  के

 सम्बन्ध में  का
 क
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 oe
 E  at

 4682,  Shri  Molahu  Prasad  Will  the  Prime  Minister be  pleas
 d\torelerito

 the  reply

 given  to  starred  Question  No.  8772  on  the  10th  August,  1967  and  state  whether

 to  be t
 proms.

 to  accelerate  the  pace  of  economic  development  in  the  particularly  under  d  loped

 area:  the

 co
 to  bring

 them  at  par  with  the  developed  areas  during  the  Fourth  Five  Year  Pla

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  Planni  and

 Mi  the er  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  Details  of  the  ou

 accele  ed  development  of  unde  r-developed  areas  will  be  settled  while  finalisi  ns
 गछ  tates’

 Fourth  Five  Y  ear  Plan  outlays.  Attention  is  invited  to  the  reply  given  to  U

 Yecember  11,  1967,

 ~
 सीलोन  ब्रॉडकास्टिंग  कारपोरेशन  के  साथ  मिलकर  भारतीय

 No.

 “  )

 त

 Question

 क
 चलचित्र  निर्माताओं  द्वारा  कथित  धोखेबाजी

 ्

 4683.  श्री  —  चल  :
 ः  त्री

 देवकी  नन्दन  पा ठो दिया  :

 श्री  य०  Ho  प्रसाद  श्री  कंवर  लाल  गुप्त

 श्री  न०  Fo  सांघी  :  श्री  चक्रपाणी :
 थ

 श्री  क ए  प्र०  fag  देव
 :  श्री  अनिरुध  :

 श्री  चेंगलराया  नायडू
 :  श्री  हिम्मतसिहका  :  ः

 ष  सुचना  और  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ही
 व

 (  )  क्या  यह  सच  है  कि  कुछ  भारतीय  चलचित्र  निर्माता  विज्ञापन  अभिकरणों  ने

 सीलोन  ब्र  क स्टिंग  कारपोरेशन  की  वाणिज्य  सेवा  के  साथ
 ~~

 से  कई  लाख  रुपये

 हथिया  लिये

 यदि  तो  इसका  ब्योरा  क्या  और

 इस  सम्बन्ध  में  सरकार  ने  क्या  कार्यवाही  a  a at  ष

 ७.

 सुचना उ  प्रसारण  मंत्रो  (  श्री  के०  के०  से  सी लीन  और  भारतीय

 समाचार-पत्रों  में  ग  रिपोर्टों  की  ओर  सरकार  का =  गया है  और  आवश्यक  जांच

 की  जा  रही  है  ।

 क

 राजस्थान  राज्य  की  योजना
 का

 परिव्यय

 4684. श्री  देवकी  नन्दन  पाटो दिया

 op  ओंकार  लाल  बैरवा  :

 क्या  प्रधान  म
 गी  यह  बताने  की

 कृपा  करेंगी
 कि  :

 क्या

 यह  र  राजस्थान
 सरकार  ने  योजना  आयोग

 से  निवेदन  किया  है  कि  उसे
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 राज्य  की  ना
 के

 परिव्यय  1  करने में  कठिनाइयों का  सामना  करना  पड़  रहा  है  और

 उसे  केन्द्र  से  अधिक  सहायता  दी  .

 नो ंके  राजस्थान ्  (@)
 कया  यह  भी  सच  है  कि  अपर्याप्त

 जादा

 सरकार  महत्वपूर्ण

 परियोजना  Trett  के  जो  खाद्य  उत्पादन के
 लि

 WIARAN  |  की  व्यवस्था  नहीं  कर

 सकी  और

 i;  ग  )  योजना  आयोग  ने  इस  बारे  में  क्या  सिफारिशें  की  हैं  और  इसके  बा

 क्रिया है
 ?  दें

 सरकार  की

 ्
 a.

 प्रधान  अणु-दावत  योजना  मंत्री  तथा  वैदिक-क
 a  (st  इन्दिरा

 :  से  भारत  सरकार  को  वित्तीय  कठिनाइयों  के  सम्बन्ध  राजस्थान  से  एक

 अभ्यावेदन  र pH) ¢ Wd  हुआ  वो  इस  समय  वित्त  मंत्रालय  के  विचाराधीन है  ।

 मिंग  बिमान  निर्माण  कारखाने

 5.  श्री  रणधीर सिंह  :  कया  प्रतिरक्षा  मंत्री  ag  Sard  कृपा करेंगे  कि

 (
 ‘ns

 मिंग
 विमान  कारखानों  पर  अब  तक  कितनी  राशि  खर्चे  ि

 गई
 और

 इन  कारखानों  की  कुल  कितनी  क्षमता है  ?

 प्रति
 क्षा

 मंत्रालय  में
 प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य-मंत्री  ल  ०  [at )  :  ( मि  मिग  विमानਂ

 कारखानों प
 1.3.67  तक  25.18  करोड़  रुपये  व्यय  किये  गये  ।

 (=)
 मग  कारखानों  की  क्षमता  का  बताया  जाना  जनहित में

 हि  ।

 रोहिणी  रॉकेट  का  छोड़ा  जाना  थ

 4687.  श्री  श्रीनिवास  मिश्र  :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की कृपा  करेंगी  कि
 :

 क
 उगा  उद

 av

 है

 फि

 शाया  पि

 छोड़ने के  र्

 राकेट  ‘al  *  छोड़ा  गया

 थान

 mee

 भारत  में  निमित

 (=)

 यदि  तो  इस  राकेट  में  कोई  विदेशी  पुर्जे  भी  और

 था  या  केवल  भारतीय क्या  ae  विदेशी  इंजीनियरों  के  सहयोग
 से

 इंजीनि  क  इसे  बनाया था  ?  ......

 धान  अब-शर्बती  योजना  मंत्री  त
 aes

 कायें  मंत्री  इन्दिरा

 )  at

 an
 )  नहीं

 a  eee ली a
 इ

 निर्माण
 और  विकासਂ  भारतीय  इंजीनियरों  ने  स्पेस  सांस  एण्ड

 टेक्नोलोजी  त्रिवेन्द्रम  में  किया  था  ।
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 Beary  x  hool,  Aurangabad

 द
 4689  Shri  Prakash  Vir  Shastri  2  Dr.  Surya  Prakz  i:

 Shri  Ram  Avtar  Sharma  :  Shri  Shiv  Kumar  Shastt  oe

 the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state

 (a)
 vhether  it  isa  fact  that  all  the  Hindi-speaking  Graduate  tea  si in  the  Army

 Clerks
 T

 1ing  School,  Aurangabad  (Maharashtra)  who  hold  _  the  desig

 Hai  ,  are  forced  to  teach  through  the  English  medium  ;  a
 Education

 whether  it  is  also  a  fact  that  those  who  deny  to  teach  through E  medium  or  are

 ह unable  | थ  )  so  are  beaten  after  being  court  marshalled  and  inhum  a  is  meted  out  to

 them  ;  क

 ly hether  it  is  further  a  fact  that  those  teachers  who  wer  sey  were  admitted

 in  the  M  Hospital,  Poona  and  some  of  them  re  aid

 the  action  which  Gov  in  the  matter ? (d)  propose

 The  Minist  ctata  Defence Pr oduction
 in  the  Ministry  of  Defence  (Shri

 L.  N.  Mishra)  :  (

 (b)  No, Si

 c)  and  (d)  Do  not

 Army  Barrack  a  Yamada
 AASANEU  AEE,

 4690  Shri  O.  P.  iyagi  Wi  tne  of  Defence  be  pleased  to  state  ;

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  Government  h  Army  barracks  at  Lamdeng

 (Assam)  which  I  lying  unused  for  want  of  v  e  ect  connections  ;

 so,  the  reasons  for  which  the  steps  for  the  supply  of  water  ह  electricity  were  not

 taken  b  e  constructing  them  ;  and

 whether  Government  propose  to  fix  the  responsibility  for  th  nce  on  the  part
 of

 Of
 rs  concerned  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Defence  (Shri  Swaran  Singh):  (a)  Barrack  for  0106  100
 a and

 five

 anctioned  at  an  estimated  cost  of  Rs.  40,980  was  completed  in  Septemper,  191
 awaits

 wa  ipply  and  electric  connection  before  occupation

 and  (c)  The  water  and  electric  supply  are  to  be  obtained  from  t  Frontier
 मि  | Railwa  the  matter  is  being  pursued  with  them  since  September,  1  ye  The  present

 indicati  nth  and are  that  the  water  supply  would  be  completed  during  the  current

 electric  s  ly  in  March,  1968.  Enquiries  are  being  instituted  to  find  out  the  causes  for  the

 delay.
 a

 Correspondence  with  Foreign  Countries

 4691  Shri  Molahu  Prasad:  Will  the.  11512"  of  Exeer ava  अ  ब  2 PaUaAY  ्  C44  we  ६5  nal  Affairs  be  pleased  to

 state  :

 (a)  whether  it  is  a  fact  that  the  foreign  countries  correspond  with  the  Indian  Government

 in  their  own  languages  ;
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 (9)  whether  it  is  also  a  fact  that  Government  send  replies  in  English  to  all  such

 letters  ;
 ae
 whe  the  Go

 oo
 (c)  rment

 opose  to  send  replies  to  such  letters  i  Hindi
 i
 in  future;

 and

 )  if  not,  the  reasons  therefor ?  क

 ्  he  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  Planni: ag  and

 Mini  er  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi) :  (a)  Except  China,  iw  ce  and

 the  S.S.R  all  other  foreign  Governments  correspond  with  the  Government  India  in

 I Eng  China,  France  and  the U.  S:  R.  correspond  in  their  own  language  append

 Eng  translations  of  their  communicat'ons  Some  Governments,  namely  those  in  A  ntina,

 Brz  ,  Bolivia,  Chile,  Columbia,  Cuba,  Mexico,  Panama,  Paraguay,  Peru,  Urugt  and

 Venezula,  also  correspond  with  Indian  Missions  there in  their  own  languages  enclosing:
 ae

 glish

 transla
 ations,  but  the  Missions  of  these  countries  in  India  correspond  with  the  Gove  nn  ent  of

 Ind  a  English.

 (b)  Yes,  Sir.  However  formal  communications  like  Letters  of  Credence  and  Letters  of

 Recall  sent  in  Hindi  along  with  an  English  translation.

 (c)  d  (d)  It  will  not  be  feasible  to  correspond  with
 is

 ign
 Gov  ‘nments  in  Hindi  in

 the  foreseable  fu  ture  due  to  (i)  the  prevailing  shortage  of  personnel  who  can  express  themselves

 in  Hindi  wit  requisite  precision  and  facility  and  (ii)  the  diff

 a
 ng  translations in

 the  recipient  the Sta  ५.  Janguage  on  account  of  insufficient  kn  [1001  in  foreign

 sen

 nai

 countries.

 Hindi  Stenographers

 rasadq :  ा  he  M 4692.  Sh  ri  Mo  of
 External  Affairs  be  pleased  to

 state
 2.0  a

 (a)  the  number  of  posts
 of

 Hindi

 oe

 in  his  Ministry  ;

 I  members  of  | nhere  of 2  POosts  reservea  क्
 ed  कदवा  Castes

 and  Scheduled

 Tribes ;

 (b)
 पपर

 au
 थ

 whether  the  members  of  the  Scheduled  Castes  and  Sch  ed  Tribes
 are  working

 26  nst  all  the  reserved  posts  ;  and

 (d)  if  not,  the  reasons  therefor  ?

 ee
 os e  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  Planning  ster

 of  riggers  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  to  (d)  There  are  three  oned  posts

 of H  ndi  Stenographers  in  this  Ministry  recruitment  to  which  has  been  made  through  Employ-

 ment  Exchange  or  the  other  Ministries  and  Departments  of  the  Government  ndia  It  was
 intenc  to  give  preference  to  candidates  from  the  Scheduled  Caste  and  Schedu  a  Tribes  but  as

 none  them  applied  it  was  not  possible  to  do  so.

 1965  में  हुए  भारत-पाकिस्तान  संघर्ष  में  पाकिस्तान  द्वारा  जब्त

 की  गई  नदी  नौकायें/जहाज

 pe

 4693.  श्री  मु

 लिया

 क्या  बेदेदिक-का्य मंत्री  यह  ब  की  कृपा  करेंगी  कि  ;

 क्या  सरकार  1963  | में  हुए
 भारत-पी  स्तान  संघर्ष  के  दौरान  पाकिस्तान
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 में  )  द्वारा  जब्त

 =
 नदी

 हत

 के  मुल्य  का
 कोई  अनुमान  लगाया

 (@)  कया स

 फ  क्त  ठट  पत  कि  पाकिस्तान
 सरकार  नावों  की  नीलामी

 कर  रही

 व
 क्या  भारत  ने  इसके  Te fad  कोई  मुआवजा  मांगा Te  और  उसक को

 यह  मुआवजा

 मिल  गया  है  और  द

 घ =)  क्या  भारत  ने  भी  कोई  पाकिस्तानी  जहाज|/नौका  जब्त  की  है
 ?

 प्रधान  अणु-दफ़्ती  योजना-मंत्री  तथा  बेदेशिक-कार्य  मंत्री
 कीमती

 इन्दिरा

 पकड़े थे :  जी  हां  ।  पाकिस्तान  ने  विभिन्न  प्रकार  के  जो  184  भारतीय  जलयान

 उन  कीमत  अवमूल्यन  से  पहले  की  दरों  पर  6,73,30,656/-  रुपए  करोड़  लाख

 तीस  हजार  छह  सौ  छप्पन  है  ।
 प  क

 और  इस  प्रकार  की  रिपोर्टों  मिली  हैं  कि  ये  भारतीय  जलयान नौका एं  at at

 नीलाम  किए  गए  हैं  या  कर  दिए  जा  रहे  हैं  अथवा  गर-सरकारी  पार्टियों  को  दिये जा  रहे  हैं  ।  सरकार

 ने  नोट  में  पाकिस्तान  सरकार  से  ऐसी  कार्रवाई  के  खिलाफ  विरोध  प्रकट  किया  है  और  सभी

 शिकार भारतीय  संपत्ति/आस्तियों  की  हानि/क्षति  पर  पुरे  मुआवजे  का  दावा  करने  का  अपना  अ

 act
 त  रखा  है  ।  भारत  सरकार  ने  पाकिस्तान  सरकार  से  बार-बार  यह  प्रस्ताव  किया  है  कि  वह

 संपत्तियों  और  आस्तियों  की  वापसी  के  बारे  में  बातचीत  करे  ।  मुआवजा  मांगने  का  प्रश्न  तभी

 प  जबकि  पाकिस्तान  इस  प्रकार  के  विचार-विमश  के  लिए  तैयार  हो  जाए  ।

 हमने  तीन  पाकिस्तानी  जहाज  कब्जे  में  लिए  थे  ।  इनमें  से  दो  जहाज  तो  पाकिस्तान

 द्वारा रोके  गए दो  भारतीय  जहाजों  से  बदले  जा  चके  हैं  ।  शेष एक  भारतीय  जोभी  भारत

 रोके  गए  एक  पाकिस्तानी  जहाज  से  बदलने  की  संभावनाएं  खोज
 भारत ने  एक अ  चटा

 a

 ग  तता  ह

 भी  रोका  था  ॥

 श्री  मोहन  लक्ष्मण  रानाडे  को  रिहाई

 4694  जी
 सध  लिमय े:  कया  वैदेशिक-कार्य मंत्री  यह  बताने  को  Dat  करेंगी

 किं
 :

 क्यां  सरकार  ने  श्री  मोहन  लक्ष्मण  रानाडे  और  डा०  मेसकरेन्हस  ant,  जो  इस  समय

 पुर्तगाल में  कद द  में  होली  दी  पोप  के  प्रभाव  के  द्वारा  रिहा  कराने  की  कोशिश a  है ;  और

 )  यदि  तो  इस  मध्यस्थता  प्रयत्न  के  क्या  परिणाम  निकले  हैं
 ?

 प्रधान  अण-इशकक्‍्ति थि  मंत्री,योजना  मंत्री  तथा  वे  दैनिक-कार्य  मंत्री (  श्रीमती  इन्दिरा  ग  at):

 और  भारत  सरकार  ने  नई  दिल्‍ली  के  के  माध्य
 म  से  पिछले

 am
 सितम्ब

 र  में  सीਂ  से  अनुरोध  किया  था  कि  वह
 मानवीय  mn

 धार  पर
 _  मोहन  लक्ष्मण

 रानाडे को  ह

 ी

 अब  भी  जारी हैं

 और  परिणा  की  प्रतीक्षा है
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 लि  i.

 उ० st ee o dati
 cater  ने  अपने

 अपने आप  को  भारतीय  राष्ट्रिक  घोषित  कर

 err दिया  है  ।  तक  पुतंगाली  सरकार  उन्हें  अब  ii
 थ

 mice  ही  मानती  है  और  उनकी  ओर

 से  किसी बा  et  मध्यस्थता को  स्वीकार  करने  के  लिये  जो  भी
 हमने

 उनके  मामले

 थि
 ्

 को  भी  2६४  के  साथ  उठाया है  ।

 क  ्

 a
 विदेशों

 को
 भारत

 द्वारा  दी  गई

 4695.
 श्री

 कंवर  लाल  गुप्त :  कया  बेदेशिक-कार्य  मंत्री  यह
 om

 कृपा  करेंगी  कि  :

 गत  ती तीन  वर्षों  में  भारत  ने  विदेशों  को  कुल  कितनी  सहायता दी
 ।

 इन  देशों  को  सहायता  दी  जाने  के  मुख्य  कारण  क्या  हैं  ;  और

 ar) ह  )  जब  हमारे  पास  ही  धन  की  कमी  है  तो  अन्य  देशों  को  सहायता  क्यों  दी

 धान  अणु-दावती  योजना  मंत्री  तथा  बेदेदिक-कार्य  मंत्री  ह  बदरा

 ्
 oN  भारत  ने  पिछले  तीन  वर्षों  में  विदेशों  को  विभिन्‍न  सहायता  कार्यक्रमों  क

 ie
 जो  यता दी  उसका  एक  ब्योरा  सदन  की  मेज  पर  रखा  जाता  है  ।  मे

 देखिये  संख्या  एल०  Fo-2045/67 |

 ह  और  «  हमारा  यह  विश्वास  रहा  जिसे  हमने  समुचित  अन्तर्राष्ट्रीय  मंच

 q  1  अन्य  स्थानों पर  भी  व्यक्त  किया  कि  विभिन्‍न  क्षेत्रों  में विकासशील देशों  के  बीच

 अधिक  सहयोग  होना  चाहिए  ।  जो  देश  तकनीकी  ज्ञान  और  वैज्ञानिक  विकास में  काफी  गे

 बढ़े  उनके  लिए  इस  प्रकार  के  सहयोग का  एक  रूप  यह  है  कि  वे  अपना  तकनीकी  ज्ञ

 fa  शेष  और  सुविधाएं  अन्य  देशों
 को  दें  ।  लेकिन  इस  प्रकार  की  सहायता  की  मात्रा  थोड़ी है  और

 gt & ‘TF ot Tt Fl सरकार क  ख्याल  है  कि  ag  कि  हम  खुद  विदेशों  से  सहायता
 ले  रहे  हैं

 ा
 हमारे

 पास
 धन

 की  कमी  है  विकासशील  देशों  के  बीच  पारस्परिक  लाभकारी  सहयोग  के  आड़े  नहीं  आन

 ix

 Planning  in  Villages

 P.  Tyagi:  Will  the  Prime  Minist  Bass  ased  to  state:
 र

 4696,
 Shei  0  क्

 (a)

 oe

 are  that  anitary  and  Jack  of  plan-

 ning  in  villages, educated  do  aotith  to  sett

 Aaa

 f  so,  whether  Government  have  prepared  any  blue  print  fo  planned  develop-

 villages  ;  and

 f  so,  the  details  thereof  and  the  action  taken  thereon

 ः

 The  Prin  Minister,  Minister  of  Atomik  inister  of  Planning,  and

 Minister  of  Exte  ै  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi) : ve  )  to  (c).  A  statement  is  laid

 on  the  Table  of  th  Pla:  ed in
 y.  See  No.  LT-2046/67].
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 वि ि

 os
 ईरान के  दाह  पोशी

 469  |
 lancer  पटेल  :  क्या  वेदेद्िक-काये  मंत्री  यह  बताने  r  Eq  करेंगी  कि  ईरान

 के  शाह की  त
 पोशी  के  अवसर  पर  भारत  का  प्रतिनिधित्व  करने  वाले  व्यक्ति  व  1

 नाम
 तथा  पद

 क्या है  औ  मारे  देश  की  ओर  से  ats  को  क्या  उपहार  दिये  गये  ?

 धान  अणु-दावती  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-कायम  मंत्री  इन्दिरा

 गाँधी  हरान  में  भारत  के  श्री  के०  वी०  पद
 fener,  i  ी

 ईरान

 द
 शाह

 के  राज्याभिषेक
 में  भारत  र  ा

 का  प्रतिनिधि  किया  था  aa  ऐसा  ही

 करते हैं

 Us surf भिषेक  के  अवसर  पर  आ  al  सीए  ही  fa  उपहार  ईरान  के
 क

 दाह  को  भेंट

 कुतुब  मीनार  की  चांदी  की  एक  प्रतिकृति  ।

 जरी  का  सामान  |

 घोड़े  की  एक  प्रतिमूर्ति  जिसपर  सोना  चढ़ा  था  और  हीरे  जड़े  थे  ।

 बनारस  की  सुनहरी  जरी ।

 ....... आकाशवाणी  में  सेकेनिकों  की  पदोन्नति

 4698.  श्री  स०  to  aasit

 श्री
 सुधार

 क क

 क्या  नुचना
 और  प्रसारण  मन्त्री  यह  बताने  की  कपा  करेंगे  कि  :

 )  t
 में  azar

 nes  तथा  प्रशिक्षित
 मैकेनिक ों  को  इन्ही  निर्धारण  असिस्टेंट ों

 के  रूप  में  पदोन्नत  न  करने  के  क्या  कारण

 (x  इस  संवर्ग  में  विभागीय
 संचारी

 it

 रखने के  व  चरण  हैं  ;  और
 ही  ग़लती

 के  लिये  केवल  5  प्रतिशत  कोटा

 |  न्
 क्या  यह  सच  है  कि  विभागीर  कोटे  में  रिक्त  हो रिक्त  होने  वाले स्थानों को  वाहा  भर्ती  से

 जा
 रहा  है  !

 र  सुचना  और  प्रसारण  मंत्री
 के०

 Ho
 :  आकादावाणी  में  मैकेनिक  के

 दो  ग्रेड हैं  एक  )5  रुपये  के  वेतन-मान  में  और  दूसरा  सीनियर

 मैकेनिक  50-5-175  205-20  Ho-7-240  रुपये  के
 वेतन-मान

 में  ।  सीनियर  मैकेनिक  का

 पद  मैकेनिक ों  की

 आ  झरा

 भरा  जाता  है  ।
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 सिर

 19
 1907  स

 व  क
 क  ao-]  495 J-To  Jo- lee 470  रुपये रुपये

 के

 वेतनमान  के

 इंजी  afer  असिस्टेंट  के  पद  के  लिए  नि  लि  भर्ती  नियमों  के  ae
 प्रतिशत

 पद

 सीधी  भ
 af  से  भरे  जाते  हैं  और  केवल  5  प्रतिदिन  पद  सीनियर  रेडियो  टेकनी |

 टेकनीकल  सुपरवाइजरों  की  पदोन्नति  द्वारा  भरे  जाते  अतः  सीनियर  मैके
 eh

 और

 निर्यारंग  असिस्टेंट  के  ग्रेड  में  भर्ती  नियमों  में  निर्धारित  कोटे  से  अधिक  पदोन्नत  करनी  भव

 re  ।
 ्

 आकाशवाणी  के  इंजीनियरिंग  असिस्टेंट  के  काम  में  इलेक्ट्रोनिक्स  और
 जनरल

 फि
 aaa  के  बुनियादी  सिद्धान्तों  का  पूर्ण  ज्ञान  आवश्यक  है  ।  मैकेनिक  और  सीनियर  सैनिक

 अपनी  र  सीमित  सामान्य  शिक्षा  के  कारण  इंजीनियरिंग  असिस्टेंट  के  पद  के  लिए  सामान  यतः
 उपयुक्त

 नहीं हैं
 लायक  सीनियर  आदि  को  प्रोत्साहन  देने  और  उन्हें  पदो  के  अवसर

 r4aq as oO lat  भी देने  के  लिए  इंजीनिर्यारग  असिस्टेंट  के  5  प्रतिशत  पद  उनके  लिए  उपलब्ध  किए  गए

 समग्र  प्रत  पर  विचार  किया  जा  रहा  है  ताकि  पदोन्नतियों  में  उन्हें  संत  हिस्सा  दिया  जा

 सके

 नहं
 re

 इंजीनियरिंग  असिस्टेंट ों  की  पदोन्नति

 4699.  श्री  स०  मो० बनर्जी :.  a

 tae
 क्या  1  और  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कप  1

 करेंगे
 कि

 aat SAH  मंत्रालय  में  माना  य  वारों  के  लिए  निर्धारित  5  प्रतिशत  पदों  में

 इंजीनिर्यारग  के  रिक्त  पदों  को  भरने  UW  aur

 कार्यवाही

 की  गई  है  ;

 (% क क्या  इस  बारे  में  कोई  अभ्यावेदन  प्राप्त  हुआ  है  ;  और

 यदि  तो  उस  परे  क्या  कार्यवाही  की  गई  है
 ?

 ्

 iad चना  और  प्रसारण  मंत्री  के  Fo  (a)  रिंग  असिस्टेंट

 renga

 tae  बात  1956  से  जन
 पहले

 शिफ्ट  असिस्टेंट  कहा  जाता  का  ग्रेड  प्रारम्भ

 बिक  we
 में  60.

 1966  तक
 |  हुए  रिक्त  स्थानों  में  से  विभागीय  4 [Yl  प्र  कर्मचा  रियों

 को इं  निर्धारण  असिस्टेंट  के  पद  पर  पदोन्नति द  गई
 3

 नाई  के  दौरान

 नियु  किया  गया  था  |  -

 st  ery
 1९

 जून  1966  के  बाद  विभागीय  कोटे  में  उपलब्ध  इंजी  निर्धारण  असिस्टेंट
 के

 ग्रेड  के  रिक्त

 पदों  को  भरने  के  बारे  में  विचार  हो  रहा  है  ।
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 Written  Answers
 ऋण

 ‘December  18,  1967

 कपड़े  चमड़े  का  सामान  बनाने  वाले

 अ

 आयुध  कारखाने

 करेंगे कि 4700.  श्री  स०  मो ०  बनर्जी  :  कया  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या  यह  सच  है  कि  कुछ  आयुध  कारखानों  विशेष  रूप से
 कपड़े

 तथा  चमड़े का rer T AY HIT ae qa ated

 सामान  बनाने  के  कारखानों  कोई  काम  न  होने  के  कारण  उत्पादन  रुक  गया  है  और

 यदि  तो  आयुध  कारखानों  में  और  काम  की  व्यवस्था  करने  के  लिए  सरकार  ने

 कया  त्राही
 की  a  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  लग  ato

 और  ).  नहीं  ।  चूंकि  कपड़े  की  अधिकतम  कमी  को  1963-64  में  पुरा  कर  लिय
 ग

 ।  अतः  आने  वाले  वर्षों  में  सेना  की  कपड़े  की  आवश्यकताएं  बहुत  कम  हैं  ।  इसके
 परि

 स्वरूप  कपड़े  के  कारखानों  में  कार्यभार  में  कमी  हो  गई  है  ।  इन  कारखानों  की  क्षमता  ब  रखने

 के  fi  राज्य  सरकार  के  विभागों  और  सरकारी  क्षेत्र  उपक्रमों  से  आडर  प्राप्त  कि
 ये

 हैं

 और  अभी  भी  प्राप्त  किये  जा  रहे  हैं  ।  उत्पादन  में  परिवर्तन  करने  की  योजना  बनाई

 तम्बू  a

 ह

 जैसे  उत्पादों  के  आडर  भी  प्राप्त  किए  गये  हैं  ।

 ह  श्री  फिजो  से  मिलने  के  लिये  नागा  प्रतिनिधियों  का  लन्दन

 श्री  हेम  बरुआ  क्या  बंदेदिक-काये  मंत्री  यह  बताने  की  कि

 (  या  यह  सच  है  कि  नागा  फैडरल  सरकार  के  दो  प्रगति  ल  Fret

 लिए  हाल  लन्दन  के  लिए  रवाना  हो  गये  हैं

 यदि  तो  नागा  विद्रोहियों  का  श्री  फिजो  के  साथ  निरन्तर  ara  बनाये  रखने

 चरण  हैं  ;  और

 क्या  ये  प्रतिनिधि  सरकार  को  कोई  रिपोर्ट  देंगे  ?

 प्रधान  अणु-दावती  योजना  मंत्री  तथा  वेदेदिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा

 गां  ms  x छिपे  नागाओं  के  दो  प्रतिनिधि  मई-जून  1967  में  यूनाइटेड  किंगडम

 भारत  सरकार ने  उन्हें  पासपोर्ट  और  विदेशी  मुद्रा  की  सुविधाएं  प्रदान  की  थी ं।
 न  सदन  में

 22-5-67  को  तारांकित  seq  संख्या  1  और  19-6-67  को  तारांकित  seq  585  के  त्तर  में

 यह सूचना दी  गई  थी  ।  छिपे
 नागाओं

 ने  फिजो
 के

 साथ  आगे  सलाह  मशविरा  करने  के  वि  य  में

 सरकार  से  कोई  लिखा-पढ़ी  नहीं  की  है  ।

 और  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 तथाकथित
 नागा  संघीय  सरकार  के  राष्ट्रपति  को

 जीपों  का  |  जाना

 4702.

 re

 कया  वैदेशिक  ी  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 meets
 अत

 नागा  संघीय  सरकार  के  राष्ट्रपति

 3622  क



 लिखित  उत्तर 97
 ee

 1889

 थी  और को  नागालैंड
 ड

 सरकार  के  कोटे  से  दो  जीपें  awa  at  ante

 यदि  तो  क्या  इस  बारे  में  कोई  आश्वासन  मांगा  औ  या  था  कि  इन

 जीप  को  राष्ट्र-विरोधी  गतिविधियों  के  लिये  प्रयोग  नहीं  किया  जायेगा

 प्रधान

 च

 अणु-दावती  योजना  मंत्री  तथा
 वंदेदिक-कायें

 मंत्री  इन्दिरा

 :  (  नागालैंड  राज्य  सरकार ने  हमें  बताया है  कि  इस  खबर  में  कोई  सच्चाई

 नहीं

 (a)  प्रसून  ही  नहीं  उठता

 क

 Royalty  on  Recorded § Speeches:  of  the  Late  Jawaharlal
 Nehru

 ५ |  ill  the oo  Shri  Kanwar  Lal  Gupta:  W  a  अरस  and  Broadcasting

 be  pleas  ed 7  state 2

 rding  compa- whether  it  is  a  fact  that  Government  receives  royalty  from  certain  r

 nies  in  respect  of  sound  recordings  of  the  speeches,  statements  etc.  of  the  late  F  it  J  awaharlal

 Nehr  epared  by  Government  and  handed  over  to  those  Companies

 (b)  if  so,  the  amounts  thereof  and  the  names  of  Companies  from  which  oyalty  was

 das  also  the  amount  of  royalty  received  after  the  demise  of  Shri  Jawaha
 1

 Nehru,
 rec

 arately  ?

 The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  K.  K.  Shah  (a)  The

 \ophone  Company  of  India,  Limited,  Calcutta  has  produced  a  long-playing  rd  contain-

 ing  ccerpts  from  the  speeches  made  by  Pandit  Jawaharlal  Nehru  as  also  re  ng  of  his  will

 and  testam  ent  by  his  sister.  The  agreemen  ॥  AaClito  ष् tobe  made  on  the

 sale  proce  of  this  record  has  not  yet  been  finalised.  No

 Govern

 seeds nent i >) Ja} D

 i  this  regard  yet.
 Does  not  arise.

 i

 erefore
 been  received  by

 a  मंत्रों  के  पाठ  सम्बन्धी  वृत्त  f चित्र

 4704  amie तारा aa  क्या  सूखता  alles  रण  मंत्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  बम्बई  में  वेदश्रुति  एस०  डी०  सातवलेकर  दाताब्दी  स
 रोह  के  अवसर  पर  वेद

 मंत्रों  के  पाठ  का  वृत्त-चित्र तैयार  किया  गया  था ;  और

 हा  देशों  को  बेचने  का क्या  विदेशी  मुद्रा  कमाने  के  लिये  इस
 वृत्त-चित्र की  प्र

 सरकार  का  विचार  जहां  संस्कृत  साहित्य  का  अन्य

 किया  जात
 जाता  2  ?

 सुचना अं  र  प्रसारण
 प्रसारण  मंत्रो

 के०  के०
 शा

 :
 नहीं

 ।

 seq  ean नहीं  उठता
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 ee

 ईरान
 और  पाकिस्तान  के  बीच  रक्षा  सम्बन्धी  समझौता WEEN दि क

 4705  अटल  बिहारी  बाजपे

 श्री  जगन्नाथ  राव  जोशी

 श्री  यज्ञ  दत्त  फार्मा

 पा  करेंगी  कि क्या  बेशक-कारें  मंत्री  यह  बताने
 व
 न

 रकार  के  पास ईरान
 अ  र

 क्या
 क्या  स  पाकिस्तान  के  बीच  हुए  गुप्त  सुरक्षा  समझौते  के

 >
 चारे  में  कोई  5  fore

 जानकारी
 ्

 OT  सरकार ने  ईरान से  म  कया है  कि  कोई  ऐसा  समझौता  हुआ  है

 और

 (77)
 य  SUH |

 कया

 क

 मन्त्री  a शु-दावती  a क्ति  योजना  मंत्री  वैदेशिक-कायम  मंत्री
 इन्दिरा

 :  )  चह्ग्ला और  स सरकार
 के
 के  पास  इस

 त
 तरह की  कोई  अधिकृत  सुचना  नहीं  है  ।

 ome

 नहीं  उठता

 लिक थ
 llotment  of

 Land  to  |  Landless
 Ex-Servicemen

 हक
 4706.  Shr  h  Ayz  va

 बना  ह  simeh

 Will  the  M  r  of  Defence  be  01]  0  state:

 (a)  wheth
 ct  that  r

 Government  used  to  give  land  duly  ploughed  with  tractor

 and  granted  R  300  ex-gratia  for  purc  g  plough  and  cattle  to
 landless  ex-servicemen  in  the

 country  ;  and

 कि
 (b)  her  Government  have  now  stopped  giving  such  assistance  ant

 if
 १0;  the  reasons

 thercfor

 The  nister  of  State  (Defence  Production)  in  the  Ministry  of  Def.  hri  L.

 Mishra) :
 ८  fter  World  War  II,  a  scheme  of  establishment  AY)  olonies  for

 ex-servicer
 n  was  prepared  in  consultation  with  the  different  State  Gevernments  der  this,

 financi  a  stance  on  varying  scales  was  given  by  the  Central  Government  for  reclam  on  and

 devel  nt  of  land

 b)  No  more  land  colonies  for  ex-servicemen  are  being  established  under  the  old  scheme

 The  tion  of  financial  assistance  from  the  Central  Government  in  respect  of  any  1  land

 colony  ch  may  be  established  under  any  new  scheme  does  not  arise,  because  ot  urces  for
 {  ८ such  fina  ssista  ance  are  OW  alle  bl  -  mone  PECK  ride  y  he  ay

 to  the  State

 न ९-4. तह (50४6८11: 01601  :
 gricultu  1  purpost

 for  the  ‘ood  ‘Campa  ign  uw under  the  Five

 Year  Plans,  the  r  ly  estab  fund  for
 servicemen  etc  ction

 and  Re
 c-habilitation

 of  Ex-
 >...
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 Pension  to  Widows  of  Military  Pensioners

 yarv  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to  state
 4707.0  Shr ii  Rane  Singh  A

 (a 2)  v  yhether  Government  have  any  proposal  under  consideration  to  gra  pension  to  the

 widow  a  military  pensioner;  and

 (k  f  so,  the  details  thereof?
 क

 inister  of  State  (Defence  Production)  inthe  Ministry  of  De  ce  (Shr  L.N

 of a  ilitary  pensioner Mishra)  थी  )  and  (b)  According  to  the  existing  rules,  the  widow

 who  reti  red  etires  on  or  after  1-1-1964  with  a  retiring  ora  disability  pe  d  died/dies,  15

 eligible  a  family  pension  for  life  or  till  reemarriage

 काश्मीर  में  पाकिस्तानी  सैनिक  हवाई  अड्डा  क

 )8.  श्री  हिम्मत  सिंहिका  :  कया  बंदिशें-कार्य  मंत्री  20  1967  के

 कित  प्रदान  ब  1074  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी
 कि  :

 (
 5)

 क्या  सरकार  ने  इस  बीच  यह  पता  लगाने  के  लिए  कोई  काय  की  है  कि  क्या

 काइमीर  के  उर उस

 a

 जो  पाकिस्तान  ने  चीन  को  दे  दिये  एक  सैनिक  हवाई  1  बनाया

 जा

 फा

 गौर

 यदि  at,  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  नवीनतम  सुचना  क्या  है  ?

 रान  अणु-शक्ति  योजना  मंत्री  तथा
 पदिक

 कार्य  मंत्री
 इन्दिरा

 2  और  सामान्य  रूप  से  निगरानी  रखी  के  पास  इस

 आशय  क  ई  रिपोर्टे  नहीं  है  कि  पाकिस्तान  ने  चीन  को  अवैध  रूप

 corn  sor

 1  जो  भाग  दे

 दिया  उर  में  कोई  सैनिक  हवाई  अड्डा  बनाया  गया  है  ।

 Shifting  of  Defence  Laboratory  from  Ka
 r -

 Gwalior

 4709
 i

 Maharaj  Singh  Bharati  :  न  lt
 द  Miniter

 of  Daten  be  pleased  to

 state  :

 (a)  the  ns  for  shifting  the  Defence  Laboratory

 (b)  v  [1
 ether  difficulties  are  being  experienced in  the  functioning of  he

 Dee
 Labora-

 tory  whic  was  shifted  from  Kanpur  to  Gwalior  due  to  the  non-availability  of  land  ;  and

 if  so,  the  nature  of  those  difficulties  and  the  steps  being  taken  by  Go  ment  to

 overc  ne  them  ?

 he  Minister  of  State  (Defence  Production)  in  the  Ministry  of  Defence  (Sh  L.N

 Mishra  a)  The  activities  of  the  Defence  Research  Laboratory  (Materials),  Kz  ur,  have

 increased  dt  lk  the  past  few  years.  As  the  existing  Loboratory  at  Kanpur  i  ly  congested

 cert and  cannot  ide  the  space  re
 quired

 for  the  additional  faciliti  les,  a  Research  and

 Development D  available
 been  Gwalior  wh

 a  3625
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 (b)  Adequate  land  is  available  at  Gwalior  A  proposal  for  the  expansion  of  laboratory

 accommodation  is  being  ogressed

 त ि

 (c)

 a  जा Solid  State  Physics  Lal  विवि ‘UWE ACUEL YS 6.0 Delhi

 है  नल
 e  Shri  Maharaj  Singh  Bharati  a  Darence  be  pleased  to

 State

 (a)  th  mber  of  projects  taken  in  hand  in  the.  Solic  hysics  Laboratory,  Delhi

 been  achieved  ; after  its  establishment  and  the  number  of  projects  in  wh  ce

 TOC  Ti0 iether  any  project  has  crossed  the  stage  of

 he  hands  of  Jawans  ;  cae

 thereof

 reach

 ८)  if  not,  the  reasons  thereof  ;  and

 d)  the  steps  being  taken  by  Government  to  improve  the  situation

 The  Minister  of  State  (Defence  Production)  in  the  Mini inistry  of  Defe1  €  (ShriL.N.

 hra):  (a)  ‘Nineteen  projects  were  allotted  to  this  Laboratory  in  1965.  Of  the
 ७.

 develop-

 me  work  has  been  completed  i in  respect  of  four  projects.

 b)  to  (d)  Out  of  the  four  projects  in  which  the  development  stage  has  |
 on n  completed,

 faciliti  for  pilot  plant  production  of  one  item  have  been  created.  Most  of  the  पू  jects  in  hand

 at  th  boratory  are  of  a  ‘‘forward-lookਂ  nature  and  will  find  application  as
 :  ym  ponents  in

 juipment  required  by  the  Services.  The  work  assigned  to  the  Labc futurist  tory  is  progres-

 sing  satisf  orily  and  is  kept  under  constant  review
 द

 Research  ard  Development  of  Weapons  a

 4711.

 समी

 Maharaj  Singh  Bharati:
 nals

 the  Minister  of  Defence  be  pleased
 state १  is

 )  the  sant  f  Committees  and  sub-Committee:
 Ra

 and  development  of

 va

 ch  the  ae  of  the  private  sector  have  been in  ded:

 reasons  which
 necessitated  their  inclusion

 in  the  said  Committee  4  the  powers
 conf  ed ee  them ;  and

 c)  the  measures  adopted  to  maintain  secrecy  from  the  security  point  of  view

 The  Minister  of  State  (Defence  Production)  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri

 N  Mishra) :  (a)  The  Panel  for  Armament  which  deals  with  research  and  deve

 ws

 nt  on

 weap
 ons  does  Not  at  present  include  any  representative  from  the  private  sector  ow€ver,

 els/Advisory  Committees  for  other  fields  such  as  electronics,  aeronautics,  naval  es
 ects stitu- terials,  metallurgy,  etc.  include  eminent  representatives  from  Universities,  Scientific  In:

 ions  and  Industry

 (b)  Representatives  from  outside  the  Ministry  of  Defence  have  been
 inclu

 in  the

 Pz  1s/  Advisory  Committees  mentioned  above  because  of
 their

 specialised  knov  lge  in  the

 subjects.
 The  Estimates  Committee  of the  Lok  Sabha  Research  and

 Developme
 t  Organisation  have  al

 1 inclusion  of  [ae  com  the  Private

 Sector  in  the  R:  and  D,  Pa
 .1€15/(1007101101665«

 थ
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 —  अशनाया  एएए  कन्नन

 The  a
 rious

 R  and D  umittees  are  advisory  bodies  and  give  their  expert
 advice  on  i  us  problems  cc  ae mected  Wan  ce  Research  and  Development  in  the  respective

 fields.

 ्  tract  of  181  Secrets  Act  is
 such  representatives  are  selected  with  care.

 sent  to
 them  क

 at  | the  time  of  their  appointment  and  they  are  required  eclaration  that

 they  wot  1  abide  by  the  Official  Secrets  Act.

 बिदेशी  चलचित्रों  का  आयात

 डा०  रानेन  सेन  :  FAT  सुचना  और  प्रसारण  मंत्र
 end  1967  के

 कित  प्रशन  5875  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे

 कि  :

 क्या  सरकार  ने  भारत  में  विदेशी  चलचित्रों  के  आर यात

 त  की  वर्त

 व्यवस्था  का

 r  पुनरीक्षण  कर  लिया  है  ;  और

 ्
 यदि  तो  सम्बन्ध  में  कया  निणंय  किए  गए  हैं

 ?
 ह

 सुचना  और  प्रसारण मन्त्री  हे
 के०  और  पि  ं  के  आयात

 अमेरिका  से  जो  व्यवस्था  है  उसको  फिर  से  ताजा  करने  रे  में  फिलहाल  समझौते  की
 mf
 बातचीत  चल  रही  है  ।  नये  समझौते  के  अन्तरगत  आयात  की  जाने  वाली  फिल्में  इन्डियन

 टोकरा  1952  और  उसके  अंतगर्त  बने  नियमों  के  अनुसार  केन्द्रीय  फिल्म  पनेसर  बोर्ड  द्वारा रो

 प्रमा पि  a  जाने  के  बाद  ही  प्रदर्शित  की  जा  सकेंगी  ।

 ः  लोकतन्त्रात्मक  गणराज्य  को  मान्यता  देना

 4715

 डा०  रानेन  सेन :  क्या  वेदेदिक-कार्य  मंत्री  यह

 बराने  a  हा

 करेंगी  कि
 :

 चम  जमनी  के  चांसलर  डा०
 कीर्सिगेर ने  दिल्‍ली ली  में  एक Qn  वक्तव्य  दिया  था

 कि  जमीन  लोक  तन्त्राट्मक
 गणराज्य

 को  मान्यता  दिया  जाना  ब्य अमैत्रीपूर्ण  काय स  जायेगा  ;

 और

 श  यदि  at,  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  प्रतिक्रिया  क्या  है
 ?

 ह

 धान  अब-शर्बती  योजना  मंत्री  तथा  वैदिक-कार्य  मंत्रो  पी  इन्दिरा

 at  हू और  चांसलर  की सिंगर  ने  21  नवम्बर  YU  को  नई  दिल्ली  में

 आयोजित  अ  त  एक  प्रेस  सम्मेलन  में  इस  आद्य  की  बात  कही  थी

 रत  सरकार  की  स्थिति  यह  है  कि  उसके  केवल  जमंन  संघी
 राज्य

 के  साथ  पूर्ण

 राजनयिक  बाघ हैं  ।

 गोला  बारूद  के

 4714,  श्री  यश्पाल  fag
 :
 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  विभिन्‍न  गोला  बारूद  डिपो  में  नियुक्त  व्यक्तियों  ने  अपनी  काम  की  दशा
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 गी  हैं  ; सुधारने  के  लिए  क

 और यदि  तो  उस

 ae
 इस  मामले  A  क्या  कार्यवाही  ने  का  विचार है

 ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  a
 इन  राज्य-मंत्री  ल०  सना ०  मिश्र  )  :  कोई

 faery  अम्मा  न  प्राप्त  नहीं  हुआ  है  ।

 र  wet  ही  नहीं  उठते  ।
 थ

 में  टर्मिनल  बेलिस्टिक्स  az

 प्रयोगशाला

 47  प्री  स०  कन्नड  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  क्र  कि

 q
 (  1  मीनल  बलिस्टिक्स  अनुसंधान  प्रयोगशाला  के  स्थान

 चयन
 के  लिए  गठित

 अधिकारी  गा
 बोर्ड  ने  उड़ीसा  में  बालासोर  में  चांदीपुर  की  सिफारि

 रेश  की  जहां  पर

 इस  समय
 एक  प्र

 और  प्रयोगात्मक  प्रतिष्ठान है  ;  और

 (a)  यदि  at,  तो  उस  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 थ

 _  Vo

 व

 ato
 :  जी

 मिली

 य  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन

 नही ं।

 tation  of  Ret  el ा

 4716,
 Shri

 Mi  Pe  of  |  है  ce  be  pleased  to  state

 ruc.  ractors  or  scooters  to  a  number (a)  whether
 itisaf ges  or  d of  Defence  Servi

 rice
 ४
 pers  161  after  the  retirement  on  pension  arge  from  service  ;

 is  |  tae (b)  it  is  also  a  fact  that  this  facility  iy  Prov provided |  Only छिपकली  officers’  and  not  to

 soldiers  ;

 (c)  if  the  reasons  therefor  ;  and
 थ  क

 (0)  t
 the  nur

 mber  of  officers  and 50  dic rs  separately  along  with  the  breakup  of  the  vehicles

 jurin
 tne  1;  AS given  to  them

 ee
 Minister  of  te  (Defence  Production)  in  the  Ministry  of  Defence

 hra)  )
 Yes, (Shri  L.  N

 (b)  No,  Si  fac  available  to  other  ranks  also

 (c)  Does  not  arise

 (d)  The  allotment  of  new  vehicles  to  service  and  ex-service  personnel  has  come  to  the

 3628
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 Ministry  of  Defence,  only  from  1965,
 The  details  of  the  allotment  made  so  far  are  given

 below

 Ambassador  Cars/Taxis  Officers  ee

 ORs
 eee  Ne

 TOTAL

 Tempos  (Three  wheelers)  Ofiicers
 ORs

 TOTAL

 TMB  CHASSIS  Officers  14

 ORs

 Cooperative  ee

 Societies

 TOTAL  23

 Officers  o  NIL

 (Three  Wheelers)
 ORs  oe  64

 Cooperative
 Societies

 TOTAL  70

 18 Russian  tractors  of  Officers

 50  Horse.  power  ह an
 ORs

 TOTAL  20

 Officers  57 Russian  tractor  of

 14  Horse  power
 ORs  139

 TOTAL  196

 ata  ता  सेवा  में  तथा  नियुक्तियां

 4717  frame  tag

 श्री  यथावत  सिंह  कुशवाह

 ह

 i

 सुचना  और  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे

 क्यो  यह  सच  है  कि  निःसंवर्ग  सेवा  में  स
 तदर्थ  wit  पर  faa  किये  गये  अथवा

 थों  को  इन  पदों  पर  तदर्थ  आधार  पर
 पदोन्नत

 wane
 केन्द्रीय

 सूचना  सेवा  के  बहुत
 से

 अधिक

 हने  नियुक्त  कर  fear
 गया  है  अथवा  किया  जा

 कुछ  वर्ष  तक  का  द  उन्हीं

 रहा  है  और
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 (=)
 बाद  तो  इस  व्यवस्था  को  समाप्त  करन ेके  लिए  क्या  कार्यवाही  लग

 र

 _
 सुचना  और  प्रसारण  मन्त्री  के०  के०

 :  नहीं  ।  केन्द्रीय  ना

 सेवा  के
 गठन  के  दिन  अर्थात्‌  1  1960  से  अब  तक  पांच  अधिकारियों  की  उन

 नींव  पदों

 गवार  मित  नियुक्तियां  की  गई  जिन  पर  प्रारम्भ  में  उन्हें  प्रतिनियुक्ति  पर  भेजा  गय
 था

 ।  ये

 पद  निय  त  पद  थे  न  कि  तदर्थ  ।  इन  अधिकारियों  को  सम्बन्धित  नियुक्ति  अधिका  लिये  द्वारा  अपने

 mn ‘I aata qafA faaa क  के  अनुसार  लगाया  गया  था  ॥

 )  प्रश्न  ही  नहीं  उठता  ।

 थ
 क

 थ
 सुचना  और  प्रसारण  य

 में  तदर्थ  नियुक्तियां
 ्  मंत्र

 व
 att  निहाल  सिह

 गी  aaa  सिह  कुदा वाह

 47

 द

 व्या सु
 ना  और  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने

 की  कप

 क्या  यह  सच  है  कि  उनके  मंत्रालय  की ही  frat  सेवाओं  में  श्रेणी  एक  और  दो  के

 बहुत  से

 जाती  हैं

 रप

 र  केन्द्रीय  सुचना  सेवा के  कर्मचारियो ं|  स

 तद

 आधार पर  नियुक्तियां  की

 श
 तो  उसका  ब्योरा  क्या

 TTrm —r¥
 कि  तक  रिक्त पदों  के  बारे  में  संघ लोक  का  की  की

 गई  है  ;  ae

 पदों  पर  संघ  लोक  सेवा
 आयोग  केे  नियुक्तियां  कराने  के  लिए  क्या

 कार्यवाही  की

 | aes
 और  प्रसारण  मन्त्री  Fo  )  हाँ  ।

 केन्द्रीय  सूचना  और  प्रसारण  va  ie  |
 rn rar  इस  समय  निम्नलिखित  पद

 प्रिय  ना  सेवा  के  अधिकारियों  द्वारा  तद  धार  पर  भरे  हु

 32  नी  अधिका  विज्ञापन  तथा  उदय  प्र  गर  1  पद  श्रेणी )
 E>}  क

 नई  दिल्‍ली  ।

 प्रदान  विज्ञापन  तथा  द

 ि
 प्रचार  5  पद  sof)

 नि  q  नई  दिल्‍ली  |

 fara  आक  कालीकट  |  1  पद  श्रेणी

 राजपत्रित )

 ऊपर  बताए  गये  पदों  में  से  किसी  भी  पद  को  भरने  के  लिए  अभी  तक  संघ  लोक

 सेवा  आयोग  को  नहीं  कहा  गया  है  ।
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 27  1889  लिखित  उत्तर

 घो  सतार पदों  के  भर्ती  नियम  ब  जा  रहे  हैं  ।  जैसे  ही  इन  नियमों  को  संघ
 ल्

 लोक  सेवा
 आयोग  से  कर  अन्तिम  रूप  दे  दिया  जायगा  अ  so

 अधिसूचित  कर  दिया

 रिक्त  पदों  को  उन  नियमों  के  अनुसार  भर  दिया  जायेंगी  ।

 क

 wen
 सोराबजी  देसाई  के  सम्मान  में  नेपाल  सरकार  द्वारा  आयोजित a समीर रोहू

 का  काठमांडू  स्थित  चीनी  दूतावास  द्वारा
 कि

 4719.
 श्री  दी०  चूज  फार्मा  क्या  वैदेशिक-काट  मंत्री  यह  बतान ने

 की |  कृपा
 करेंगी  कि  :

 7)  क्या  काठमांडू  में  चीनी  दूतावास  ने  श्री  मोरारजी  देसाई  के

 और सरकार  द्वारा  किए  गए  सभी  समारोहों  का  बहिष्कार  किया  था  ; ह  vn

 में  नेपाल

 ्  यदि  तो  इस  सम्बन्ध  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?  क

 _...  प्रधान  अणु-दावती  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-कराये  मंत्री ( श्र पीसती  इन्दिरा

 :  और  भारत  सरकार  को  इस  बात  की  जा  ग
 नहीं  है  कि

 समारोह  में  चीनी  राजदूतावास  का  प्रतिनिधि  जानबूझकर  नहीं  आया  अनुपस्थिति

 थी  ।  इस  मामले  A  भारत  सरकार  का  कोई  सीधा  सम्बन्ध  नहीं है

 ह क्योंकि  वह  आतिथेय
 देश  नहीं  था  ।

 क  वैज्ञानिकों  के

 त्यागपत्र
 थ

 4721.
 श्री  प्रम  चन्द्र  वर्मा  :  क्या  प्रधान  मं

 यह

 बत ही  ay  कृपा  करेंगी  कि

 है  far  परमाणु  जज
 हुए  से वैज्ञानिकों

 ने  त्यागपत्र  दे  दिये  हैं क्या  यह

 और  अन्य  वैज्ञानिकों  में  बहुत  असंतोष  व्याप्त  और

 यदि  तो  उनकी  शिकायतें  क्या
 हैं

 औ
 उन  किस

 प्रकार दूर  करने  का

 विचार है
 ?

 अ  ण-क्ति न्  |
 gaat  योजना  मंत्री  तथा  बेदेदिक-का्ये  मंत्री  इन्दिरा

 :
 शो

 नहीं

 थ

 अ
 का Ya

 क

 थ
 हिन्दुस्तान  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड  का

 4722.  af
 काशी  नाथ  पाण्डेय  नया  प्रतिरक्षा  मं

 हू  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 क्या  स  1967 में  हिद्दत  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड  के  नासिक
 ह

 डिवीजन  ने  रूसी  द्वि  कुछ  पदों
 के  लिए

 विज्ञापन  दिया  था
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 ae

 (Saka)

 सट
 क्या यह  भी  सच  है  कि  10  अक्तूबर को  इस  पद के

 fen

 re

 वाले

 प्रत्याशियों
 को  अब  तक  रेल  का  नहीं  दया  गया  ज  rater  उनके  यू  पत्रों  में  रेल

 किराया  दिये  जाने  के  बारे  में  लिखा  था  और  प्रत्याशियों  ने  यह  किराया  च् नर ध बार  मांग

 गा  भी
 है  ;

 और

 ही
 यदि  at,  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  तथा  इस  सम्बन्ध  में  क्या  कार्यवाही  की

 ह
 तिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्यमंत्री  ल०  ना०

 :  से

 (7)  हिन्द  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड  के  नियमों  के  अंतगर्त  इण्टरव्यू  पर  आये  afer  को

 नकद  रसी  तुत
 मि

 पर  रेल  किराया  देने  की  व्यवस्था है  ।  हिन्दुस्तान  एयरो ना  t  लिमिटेड

 ने  इस
 बात

 की  है  कि  जब  भी  अभ्यर्थियों  ने  नकद  रसीद  प्रस्तुत
 की

 नं

 किराये  की

 अदायगी

 ध

 ।

 व

 थ

 a

 कनाडा  को  परमाणु  भटठी

 |: 70 (८ 3,  श्री  स
 समर  गुह :  क्या  प्रधान  मंत्री

 कम

 कपा
 1  करेंगी  किः

 ya कया  कनाडा  की  परमाणु  भट्टी  ज  pay

 भारती  ए

 भारत
 के  लिये  बनाया  गया  विशेष  पेशेन्ट  और

 ह

 लि

 यदि  तो  कनाडा  को  उसकी  अधिकतम  परमाणु  ही  मालूम

 है  और
 स क्या  इस  बात  की  जानकारी  विश्व  के  अन्य  देशों  जिनमें  पाकिस्तान अं सर  तभी

 भी  हो  जाने  की  सम्भावना  है  ?

 शामिल
 हैं

 क

 अणु-शक्ति  योजना  मंत्री  तथा  वेदेदिक-कार्य  मंत्री

 Cicnim QD frorat

 दरा

 भट्ठी ह
 )  यह  परमाणु  भट्ठी  चाक  कनाडा  में  रि

 रख
 हुए  लियें  सरी के  qala

 दै
 केवल  इसमें  कुछ  परिवहन  स्थानीय  परिस्थितियों  को  ध्यान में

 (  ख  नाडा  को  उसकी  अधिकतम  परमाणु  उत्पादन  क्षमता  का  ज्ञ  ै  ।  हमें इस  बात

 गी  क की  जिनका

 न्

 कि  और  किस  देश  को  इस  बात  का  ज्ञान है  ।

 परमाणु  बिजलीघरों

 724.0

 ब

 श्री  समर  गुह :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी
 ह नी

 BE
 तावित  भारतीय  परमाणु  बिजलीघरों  के  .  निर्मा  फ़र  (ste

 मद  के  लिये

 कितनी  लागत  आयेगी ;

 न  प्रस्तावित  परमाणु  बिजलीघरों द  दा  करने
 की

 अनुमानित
 क्षमता

 न्  ध
 कितनी  है  और  बिजलीघरों  दारा

 विद्युत

 a
 क के  उत्पादन  पर  कितनी  विधिक  लागत  आने

 का

 अनुमान  है
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 लिखित

 थ

 दशा  स  परमाणु  चाज  खरी

 द

 करन ेके  लि  में  तथा  बाद

 में  प्रति  क्
 ५

 कता  लोगी
 '  कितनी  विदेशी  मुद्रा  तथा  भारती

 घ थ  क्या  सरकार  ने  इतनी  ही  क्षमता  वाले  तापीय  बिजलीघरों  के  निर्मा  al  लागत

 का  ि र  उन  बिजलीघरों  के  लिये  अपेक्षित  अशोधित  तेल  अथवा  कोयले  पर  प्रति  वले

 व्यय
 ष

 ष

 ग  अनुमान

 लगाया  और

 यदि  तो  परमाणु  और  तापीय  बिजलीघरों  के  निर्माण  तथा  उनसे  fi  ी  के ह

 a उत  की  लागत  के  तुलनात्मक  आंकड़े  क्या  हैं  और  तापीय  बिजलीघरों  नन  में

 ण
 बिजलीघरों  से  क्या  लाभ  हैं

 ?  ्  क

 न  er  गोमती  इन्दिरा अणु-दवात  रोज

 ह थ प्रधान गांधी) : (क दय नन् जा मान्या नावल्पाग्कन्नकर

 )  से  एक  विवरण  सभा-पटल

 व

 fy पुस्तकालय
 में  रखा  गया  |

 देखिये
 संख्या  एल

 |

 क

 अफ्रीकी  देशों  में  भारत  मूलक
 मम

 4725.  ott  पनज्नदत्त  डार
 :

 क्या
 बंदे  शक कार्य  मंत्री

 मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि

 इस  यस ्की  eat  में  कितने  भारत  मूलक लक  व्यक्ति  और

 ९ ऐसे  व्यक्तियों  की  संख्या  कितनी  है  जिन्हें  अभी  तक

 वे  रह  रहे  हैं  ?  tate

 नागरिकता
 नहीं

 ्

 दी

 Liat

 न  अणु-दफ़्ती  योजना
 मंत्री  तथा  ae  रूका

 ay  हि
 इन्दिरा

 समे  ee  भारतीय  मल  के दक्षिण  अफ्रीका

 क  UATE

 :
 900,000

 व्यक्ति i

 ल  हमारी  वर्तमान  सुचना  खित  ने  सब  दा  स्थानीय

 रिकता  ले  ली  है  :

 के

 बनु  द

 favay
 दक्षिण  अफ्रीका  500  ,00  (&  का  में  भारतीय  मल  के

 सभी  स्थानीय  नागरिकता  ले eo

 K¥  >}  द

 कीनिया  39  )

 तंजानिया  35,(
 aya)  अमानत

 उगा डा  44,000  )

 जंबिया  150  )

 मलावी  100
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 =
 —  _

 प्
 अ

 तीय  भाषाओं  के  छोटे  समाचार-पत्रों  का  विस्तार

 4726.  श्री  यज्ञदत्त  शर्मा  क्या  सुचना  और  प्रसारण  मंत्री  यह  बताने  की  करेंगे  कि

 क्या  अखबारी  कांगंज  की  छपाई  की  मशीनों  के  आयात  पर

 लगे  हुए  प्र  बन्ध  तथा  विदेशी  मुद्रा  की  कमी  के  कारण  भारतीय  भाषाओं  समाचार

 पत्रों के  fae  ं  होने  वाली  कुछ  कठिनाइयों  की  ओर  भारत  सरकार  का  ध्यान  लाया  गया

 ड और

 HT

 द

 यदि  तो  इन  कठिनाइयों  को  दूर  करने के  लिये  सरकार  क्या  hie

 रह

 क
 चना  और  मंत्री  के ०  के०  :  जी  भाषा

 समाचार-पत्रों
 और  भारतीय  भाषाओं  के  समाचार-पत्रों  ने  इन  रुकावटों  और  कठिनाइयों  की  ओर  स

 कार
 का

 दिलाया  है  ।  सरकार  स्वयं  भी  इस  सम्बन्ध  में  दिवाकर  समिति  की  सिफ़ारिशों क

 कार्यान्वित  करने  के  लिये  कदम  उठा  रही  है  ।
 '

 भारत  की  1967-68  की  नीति  भाषा  समाचार-पत्रों  और  अखबारी  कागज  =

 कमी  को  टूर  करने  के  उद्देश्य  से  निर्धारित  की  गई  थी  ।  मुद्रण  मशीनों  रुपय
 ं

 ola
 जिनमें  हिन्दी  भाषा  के  पत्र  भी  शामिल  बदलने  या  यथा सम

 ति
 दे  दी  गई  है

 ।  1966-67
 के  दौरान  लाइसेंस  के  लिए  प्राप्त  हुए  111  अ

 see
 नकी  कुल  कीमत  263  लाख  रुपये  थी  56  भाषा  समाचार-पत्रों  को  94

 लाख  रुपये ग  की  कीमत

 सेंस  दिये  गये  थे  ।

 क
 Baby  Elephants  Presented  to

 a

 4727.
 Be

 Shri  Hukam  Chand  Kachwai  Wil  11
 क  ie  of  External  Affairs  be

 iain

 क  a
 nse ह

 क  two
 baby

 elephants  to  USA.

 क )  if os  expenditure  incurred in  sending  them  to  USA;

 hether  the  Government  of  USA  have  also  sent  similar  pres  dia  during  the

 et  ars  ;  and

 )  if  so,  the  details  thereof ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  o  Planning  and

 Mi  ter  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandh  Yes  r  The  baby
 nth el  ८  nts  were  presented  by  the  Government  of  India  to  the  Miami  Zo  U.S.  A.  upon a

 req  from  the  Miami  Zoo  authorities
 pli uc

 _  (b)  The  expenditure  incurred  by  the  Government  n  th  sift  amounted  to

 Rs.  00/  This  sum  represents  the  cost  of  the  elephant  their  transpor-

 tation  met  by  the  recipients  a

 (c) and  (a).  W We  are  not  aware  of  any  similar  presents,  from  the  Government  of  U.S.A

 to  India,  in  the  last  two  years.
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 Persons  of  In  in  Foreign  Countries

 47  Shri  Hukam  Chand  Kachw  the  Minister  of  Extermal  Affairs  be

 pleased  )  refer  to  the  reply  given  to  Unstarred  Qu  No.  4329  on
 the

 3rd  July,  1967  and

 state

 (a)  wt  the  information  regarding  persons  of  Indian  origin
 in

 foreign
 countries  has

 since
 been

 collected

 -  (b)  150,  the  details  thereof  ;  and

 (०)
 if  not,  the  time  likely  to  be  taken  further  ?

 the  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  Planning  and

 Mi  mis  r  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  Yes,  Sir.

 and  (c).  A  statement  showing  the  available
 infor

 m
 on

 is  laid  on  the  Table  of  the

 House  [  aced  in  Library.  See  No.  LT-2048/67]

 Air  Accident  Near  Patiala
 ल

 «८  ०  Shri  Hukam  Chand  Kachwai:  Will  the  Minister of  Defence  be  pleased  to

 ल
 state  :

 प्  rhether  it  is  a  fact  that  two  persons  were  injured  in  an  air  accident  near  the

 Governme!  nysical  Training  College,  Patiala  in  Au

 द (b)
 if  so,  the  causes  thereof  ;  and

 कि म
 ८  the  loss  of  life  and  property  as  a  result  thereof ्य  ४.

 1e  Minister  of  State  (Defence  Production
 the

 Ministry  of  Defence  (Shri
 L.N  :  (a)  Yes,  Sir.

 oe
 (b) रहे

 accident  occurred  due  to  low  flying.

 (०)  was  no  loss  of  life.  The  aircraft,  which  was  ns  from  the  Punjab  Govern-

 ment,  was
 totally  destroyed.  It  had,  however,  been  insured  by  the

 wne!  Ss.

 मंगला  बांध

 क  क
 + 0.  श्री  स०  चल  बेसरा  :  कया  बैदेशिक-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की

 कपा

 ह  ने  पाकिस्तान

 ह

 क्या  यह  सच  है  कि  अखिल  भारतीय  काश्मीर
 शरणार्थी

 सरि

 अधिकृत  atx  के  उन  लोगों  जिनकी  भूमि  मंगला  बांध  के  निर्मा

 प्रतिकर  देने  का  wea  सुरक्षा  परिषद्‌  में  उठाने  का  अनुरोध  किया  है  क्योंकि  पाकिस्तान  अधिकृत

 क्षेत्र  कानूनी  रूप  से  भारत  का  और

 यदि  तो  उन  पर  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है  ?

 प्रधान  अणु-शर्बती  योजना  मंत्री  वैदेशिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा

 :  सरकार  ने  इस  आशय
 स

 रिपोर्टे  देख  ली  हैं  ।  लेकिन  इस  सम्बन्ध  में  कोई

 शिकायत-पत्र  प्राप्त
 नहीं  हुआ

 क

 ser  ही  नहीं  उठता
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 त्रिपुरा-पुर्वों
 पाकिस्तान

 ा  पर
 पाकिस्तानी  कब्ज  में  भारतीय  राज्य-क्षेत्र

 अ

 4731.
 श्री  चेंगलराया  नायडू

 थ

 .....
 श्री  समान :

 व्या  वेदेदिक-का्ये  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  तकर

 क्या  यह  सच  हैं  पूर्वी

 क

 सीमा  पर त्रिपुरा  में  फली  नदी  के  हैड  वक्त  पर

 पाकिस्तान  =  वर्गेंमी*  के  जिस  क्षेत्र प
 ग्रुप  से  क कब्जा

 कर  लिया  था  यह  भूमि  अभी  तक

 उसके  कृ  और

 कह
 दि  हां

 ि

 वाही  की

 a

 अब-दफ़्ती  यो जला  मंत्री  तथा  बेटे हांक-का

 गांघी  क
 जी  ही

 ae

 इन्दिरा

 ee
 सर  पूर्ण  तरीकों  के  जरिये  इस  zara  गो  + fa

 फिर  से  पाने  की  ब  बराबर  कोशिश

 कर  रही

 a

 भेस्तान  सीमा  के  रेखांकन  क़ा  कार्य  हाल  ही  मे  हो  गया  है

 आशा  है  कि  इस क

 ह

 सीमा  समस्याएं  सीमांकन  की  प्रक्रिया  के  दौरान गन  हल  हो  जाएंगी  ।

 ्

 अल्प  देशों  में  सेना
 का
 द

 4732.  ee  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृप  के

 परकार  को  भाट  इंस्टीट्यूट  आफ  टेकना
 लक

 (

 अमरीका  )  द्वारा

 विकसित  दे  i  सेना  के  कार्य  के  बारे  में  किये  जा  रहे  अध्ययन  का  प

 a) =  इस  सम्बन्ध  में  भस्साट  आफ  टेक्नालाजी
 व

 ने  भारतीय

 सेनिक  अ  रियों  के  ars  इन्डेक्स  तैयार  किये

 यदि  तो  उनको  यह  जानकारी  किस  प्रकार  प्राप्त
 ह a

 aw
 कि  इस  अध्ययन  और  भारतीय  सैनिक  अधिकारियों  के  तैयार  hi ott  इन्डेक्स के

 बारे
 में  र

 रकार  की  क्या  प्रतिक्रिया है
 ?

 ही  क्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य-मंत्री  (ait i  ग्

 -  मिसाल  आफ  टेक्नॉलॉजी  के के  सम्बन्ध  में  किये  गये  अध्ययन शल सरकार

 भारतीय  सैनिक  2  ae  तैयार  किये  गये  कार्ड  इन्डेक्स  के  बारे  में  कोई  जानकारी

 हीं
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 aif  प्लान  टार  विराम  2
 का

 उल्लंघन

 47  33.  श्री  शिव  चन्द्र  झा
 :

 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  11
 1967  के  अतारांकित  प्रदान

 क
 संख्या  5  2  के  उत्तर  के  सम्बन्ध  में  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 ताशकन्द  घोषणा  पर  हस्ताक्षर  किये  जाने  के  पश्चात्‌ - स

 वितर

 ने  तबसे  युद्ध  विराम

 का  ि  बार  उल्लंघन  किया है  *  और

 क्या  उसके  विरुद्ध  भारत  ने  पाकिस्तान  को  तथा  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  को  विरोध  प्रकट

 कि  और  यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  है
 ?

 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वर्ण  13  1967  तक
 प्राप्त  सुचना के

 अनुसार  पाकिस्तान  ने  जम्मू  और  कश्मीर  में  कराची  युद्ध  विराम  1949  का  968  बार

 और  उल्लंघन  किया  ।  ताशकन्द  घोषणा  से  इस  तिथि  तक  इन  उल्लंघनों  की
 दल

 संख्या

 30
 O

 हो  गई  है  ।

 इन  सब  युद्ध  विराम  उल्लंघनों  की  शिकायतें  संयुक्त  राष्ट्र  संघ  के  प्रेक्षकों  को
 क

 च्  कुछ  गम्भीर  उल्लंघनों  के  सम्बन्ध  में  पाकिस्तान  को  विरोध  पत्र  भी  भेजा  गय

 भारत  सेना  अध्यक्ष  तथा  पाकिस्तानी  सेना  अध्यक्ष  के  बीच  बातचीत  भी  हुई  है  ।
 अक्तूबर

 द t& atx 1967

 में  रावल
 डी  में  हुई  सेना  अध्यक्षों  की  बैठक  में  यह  समझौता  किया  गया  कि  ay  ated  संघ  के

 प्रेक्षकों  की  सहायता  से  स्थानीय  कमान्डर  विभिन्‍न  स्तरों  पर  संयुक्त  बैठक  बुलाक
 गलतफहमी

 से  घटने  वाली
 घटनाओं  को  दूर  किया  जा  सके  |

 बिहार  में प
 लय ged  com

 थ  के
 =

 4736.  थी श्री शिव  az
 झा

 :
 क्या  मवा

 मंत्री  ह

 ae  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि

 (@  पर  पान  स्थापित  करने  ंਂ  स्थान  का  चुनाव  करने  के  लिये

 क्या-क्या  fate  गीत

 )  क्या  बिहार  इन  बातों  को  पूरा  करता

 र

 बिहार
 में

 एक  '
 एक  परमाणु

 ह  संफर
 स्थापित  करने

 को  =

 ge

 at,  तो  क्या  सरकार  का  विचार

 )  बिहार  से  प्रतिवर्ष  परमाणु  सम्बन्धी  कितना  कच्चा  माल  अन्य  रा  को  जाता  है

 और  वह  रत  में  किस  परमाणु  संयंत्र  में  प्रयुक्त  होता  है
 ?

 घान  अब-दावती  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-काय  मंत्र  प्रीति  इन्दिरा

 :  परमाणु  संस्थान  स्थापित  करने  के  लिये  मुख्यतः  ये  बातें  अपे  (1)  क्षेत्र  में

 बिजली  की  fer  क्षमता  (2)
 स्पाट  ते  लिपता  हास

 प्रतियोगिता  (3)  भूकम्प  से

 सुरक्षित  स्थान  आर  पानी  को  उपल  |
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 परमा
 हि  समय  a

 विभिन्‍न  स्थानों  पर

 गर
 परमाणु  आर्थिक  तकनीकी

 दृष्टि
 जो  थापित  करने  के  का  पुनरीक्षण कर

 है  ।  fag  MU “tT Lo  ऊर्जा  प्लान्ट
 स्टेशन

 क  ग्  ्र  oe  द ै=  ne  ol  कता  के  अनुसार

 विचार  करने
 ह

 उ  आवश्यकता  है  ।

 डे
 पैमाने  पर  जादूगुडा  निक्षेपों  की  सप्लाई  अभी  तक

 पारस
 पे
 नहों  हुए अ

 थ
 क

 ्  भारत  द्वारा
 दसों  को  भारती  करना  _._

 4737.0  iF sit  रवि  राय :  क्या  वेदेदिक-काये  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  किः

 के  किन-किन  देशों  को  भारत  द्वारा  मान
 ता  ara  की  ग गई

 है  तथा  राजनयिक

 सम्बन्ध  स्थापित  किये  गये  और

 उन  देशों  के  नाम  क्या  हैं  जिन्हें  केवल  मान्यता  प्रदान  की  गई

 साथ  नयी  सम्बन्ध  स्थापित  नहीं  किये  गये  हैं  ?

 यता प्रदान की गई है, परन्तु

 जिनके

 नि  अब-शक्ति  लानी कजा  We  इन्दिरा

 गांधी  )  और  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा

 गया देर  ie  संख्या  एल०  Fo-2049/67
 पा

 ... स्वर्गीय  डा०  राम  मनोहर  लोहिया  की  बीमारी  के  समाचार  का

 a  att  रवि  राय :  क्या  सुचना  और  प्रसारण मंत्री  यह  बताने
 की

 कृपा  करेंगे  कि  :

 गडन (%  )
 स्वर्गीय  sto  राम  मनी हर  लोहिया  की  मृत्यु  से  पहले जब

 नई  दिल्‍ली  नका  उपचार  किया जा  रहा  क्या  तब  उनकी  बीमारी के  बारे  का शा वाणी

 से  समाज  rf
 किये जा  रहे  थे

 पर्दा  तो  कितने  समाचार  बुलेटिन  प्रसारित  किये  गये

 (7)
 !,

 बुलेटिन  किन-किन  तारीखों
 को

 प्रसारित  किये  गये  थे  और  इनमें  क्या  समाचार थे
 ?

 चना  और  प्रसारण  मंत्री  (  श्री  के  ०के०
 हां  ।

 और  डा०  लोहिया  की  बीमारी  की  खत्री  2
 1967 से

 11

 के लगभग  50 1967  के  बीच  प्रसारित  हिन्दी  और  अन्य  भारतीय  भाषाओं

 विभिन्‍न  बुलेटिनों में  दी  गई  थी  ।
 इन  बुलेटिनों  में  डाक्टरों  द्वार

 गारी
 ये  गये  डाक्टरी

 श  उन  महत्वपूर्ण  नेताओं  की  जो  डा०  लोहिया  लिए  विलीन

 अस्पताल में  गये  रिपोर्टे  दी  गई  थीं ।
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 )  लिखित  उत्तर

 थ  —=  =

 पाकिस्तान  हमारा  दो  भारतीय  विद्याथियों  को  बी

 ना  देन

 से  इन्कार

 739.  श्री  यशपाल  सिंह  :  क्या  बेदेदिक-काये  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि  :

 )  क्या  पाकिस्तान ने  स्कूटर  पर  विश्व  भ्रमण  करने  वाले  :  | भारतीय
 विद्यार्थियों  को

 वहां से  ग  जाने  के  लिये  बीजा  देने  से  इन्कार  कर  दिया

 यदि  तो  किन  कारणों  और
 य  निभ

 क्या  इस  मामले  में  पाकिस्तान  सरकार  से  पत्र  व्यवहार  1 गय ्

 कि  अणु-शक्ति  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक

 गाथ
 क  काम  मंत्र  (ote

 इन्दिरा

 ;  (=)

 हमें  पता  चला  है  कि  पाकिस्तान  सरकार  के  वर्तमान  विनियमों  में  भ
 rete  राथर

 को  पाकिस्तान  से  होकर  सड़क  पर  सफर  करने  के  लिये  बीजा  देने  की  अनुमति नहीं  है
 ।

 श  पारस्परिकता  के  आधार  पर  भारतीय  राष्ट्रिकों  को  स  डर्क  पर  यात्रा  करने  की
 ही  ae TY

 सुविधाएं  दे  के  प्रश्न  पर  पाकिस्तान  सरकार  के  साथ  कई  मौकों  पर  f  लर  त्र  gt की  गई  है  लेकिन

 su दी  सरकार  अभी  TH  इस  पर  सहमत  नहीं  हुई  है  ।

 पाकिस्तान

 रात्रि  asta  विमान  तथा  चलते  फिरते  राडार

 4740.  श्री  कंवर  लाल  गुप्त  :  क्या  प्रतिरक्षा  भगा  गदला  at  कृपा  करेंगे  कि  :
 गि

 ॥
 ee  क

 पछले  एक  वर्ष  में  सरकार  ने  रात्रि ल
 विमान

 तथा  चलते  फिरते  राडार

 5  rat  प्राप्त  किये खरी  दे  ह

 यदि  तो  और

 रात्रि  लड़ाकू  विमान  अथवा
 चलते  फिरते  राडार

 और  अधिक  संख्या  में  प्राप्त  करने

 के  लिये
 ज

 कार  का  क्या  कार्यवाही  करने  का  पिलाई

 प्रतिरक्षा
 मंत्री  श्री  ्  :

 जनिक  हित

 से  ig)
 हर  नशा

 में  जानकारी  देना

 नहीं  होगा  ।

 Ill-Treatment  of  Scheduled  Castes  sad  Backwaed
 Classes  by  Pakistan  Government

 474].  Sbri  Nihal  Singh:  Will  the  Minister  of  External

 ,

 fairs
 be  pleased  to

 state?

 he  *पावितपड ााਂ  of: (a)  whe  er  the  Prime  Minister  has  been  approached  as  ze
 poEted

 I

 the  25th  Novemb  1967  to  send  a  deputation  to
 Fakistan

 in  regar  o  the  ill-treatment  being.

 meted  out  to  the  mem  )
 chedi  ile  2  |  acta

 classes  there
 ;  and

 (b)  if  so,  whether  any  det  in  the  matter ?
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 es oS  क  के  मे  न

 The  Prime  Minister,  |  Minis  At  mic
 Energy,  Minister

 of  Planning  and

 Minister  of  Ext  al  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  Tes,  Sir.

 (b)  Government  do  not  consider  this  oposal  ca

 New  Broadcasting  Scheme  for  Farr  e rs

 क

 ही
 Shri  Shashibhushan  Bajpai:  Will  the  Minister

 of
 Information  and  Broad-

 casting
 be  ple

 ased  to  State

 (a) w
 ther  Government  are  preparing  any  new  broadcz  sti

 ene fe

 benefit  of

 farmers  rural  population in  the  rural  areas ;  and

 b)  ifso,  the  steps  proposed  to  be  taken  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  K.  K  Shah)  (a)  Yes,  Sir,

 (b)  All  India  Radio,  in  co-ordination  with  the  Ministry  of  Food  and  Ag  ulture,  has

 estab  hed  16  Farm  and  Home  Units  in  various  stations  of  All  India  Radio  provide  timely

 infor  m.  on  and  instructions  to  the  farming  community  on  agricultural  mz  te:  s.  The  pro-

 gramme त  oadcast  from  these  stations  include  information  regarding  methods  0  ntensive  cultiva-

 tion  programmes  are  field-based  and  problem-oriented  and  a  large  number  (  progressive
 farmers  are  ow  participating  in  the  broadcasts.

 Indian  Citizenship  for  Tibetan  Refugees

 4743.
 i

 Shashibhushan  Bajpai:  Will  the  ह

 as
 Affairs

 be  pleased
 to  state:

 (a)  wh  1er  full  Indian  citizenship  has  been  granted  to T Tibete  and

 (b  number  of  those  Tibetan  refugees  who  after  coming

 पदा

 ave  returned  to
 Tibet  th

 The  Pri  e  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  ter se  Planning  and
 Minister  of  ernal  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  No  case  has  yet  come  up
 for

 au (b)

 =

 t  number  is  not  known,  but  the  tota

 नी  द्वारा  ऐनकों का

 an | 4744,  श्री  हरदयाल  देवगण
 तारा  पप्

 श्री  विदवम्मरन  lad a  Ro  सोमानी

 क्या  बेदेशिक-कार्य  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  पश्चिमी  बंगाल  पस् था  तियों  के  लिये  दो  लाख
 न+

 ऐनक  दान  दं
 परन्तु  उन्हें  भारत  में  लाने

 ये  अभी
 तक  कोई  प्रबन्ध  नहीं  किये  गये

 और

 यदि  तो  उन्हें  भारत  में  कब  तक  लाया  जायेगा
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 प्रधान 3  ं

 जमन  संघीय  गणराज्य के  एन

 योजना
 हत तथा

 निकेत

 मंत्री  इन्दिरा

 पस् था ने  200  लाख गांघी )  (  खद

 डिश  माक  प्र  के  चश्मों  के  फ्रेम  और  शीशे  भारत  को  दिए  हैं  ।
 x  हे ल  का  एक  जहाज

 इन्हें  ला  रहा  है
 ।  आशा  है  कि  वह  जल्दी  ही  बम्बई  पहुंच  जायगा  | गी

 क

 Arrest  of  Businessmen  on  Tibet  Border
 oe

 द

 state :

 4745.
 | 92  Surya

 Prakash  Puri:  Will  the  द

 Extern

 al  Affairs  be  pleased  to

 (a)  whether
 fa  ht  Dus  notre  toh have  trade

 on  Tibet  border

 were  arrested
 conse

 equent  on  Chinese  occupation  of  Tibet  and  have  bee  ed  recently ;

 (b)  .ether  it  is  also  a  fact  that  they  are  experiencing  great  (11111  s  in  resuming

 trade  tk  e  now;  and

 (Cc)  if  so,  the  action  Government  propose  to  take  in  the  matter  ?

 Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  Planning  and

 Minister  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  \  Government  have

 rts  to  this  effect  The  House  is  aware  that  the  G  r seen  press  1  ent  of  India  have  prohi-

 bited  trade  Tibet  region  of  China  vide  their  Notification  /4/61-EI  of  December  15

 1962.  Rel  it  facts  are  being  ascertained

 a

 कानपुर  छावनी  ats  मकानों  के  किराये

 व
 त  Ho  दीपा :

 क्
 मणि  भाई  ने०  पटेल  :

 ्

 क्या  प्रति
 तिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  किः

 *) r &

 क्या  यह  सच  है  कि  कानपुर  छावनी  बोड़ें  सीमा  क्षेत्र  के  अन्दर  निजी  रिहायशी

 तै  ०
 मकानों  का  किराया  हाल  में  ही  बहुत  अधिक  बढ़ा  दिया  गया

 ः

 यदि  तो  क्या  कानपुर  छावनी  ats  को  कोई हि
 शर्तें  दी  गई  हैं  कि  मकानों  के

 किराये  बढ़ने  दें  तथा  किराये  की  सीमा  निर्धारित  कर  दें  ;  और

 यदि  तो  इसके  क्या  कारण हैं
 ?  द

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  राज्य-मन्त्री  ल०  ना०  :

 उत्तर  जिसमें  कानपुर  छावनी  भी  शामिल  में  निजी  रिहायशी  मकानों

 न्
 किराया

 उत्तर  प्रद
 नियंत्रण  और  1952  के  अस्तंगत  _  किया

 गया है  ।  वनी  बोर्ड  का  क्षेत्र  नहीं  है  ।  इस  अधिनियम  के  उपबन्ध  के  अन्तगंत  मकान

 का  कि  आहिस्ता  मकान  मालिक  और  किरायेदार  की  रजामन्दी  से  नियत  किर
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 x  A—  ££

 मकानमालिक
 और

 कि  पि
 नियत  करने  के  सम्बन्ध  में  विवाद  होने  पर

 के  जल
 मुन्सिफ़

 न न्यायालय  या  द्वारा  किराया  नियत  किया  जाता  है  ।

 is

 और  प्रदान  ही  नहीं

 परमाणु  हथियारों  का
 प्रसार

 रोकने  की

 त

 1748,

 श्री  नीति राज  fag  चौधरी :  क्या

 सिक कां  मंत्री
 यह  बताने  की  कृपा

 करेंगी  किः

 क्या  परमाणु  हथियारों  के  विस्तार  को  रोकने  की  सन्धि
 के

 सम्  में  यह  आशा की

 ी  उसमें  परमाणु  तथा  गैस-परमाणु  देशों  की  गरि  तथा  दायित्वों  में

 का  उपबन्ध  किया  जायेगा  र
 क सन्तु

 यदि  तो  क्या  चीन  के  अन्तमंहाद्वीपीय  न  तरे
 :

 गारंटी  मिलने  की

 ह

 वा

 क्या  भारत  को  ऐसी  गारंटी  मिली
 at a
 भार

 a .

 (q)  चीन  के  परमाणु  आक्रमण  का  सामना  करने  के  लिये  सरकार  नग ते  पा  कार्यवाही  करने

 का रि

 अब-शक्ति  योजना  मंत्री  तथा  वेदेदिक-कार्य  मंत्री
 श्रीमती  इन्दिरा

 गांधी  महासभा  ने  अपने  प्रस्ताव  न्‌०  2028  (XX)  में  कहा  है  कि
 संधि  में  एटमी

 और  एटमी  हथियारों  वाले  देशों  पर  पारस्परिक  दायित्वों  और  बंधनों  का  स्वीकृत

 चाहिए  |

 ही  से  df  के  अर्थात  अमरीका  और  सोवियत  समाजवादी  तत्र

 ने  कह  है  कि  एटमी  हमलों  से  गैर-एटमी  हथियारों  वाले
 देशों

 की  सुरक्षा के  बारे  में  संयुक्त

 राष्ट्र  चाटकर के  ढांच ेके  अन्दर  आश्वासनों  की  व्यवस्था
 हनी

 चाहिए
 संधि

 के

 अन्दर  नहीं

 ।

 वे  इस
 दिशा  में  धत  कर

 क

 ऐट टी कलम  में  नौसेना  पत्तन

 4749,  श्री  पृ०  श्री

 श्री  अ०  [- . ०  गोपालन  श्रीमती  सूझ

 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि

 )  इस  बात  को  ध्यान  में  रखते  कन ना नूर  जिले  में  ऐट्टीकुलम  एक  प्राकृतिक

 लिये  अति
 उ

 स्थान  क्या  वहां  नौसेना  का  एक  संरक्षित  पत्तन  बनाने  का
 बन्दरगाह

 ने

 सरकार
 का

 यदि  तो
 कब  तक  ?
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 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वर्ण  सिह )
 नहीं  ।

 प्रश्न  ही  tot  NON

 अल्जीरिया-भारत
 rear

 4750. डा०  रानेन  सेन :  कया  वैदेशिक-कार्य  मंत्री
 यह

 ह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि :

 क्य  रिया में  संयुक्त  रूप से  उद्योग  तथा  a  के  लिए  उसने  भारत  से

 मांगा

 दि  at,  तो  किस  किस्म  के  संयुक्त  उद्योग
 स्थापित

 ह et क्या  इस  सम्बन्ध  में  कोई  कार्यवाही  की  जा  चकी  है
 ;

 यदि हां  तो
 उसका  ब्योरा  कया  है

 ?

 थ

 ्
 प्रधान  अणु-हारती  योजना  मंत्री  तथा  बैदेशिक-कार्य  मंत्री

 पी  इन्दिरा
 :  से  भारत  सरकार  और  अल्जीरिया  के  एक  व्यापार

 शिष्टमंडल
 सच

 गांधी
 1967  में  जो  बातचीत  हुई  उसके  दौरान  अल्जीरिया  के  शिष्टमंडल  ने  ह  तय

 सहयोग  मोटर  डीजल  इंजन  और  टैक्टर  बनाने  के  लिए  अल  या  में

 फैक्टरी  गीता थापित  करने  में  रुचि  दिखाई  थी  ।  आशा  है  कि  इस  तरह  के  कारखानों  की  उ

 की  जांच
 कर

 त  की  दृष्टि  से  भारतीय  fates  अगले  वर्ष  के  आरम्भ  में  अल्जीरिया  जाय

 ह  ः

 द  बंगाल  के  लिये  धन  का  नियतन

 द

 ह
 आ  प

 कू०  दास  चौधरी :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की

 ग  कया  करेंग
 थी

 क्या  1965
 के  |  परिचय  ame  हू भरा। ग ना लेये योजना  ਂसम्बन्धी

 नियतन  कर

 दिया  गया  और

 उसमें  केन्द्र  और  राज्य का यदि
 तो  कुल

 कितनी  राशि  नियत  की  गई

 अंदा  कित
 ि

 प्रधान  त  योजना  मंत्रो  तथा  वेदेदिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा

 हि  नही ं। :

 प्रदान  ही  उठता  |...
 द

 Territs  ea

 4753.  Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  Will  the  Minister  of  Defence  be  pleased  to

 state

 (a)  whether  it  isa  fact  that  about  8,500  posts  are  lying  vacant  in  the  Territorial  Army

 for  a  long  time  ;
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 (b)  53,  the  reasons  therefor  ;  and

 (c)  the  acti
 pinend  papazed

 to  take  to  revitalise  the  Territorial  Army  asa

 second  line  of
 def  क

 The  ter  of  State  (Defence  Production

 ee

 of  Defence  (Shri  L.  N.

 Mishra)  १  deficiency  of  approximately  7,840  (all ्  rritorial  Army.

 (b)  asons  for  the  deficiency  mainly  are—

 (i)  16  Territorial  Army  does  not  provide  a  whole-time  er;  and

 \&  ‘mployers  are  not  always  willing  to  spare  their  employees  for
 training  in  the

 rritorial  Army
 and  protect  their

 emoluments
 ospects  of  promotion

 des  tet
 r  embodiment in  emergenc

 mel  tinue  to  exhort  employers  to  encourag (c)  Govern  ir  employees  to  join  the

 Territorial  Army.  The 3
 rial  Army  is  also  being  made  ore  attractive  by  improving  its

 ce  as  well  as  by  rationalising  training  facilit

 li

 राजनयिक  पारपत्र  जारी  करना

 4754.  श्र  yao  पटेल
 :

 क्या  बेदेशिक-कार्य  मंत्री  यह  बत
 ने  की  कृपा  करेंगी  कि  :

 क्य  रकार का  विचार  सभा-पटल  पर  एक  ऐसा  विवरण  रखने का  जिसमें
 यह

 दर्शाया  गया  हो  कौन-कौन  सी  श्रेणियों  के  व्यक्ति  राजनयिक  पारियों  पर
 विदेशों

 की  यात्रा

 कर  सकते

 क्या  मंत्रियों  तथा  सचिव  स्तर  के  सरकारी
 अधिकारियों की

 सम्बन्धियों
 निजी  सहायकों  को  उनकी  बिदेशी  यात्राओं  के  लिये  राजनयिक  प  जारी  किये

 जाते हैं

 क्या  सरकार  को  इस  बात  का  स्वविवेक  प्राप्त  है  कि अ  यावर  में  किसी  व्यक्ति

 क ेम  सामान्य  प्रथा  से  भिन्न  कार्यवाही  कर  और

 थ )  यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम  निकले  हैं  ?

 थ

 प्रधान
 अणु-दावती  योजना  मंत्री  तथा

 वैदेशिक-कार्य
 इन्दिरा

 (  पासपोर्ट  नियम  1967  की
 अनुसूची  11  के  भाग

 की
 मद  संख्या  111  के

 at
 सदन  की  मेज  पर  रखे  जा  चके  निम्नलिखित  वर्ग  के  को  ही  राजनयिक

 पासपोर्ट  जार
 किया  जाता  है

 (1)  भारतीय  विदेश  सेवा  के  अधिकारी  क

 fad  —  का  राजनाथ ae [Sie  —
 सी

 (2  i  ae  अपने  विदेशी  मिशन  की  प्रकृति  के

 कारण  या  उसके  अपने  स्थान  के

 (3)  ऊपर  मद  संख्या  (1)  और  (2)  में  बताए  गए  अधिकारी  अथवा  व्यक्ति  के
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 न

 ः
 के  निम्नलिखित  सदस्य  जब  कि  वे  सरकारी  खर्च  पर

 ं  या  व्यक्तियों के  साथ  यात्रा  कर  रहे  हों  या  उनके  पास  ज  हों
 ee

 पत्नी  अथवा  सरकारी  जो  भी  पुत्र  और  पुत्री

 एक  वक्तव्य  सदन
 न

 की  मेज  पर  रख  दिया  गया  है  जिसमें  वे  व्यक्ति  बताए  गए  हैं  जिन्हें  सामा  तक

 राजनयिक  पासਂ सपाटे  दिया  जाता  है  [ पुस्तकालय  में  रखा  गया  |  देखिये  संख्या  एल  0 at o-  ०-205  0/€
 कि

 भारतीय  विदेश  सेवा  के  राजनयिक  तथा
 विदेश

 में  भार
 fia  मिन्नतों  में  नियुक्त  राजनयिक  दर्जे  के  अन्य  अधिकारियों  के  निकट  सम्बन्धी--जैसे

 पत्नी

 पुत्र  और  पुत्री--उनके  मिशन  और  भारत  वापसी  की  अवधि  के  लिये  राउ

 पासपोर्ट  के  हकदार  हैं  ।  निजी  सहायक  और  इसी  दर्जे  के  अन्य  कर्मचारी  राज

 पोर्ट  के  अधिकारी  नहीं  जब  तक  कि  उन्हें  विदेशों  में  राजनयिक  काय  न  करने  पड़ें

 be
 यर  आदि  का  कायें  ।

 .
 और  यह  सरकार  की मर्जी  पर  है  कि  वह  अगर  चाहे  तो  ऊपर (  )  में

 ब
 qd

 गए  व्यक्तियों  के  अतिरिक्त  दूसरे  व्यक्तियों  को  भी  उस  समय  राजनयिक  ह  ही  जबकि

 में  उस  व्यक्ति  के  स्थान  को  देखते  हुए  ऐसा  करना  आवश्यक  समझा  जाए  अथवा  जिस a

 उद्देश्य  स  हू  विदेश  जा  रहा  हो  उसके  महत्व  को  देखते  हुए  यह  आवश्य  ा  ।  राजनयिक

 पासपोर्ट  देन  इस  अधिकार  का  प्रयोग  मनमाने  ढंग  से  नहीं  किया  जाता  बल्कि  अधिनियम  के

 नता अन्तरगत  ब  गए  नियमों  के  अनुसार  नियमित  होता  है  ।

 =

 |

 प्रधान

 =

 a afaaarz  tie

 4755.  ae गली

 stem

 रन

 क  TATA  qA मंत्री  यह  बताने  की  HUT

 प्रधान  मंत्री  के  ल  तमिलनाडु  के  दौरे  पर  सरकार  द्वारा

 कितना  ध  य  किया

 -  स  पाठी
 द्वार  त

 cae
 में  विभिन्‍न  स्थानों  पर  आयोजित  उन  सार्वजनिक

 सभाओं  जि
 में

 प्रधान  मंत्री  ने  भाषण  दिये  थे  सरकार  द्वारा  कितना  धन  व्यय  किय  और

 )  इस  धन  की  व्यवस्था  कहां  से  की  गई  और  इस  व्यय  को  किस  में  डाला

 गया

 प्रधा  अग-दावती  योजना  मन्त्री  तथा  वैदेशिक-कार्य  मन्त्री  (a
 पति

 इन्दिरा

 :  कि
 नियम

 में  अनुमति  दी  गई  प्रधान  मंत्री  ने  वायु  ना
 के

 विमान  में
 यात्रा  की  ।  इस  यात्रा  का  उनसे  लिये  जाने  वाला  किराया  सरकारी  खाते में  जमा  कर  दिया  गया
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 था  ।  इसके  अतिरिक्त  केन्द्रीय  सरकार  ने  प्रधान  मंत्री  के  साथ  जाने  वाली  निजी  सुरक्षा  कर्मचारियों
 ्

 के  यात्रा  भत्ते
 ौर  :  af

 पते
 लगभग  300.  हा

 तीन  सौ

 रुपये

 न

 और  केन्द्रीय  सरकार  ने  सभाओं  पर  कुछ  खर्च  नहीं  किया

 क

 क
 Indian  Businessmen  Leaving  African  Countrie

 a

 4756.  shri  O.  P.  Tyagi:  Will  the  Minister  of  External  Affair  be  pleased  to  state:

 (a)  w  ther  Government  are  aware  that  many  rich  Indian  busin
 ssmen-

 who  have  been

 forced
 by  circ

 umstances  to  leave  East  African  countries  are  settling  in  E
 gland

 and  other

 Western  col  intries  and  investing  their  capital  there ;

 /  if  so,  whether  Government  have  made  any  efforts  for  their  return  to  Ind  and

 (b)  if  so,  the  extent  of  success  achieved  by  Government  in  this  regard  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  Pla  ning,  and

 Minister  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  (a)  There  h  क  ently  been

 some  igration,  mainly  from  Kenya  to  U.  K.,  of  persons  of  Indian  origin  Our j  rmation  15

 that
 ही

 No  infor- number  involved  is  not  as  large  as  some  press  reports  have  tended  t  est
 matio  available  regarding  their  wealth

 No,  Sir.  if,  however,  persons  of  Indian  origin  wish  to  come  to  id  or  resettlement,

 they  are  €  to  do  so  Government  of  India  also  extend  certain  c  nd  rmport  concessions
 their  families  to  facilitate  their  resettlement o  them  2

 क

 oes  not  arise.

 प्रतिरक्षा  मत्रालय  के  अंतगर्त  सहकारी  क्षेत्र  के  fare

 न

 क
 श्री  अर्जुन  सिंह  भदौरिया  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री

 बताने
 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 खन उनके
 ग

 क  अ मंत्रालय  के  अधीन  स्थापित  सरकारी  हवा  cara

 उनकी
 hs

 के  समय  के  खातों  की  लेखा-परीक्षा  करने  वाली नी  आडिटरों  अथवा  चार्टर्ड

 एका उन  की  फर्मों  के  नाम  क्या  हैं  ;  तथा

 उन्हें  1966  तक  कितना  शुल्क  दिया  गया  था  ?

 at

 रक्षा  मंत्रालय  में  उत्पादन  )  राज्य-मंत्री

 as
 ना  और

 ए
 विवरण  सभा-पटल

 पर  रखा  जाता  है  [  पुस्तकालय  में  रखा

 टी  ०  ब  67]

 _

 संख्या  एल०

 चना  तथा  प्रसारण  मंत्रालय  के  अधीन  सरकारी  उपक्रमों  की  लेखा  ate

 4758.  श्री  अर्जन  tag fag  भदौरिया  :  क्या  सुचना  और प्रसारण
 mar ra turue  ag  बताने  की  कृपा

 करेंगे  कि

 उनके  मंत्रालय के  अ  C411  सरकारी  उपक्रमों  अथवा  स्वायत्तशासी
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 1809
 दक on

 steven
 889

 लिखित  उत्तर

 q निगमों मों  की  संस्थापना  के  बाद के  बाद  अथवा  शासपत्रित
 लेखापालों

 की

 किन्हीं  फर्मों  द्वारा

 नकी  सेस  की  गई  द  और  .........

 er उनको  1966  के  अन्त  तक
 शुल्क  के  रूप  में  कितनी  राशि दी  गई  है

 ्

 सुचना  और  प्रसारण  मंत्री  के०  के०  :  और  इस  मंत्रालय  पालन

 एक  ही  उपक्रम  है  जिसका  नाम  फिल्म  वित्त  निगम  लि  ०,  बम्बई  है  ।  इसके  अर्ति  बाल

 संस्था  और  भारतीय  जन  सम्यक  संस्था  पंजीकरण  1860  के
 अंतगर्त

 थ

 अ
 .  भारतीय

 प्रेस  प्रेस  परिषद  1965  के  अंतगर्त  स्थापित  की  गई

 भार  य  प्रेस  परिषद  के  हिसाब  किताब  को  जिसका  भारत  के  नियंत्रक  और

 a परी  रा  आडिट  किया  जाता  शेष  तीनों  संगठनों  का  हिसाब  किताब  aes  लेखापालों क

 फर्मो  म  आडिट  किया  जाता  हैं  ।  आडिटरों  को  दी  गई  फीस  इस  प्रकार  है

 दी  गई  फीस  राशि

 सित
 दी  गई

 रुपय े)  तक

 400/-  1960-6 (1)
 ल्म  वित्त  निगम  बम्बई  are  67

 ल्म  &  10,250/-  5-56  1966-67 (2)  बाल  .

 (3)  भारतीय जन  सर  =  500/-
 ro

 1966  में

 नई  ली  1965  में

 चली

 परिचय बंगाल  में  सेनिक  २

 4759
 wa

 बे०  Fo  दास  चौधरी :  क्या  प्रतिरक्षा  |  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 पश्चिम
 बंगाल  में  कितने  सैनिक  स्कूल  हैं  तथा

 ae  AS Ba ate  लीग  र  र  और  |

 ह

 इत  पए  किए  पगे

 दिय
 खर्च  होता  है

 प्रतीक  aT —  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  UWsq-AA
 ग

 (=i  ल०  ना०
 :  एक

 पुरूलिया में
 व

 (a  )  280

 वर्ष  1967  के  लिये  4,13,  348
 रुपये

 के  व्यय
 का  अनुमान  लगाया  गया

 4760.  श्री  ओंकार  बताने की  कृपा  करेंगी कि

 क्या  यह  सच  है  कि
 थुम्बा  में  नोज-कोन  किस्म  का  एक

 नया  राकेट  छोड़ा  गया

 कौर
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 यदि  at,  तो  क्या  प्रतिरक्षा  प्रयोजनों  के  हेतु  इन  राकेटों  का  विकास  करने  का

 प्रस्ताव  है
 ?

 nae
 त
 opi  ase  « मंत्री

 तथा  वैदेशिक-कायें  मंत्री  इन्दिरा प्रधा

 zi  |  पाल
 राकेट  एक  डाट

 के  साथ  छोड़ा  गया  था  जो  कि

 रूप  से  भारत  मे
 रया  wi  ॥

 ं

 संगीत  त
 हत  तथा  नाटक  डिवीजन

 में

 4761.  श्री  मेघ चन्द्र :  क्या  सुचना  औ  सारण  मंत्री ही  यह  बताने  की  कृपा  करेंगे  कि  :

 1967  में  संगीत  तथा  नाटक  डिवीजन  द्वारा राज्य  कुल  कितने  कलाकार

 भर्ती  fa  गये  ; ना / ् हि | गये

 (  भर्ती  किये  गये  इन  कलाकारों  का  न्यूनतम  तथ  1  अधिकतम  वेतन

 ग

 क्या  होता  है

 ्  सच  के  इन

 सिरी  की  दिल्ली
 में  रिहायशी  मकान  प्राप्त  करने  में

 () ०  ayo
 बड़ी  कठिनाई  बा  की  सामना  करना  पड़  रहा है

 यदि  तो  इन  कलाकारों  के (4)  हाय शि  मकानों  की  व्यवस्था  करने  के  लिये

 कया  प्रबन्ध  किया  जा  रहा
 है  ?. ्

 सुचना  और  प्रसार aren  मंत्री  कुल  277  आर्टिस्ट  जिनका  विवरण

 इस  प्रकार है  :
 न

 31

 मणिपुर  और  त्रिपुरा  43

 बिहार  26

 18 जम्मू  तथा  काश्मीर

 हरियाणा  7

 उत्तर  प्रदेश  72

 हिमाचल  प्रदेश  34

 पजाब  12

 दिल्ली  10

 10  महाराष्ट्र  |

 11  केरल  5

 12  पश्चिम  बंगाल  क
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 13  राजस्थान

 14  आँध्र  प्रदेश

 15
 गु

 त

 16  मध्य  प्रदेश
 तिनक

 277

 अभिनेता  और  अभिनेत्रियां  215-440 (=)

 नाटक  215-440

 गायक  215-400

 215-400
 वादक कार

 वादककार  (  133-265

 स्टेज  डेकोरेटर  215-400

 मेकअप  मैन  कम  असर  210-320

 8  स्टेज
 द

 133- 195

 9.
 इन्स ट्रक्टर

 mm ; furefh_are

 जु  फीस  200 yaa  प्रतिमास

 10.

 '  न-जुली  फीस  150/- &  प्रतिमास

 q  fire  मिली  जुली  फीस  100/-  रुए
 प्रतिमास

 गो  आर्टिस्ट  नियमित
 वेतनमान

 में  हैं  वे  अन्य  सरकारी  कर्मचा  रियों  के और

 समान  सामान्य  पुल  में  t  मकान  प्राप्त  करने  के  हकदार हैं  ।

 मकान  नहीं  मिलता
 a

 इसके  अन्तर्गत

 थ

 |  नियमों  के  अनुसार  मकान  किराया  भत्ता  मिल

 थ

 क

 सेनिक  भूमि  नियमावली

 किलिक

 4763.  श पी  रामावतार  दवा स्त्री :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  व की
 q  करेंगे  कि

 या  भारत  सरकार  की  वर्ष  1944  तक  संशोधित  रूप  में  कोई  afer
 भूमि

 जीवित
 जिसमें  dat  में  भूमि  नीति  सम्बन्धी  विभिन्‍न  कानून  तथा  विनियम  दिये  गये

 क्या  उक्त  नियमावली  में  दर्ज  कानून  तथा  विनियम  छावनी  क्षेत्र  में  रह  बाले  तथा

 संपत्ति  के  लक  असैनिक  व्यक्तियों  के  अधिकारों  तथा  स्वामित्व  से  सम्बन्धित  हैं  र

 क्या  या  सच  है  कि  यह  निर्माण  LS  बिक्री के  लिये  नहीं  है  और  यदि  हां

 तो  इसके  क्या  कारण  हैं
 ?
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 ne  ee |
 a

 प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वर  (#)  a1

 और  सैनिक  भूमि  नियमावली  छावनी  के  भी  मौर  सैनिक  भूमि

 केਂ  निपट  लिये  ।  नियमावली  के के  लिये  अपनाई  वाली  प्रक्रिया  के  लिये  माग  azar

 ह
 विहित  नियमों  और  विनियमों  के  विपरीत  कोई  चीज  नहीं

 है  ।  य
 दन  सीवेज  निक अनुपूरक में

 बिक्री  के  लिये  नहीं  है  ।  और  संविहित  नियमों  और  विनियमों  को  र

 जाता है  ।

 में  छापा

 छावनी  क्षेत्रों  में  सम्पत्ति  का  हस्तान्तरण

 47  rt  रामावतार  शास्त्री  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  बताने
 की  [

 करें  कि

 पा  यह  सच  है  कि  जब  कभी  छावनी  क्षेत्रों  में  कोई  cafe  अपनी  सम्पत्ति  का

 हजा
 हस्तान्तरण  व्यक्ति  के  नाम  में  करता  तो  सेनिक  सम्पदा  अधिकार  सम्पत्ति  पर

 कारी अ  र  स्वीकार  कराने  के  लिये  इक़रारनामे  पर  हस्तान्तरणकर्ता  को  हस्ताक्षर  रने  के  लिए

 रते  है  और

 ि  यदि  तो  इस  प्रकार  का
 करा  नामा  कराने  का  क्या  कारण  हैं  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्यमंत्री  ल०  ato  और

 सामान जी  नहीं  ।  प्रत्येक  मामले  में  इसके  लिये  आग्रह  नहीं  किया  जाता  है  ।  य  आदेश

 संख्या  179  12  1836  के  अन्तरगत  गर्वनर  जनरल  हारा  f  di  अनुदानों  के

 मामले में  ह  बन्धक  का  निष्पादित  किया  जाना  अपेक्षित  है  ।
 ह

 आदेश  की  शर्त  संख्या  यह  हैं  कि  इस  अनुदान  के  अन्तर्गत  रखी  गई  भूमि  के  हस्तांतरण  पर

 भी  अनुदा  न  दश्त  लागु  होंगी  |

 ह

 Indian  Embassy  at

 ; nister of External . Dr.  Surya  Prakah  Puri:  Wi  i
 t
 the  Mi  ines  of  Eatermal  | Affairs  be  pleased  to

 (a)  whe' ethe  it  is  a  fact  that  there  is  no  pr  odging
 rs

 for  the  employees

 working  in
 th  ८  Indian  Embasey  at  Dacca;

 whether  it  is  also  a  fact  that  the  houses in  which  Indian  employe  e
 living  there,

 are  a  dilapidated  condition ;  and

 (c)  if  so,  the  steps  taken  by  Government  in  this  direction  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  0  Planning  and

 Minister  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  (a  nd  Government’s

 the India-based  staff  It  would respo  lity  relates  to  the  provision  of  accommodation

 not  be  cor  to  state  that  the  accommodation  de  ff  is inadequate  or  in  dilapi-
 dated  condit

 mes

 (c)  Do

 3650



 27
 1889

 )
 लिखित  उत्तर

 प  5  कन  ह  2  ह

 तान  द्वारा  बांधों  का  निर्माण

 4768.  att  देवकीनन्दन  श्री  य०  अ०  प्रसाद
 :

 श्री  न०  कु०  सांघी  श्री  धीरेन्द्र  नाथ  दल  ।

 afare-ard  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि  :  र

 aH ) )  क्या  ag  सच  है  कि  पाकिस्तान  चलाऊ  ह  a  और  मुहरिम  नदियों

 में  जल  के  रुक  जाने  के पर  विभिन्  स्थानों  पर  बांध  और  पुश्ते  बना  रहा  जिससे  इन  नदियों

 कारण  त्रि  में  बड़े  पैमाने  पर  बाढ़  आने  की  सम्भावना है  ;

 व  )  सरकार  ने  इस  मामले  में  पाकिस्तान  सरकार  को  लिखा  |
 काह

 ।
 शर

 1)  यदि  तो  पाकिस्तान  सरकार  की  इस  बारे  में  क्या  प्रतिक्रिया
 है

 क

 न  अणु-दफ़्ती  योजना  मंत्री  तथा  बेदेदिक-का्य  मंत्री  (  गी  इन्दिरा

 गां  (*)  और  हां  ।

 (7)  पाकिस्तान  सरकार  का  उत्तर  उत्साहवर्द्धक  नहीं  है  ।  उन्होंने  या  तो  निर्माणों  के

 अस्ति  वे  पाकिस्तान ही  अस्वीकार  किया  है  अथवा  उन्हें  इस  दलील  पर  सही  ठहराया

 के  ६ द द लिए बहुर  महत्वपूर्ण  हैं  ।  कुछ  मामलों  में  दोनों  देशों  के  इंजीनि  यरों  ने  सम्मिलित
 जांच  पड़ताल

 की  है  लेकिन
 अभी  तक  कोई  संतोषजनक  परिणाम  नहीं  निकले  हैं  ।

 काश्मीर  विवाद  का  निपटारा
 व

 4769 9.  भी
 देवकीनन्दन  पाटो दिया :

 ate
 धीरेन्द्र  नाथ  देव  :

 श्री  Yo  अगर  प्रसाद :

 क्या  दिक-काट  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी f

 ं

 da

 सिह देव
 :

 \
 क्या  पाकिस्तानी  समाचार-पत्रों  में  प्रकाशित  हुआ

 यह

 समाचार
 सर  सही

 है  कि  परिचय

 जमनी  न्याय  आत्म  fata  के  सिद्धान्तों  के  आधार  पर  मीर  का  विवाद  निपटाने  के  पक्ष

 में  है  ;  ि

 या  सरकार  ने  इन  समाचारों  की  सत्यता  के  बारे  में  पता  मापा  Sure

 )  यदि  तो  उसके  क्या  निष्कर्ष  निकलते  हैं
 ?

 ्

 योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-त  इन्दिरा

 से  इसी  wars
 में

 एक

 ध्यानाकषण ! को दिछास्कि पापा
 प्रीत कल  पल :  1967

 a  उ को  प्रधान  मंत्री  ने  पद  इन  ली  पम  स्थिति  र  दी
 गई  है

 ।
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 Written  Answers  Agrahayana  27,  1889  (Saka)

 Scholarships  and  Invitations  from  Foreign  Countries

 4770.  eo
 eae  ilieliEchray:  |W  he  Miniter  र्थ

 External  Affairs  be  pleased  to

 state :

 (a) w me her  concurrence  of  his  Ministry  is  not  required

 ni

 nee  to  accept

 Scholarshi
 0s  ffered  by  foreign  Governments ;

 f  hether  Indian  citizens  are  free |
 ७  ८1018  on  Governments  of

 tries  ;  and  थ
 foreign  ए

 whether  concurrence  of  his  Ministry  is  not  required  even  in  regard
 |  the

 invitations

 rec  if
 so,  the inthe  country  from  various  Cultural  Organisations  in  foreign  countries  an

 ext  to  which  it  is  desirable

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  Planr  18,  and

 Minis  ter  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi):  (a)  and  (b) :  Scholarships of  ed  by

 for  ations 1  Governments  are  required  to  be  processed  by  the  Ministries  concerned  in  con

 wil ith ए  Ministry  of  External  Affairs  and  are  awarded  to  Indian  students  on  the  basis  Selection

 Accep  of  assistance  by  Government  employees  is  governed  by  departme  regulations.

 (c  he  foreign  missions  in  India  have  been  advised  from  time  to  time  to  1  1  through
 the  Minis  i  External  Affairs  all  invitations  issued  on  behalf  of  th

 Institutions.  BS  Sree
 Organisations  or

 द
 कारखानों  सं  करते  wrt

 Tas कन
 वि

 4771  श्री  स्वतंत्र  सिह  q  ee  मन  की  HAT  करेंगे  कि

 अ  प्रतिरक्षा  उपकरण

 बनाये  गये

 तानों  और  सरकारी  उपायों  में  कितने  a

 सच  है  कि  भारत  लाइट  आर्टिलरी  है

 आयुध  कारखानों  में  बनाई  गई  सैनी  ऑटोमैटिक  सफल
 कयों

 म
 बनी

 राइफल  की

 तुलना  में  कसो  ;  और

 क्या  इन  राइफलों  के  निर्यात  का  कोई  प्रीत

 1  मंत्रालय  a  प्रतिरक्षा
 उत्पादन  र राज्य-मंत्री भी  (ott  ल०  Ato

 1966-6  के  दौरान  सशस्त्र  सेना  को  आयुध  कार  और  सरकारी  क्षेत्र  के  उपक्रमों  से  लगभग

 150

 me

 रु०  के  उपकरण  दिये  गये  ।

 al  t

 भारतीय  सेमी  टक  राइफल  का  मुकाबिला  विदेशों  में  बने  इसी  प्रकार  के

 यारों  से  किया  जा  सकता  है  ।

 इस  सम्बन्ध  में  कोई  ब्योरा  देना  लोकहित  में  नहीं  होगा  ।
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 18  1967  लिखित  उत्तर

 Films  on  Lives  of  Great  Men

 477  Shri  Onkar  Lal  £
 Will  the  Minister  of  Information  and  Broadcasting

 be  please  State

 ®  vhether  there  is  any  proposal  under  consideration  of  the  Films  Di
 vision  to  produce {a

 films  o1  ives  of  the  great  men  of  India  and  to  propagate  their  messag  who  inspired
 nationa  nity  ;  and

 f  50;
 the  details  thereof ?

 _ बके _
 linister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  K.  K.  Sh:  (a)  and  (b)

 K. Shah | sao
 A  Stateme  is  laid  on  the  Table  of  the

 House  (Placed  i
 in

 uae  See
 T-2052/67]

 Hi  indi  Films

 लिन

 4773.  ि  Onkar  Lal  Bohra  :  Will  the  Minister  of  Informa

 be  pleased  to  s

 (a)  then  tates in  whic  bh  mo  Indian  Gilite  ay are  ieoateedl  in  Hindi  language ;
 and  क

 a the  States  in  which  larger  number  of  people  see  those  films  ?  a

 Maharashtra The  Minister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  | : अ  K.  Shah)

 an  dras

 )  It  is  difficult  to  answer  this  question  with  accuracy  but  if  we  go  by  number  of
 yo 1.0

 perman
 1t  cinema  houses  and  seats  in  them  it  can  be  presumed  th lat  Friindt  a  are  seen  by

 larger  nu
 abers  of  people  and  more  frequently  in  Maharashtra,  And

 Pradesh,  Madras,

 Kera  Nest  Bengal,  Madhya  Pradesh.  The  presumption  is  based  upon  the  cor
 nsideration

 that

 regio  ms  find  it  difficult  to  meet  the  cost.

 Incentive  to  Small  Newspapers

 74.  Shri  Onkar  Lal  Bohra  Will  the  Minister  of  Information  and  B
 deasting

 be  ple
 to  state

 (a)  ther  Government  have  formulated  any  scheme  to  augment  the  द्  LAL
 of  adver-

 rs  and
 tisements

 to  inprove  the  financial  conditions  of  small  and  regional.  acne?  news}

 (b)  whether  Government  propose  to  constitute  a  Committee  which  may  study  the  p  blems

 ‘small
 particularly  regional  language  newspapers  and  to  make  recommendations  to  over  me

 eir  difficulties  ?

 The  Mini inister  of  Information  and  Broadcasting  (Shri  K.  K.  Shah)  (a)  Within  he

 nt  to funds  available,  every  effort  is  being  made  to  increase  the  share  of  Government  advertisen

 A  Committee  consisting,  inter  alia  of  the  Presid  it  of  the

 zs

 81]  and  regional  language  papers.
 n  Language  Newspapers  Association,  has  been  set  up  to  advise  the  Director  e  of  Adverti-

 1€  Maximum
 sing  a

 1  Visual  Publicity  on  the  implementation  of  Government’s  policy  to  mak

 nall  and  language  newspapers  for  Government  advertisement  The  (  nmittee  held use  of
 067

 its  first  m  ng  on  8th  November
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 Written  Answers  December  18,  1967

 (b)  The  Enquiry  Committee  on  Small  Newspapers  have  already  studied  the  problems  of

 the  small  newsp:

 committee  for  the  mess)  Uneluing

 the  language  papers.  It  is  not  proposed  to  set  up  another

 Agriculture  Income-Tax

 oe 477  Shri  Ramavtar  Shastri:

 ivi  Gunanand  Thakur :

 Will  Prime  Minister  be  pleased  to  state 3

 (  ether  the  points  relating  to  imposition  of
 a

 income-tax  as  an  alternative

 to  land  pie  1€  in  the  States  were  discussed  in  tl  a -  meeting
 of  the  National  Development

 Council  ee

 (0)  ifso,  the  decision  taken  and  the  names  of  States  whose  Chief  Minis
 rs  had  supported

 and  names  of  States  whose  Chief  Ministers  had  opposed  it  ;  and

 (c)  the  reasons  advanced  by  the  Chief  Ministers  opposing  it  ?

 and The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  छा

 ster  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  (a)  The  Planning  C  10711

 on  to  merge  agriculture  income-tax  with  gereral  income-tax  was  disc  == ongwith sugge
 other  measures  for  raising  revenues  from  the  rural  sector  in  the  meeting  National

 Development  Council.  It  was  decided  that  the  Commission  should  set  up  a  Com
 tee

 to  study

 the  on  of  the  mobilisation  of  additional  resources  from  the  rural  sector.

 (b)
 and  (c).  Do  not  arise

 क
 द  तिब्बत  में  बम  गिराने  तथा  चांदमारी  का

 - =
 कि

 776.
 aft  दी०  चं०  शर्मा

 :
 क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृपा

 क्या  यह  सच  है  कि  भारतीय  वायु  सेना  के  लिये  तिब्बत  बम  गिराने

 तथा

 आक

 पारी  के  क्षेत्र  स्थापित  करने  के  लिये  उनके  मंत्रालय  द्वारा  जो  भूमि  अजित

 aa  ग  इस  प्रयोजन  के  लिये  नहीं  किया  जा  रहा  है
 ्य

 थी

 क्या  यह  भी  सच  है  कि  उसे  उन  कृषकों  जो  इस  भूमि  के  पहले  मालिक
 थे

 गया  है  और  अब  उसका  प्रयोग  खेती  तथा  अन्य  कृषि  प्रयोजनों  के  लिये  हो  रहा  है  थ

 ae
 Gf  क्या  ag  भी  सच  है  कि  निकटवर्ती  ग्रामों  के  कृषकों  की  कुछ  भूमि  पर  वायु  सेना  के

 अधिकारियों  द्वारा  बलपूर्वक  खेती  कराई  जाती  है  और  कृषकों  को  तंग  किया  जाता  है  र

 यदि  तो  उसके  faa  जिम्मेदार  अधिकारियों  के  विरुद्ध
 क्या

 कार्यवाही  की

 गई

 जी प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्यमंत्री  ल०  ato  :

 नहीं  |

 जी  नहीं ।
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 लिखित  उत्तर 27  1889

 जी  नहीं  ।

 आभा ह
 प्रदान  oe

 Sub-Committee  on  Agricultural  Resources

 4771.0  Shri  Deorao  Patil:  Will  the  tex  be  pleased  to  state :

 (a)  hether  it  is  a  fact  that  at  its  meeting  |  3rd  December,  1967  the

 National  D
 ४९. We lopment  Council  decided  to  constitute  a  sub-Committee  on

 gricultural
 resOurces ;

 and

 (b)  if  so,  when  the  sub-Committee  will  be  appointed  and  the  terms  of  refet  ce  of  the

 Committee  ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  ा  mining  and

 ister  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  (a  t
 eeting  held  on

 ber  1  and  2,  1967,  the  National  Development  Coun  211
 dee  | 2०2

 t  ning  Commis-

 51071  uld  set  up  a  Committee  to  study  the  question  of  m  21115  1  tional  resources

 from  ural  sector.

 Details  regarding  the  composition  and  the  terms  of  referen  Committee  are

 d  out being

 a

 थ
 हिन्दुस्तान  एयरोनाटिक्स  लिमिटेड  को  लाभ

 श्री  मेघ चन्द्र  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की
 कृपा  करेंगे  कि

 477.0

 क्या  यह  सच  है  कि  हिन्दुस्तान  एयरोनाटिक्स  fat

 बढ़ाने  में  थे  हुआ  है  और  अधिक  लाभ  भी  कमा  रहा  है  =

 बिक्री  के  द्वारा  आर्य

 -67  में  उसकी  बिक्री  अर क ह  यदि  तो  ay  1964-65,  1965-66

 लाभ  में

 क्या

 प्रगति  हुई  ;  और

 "  उक्त  अवधि  में  ey

 काटार

 मे  अपनी  बिक्री  बढ़ाकर  कितनी  विदेशी  मुद्रा

 बचाई  है

 प्रतिरक्षा  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य-मंत्री  ल०  ना

 al  |

 1964-65  से  1966-67  की  बिक्री  और  लाभ  इस  प्रकार  है

 1965-66 1964-65  1966-67

 रु०  में  )

 बिक्री  1340.91  1646.33  2875.87

 शुद्ध  लाभ  103.75  121.98  129.24

 जानकारी  तैयार  की  जा  रही  है  और  सभा-पटल  पर  रख  दी  जायेगी  ।
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 Written  Answers
 etabayalia

 27,  1889  (Saka)
 अलज  i  renee

 ee

 परम्परागत <८्ल टेलीविजन  केन्द्र

 4779.  ie  | —  क्या  सुचना  और  प्रसारण  मन्त्री  यह  बताने  कृपा  करेंगे कि  :

 व्‌
 था

 युनेस्को  के  तत्वावधान  में  उपग्रह  संचार  अग्रिम  परियोजना के  प्रयोग  के  अन्तਂ

 गत  देश  में
 अधिक  ' परम्परागत  टेलीविजन  केन्द्र  स्थापित  किये  जा  रहे  है ं;

 (  यदि  तो  इसका ब्योरा  क्या  है  और  उस  पर  कितना  धन  at  आये  |
 a  ;  और

 क्या  तब  इस्तेमाल  किये  जाने  वाले  टेलीविजन  सेटों  के  सभी  पुर्जे  भारत में
 बनाये

 ia

 T  लाभ ना  और  प्रसारण  मंत्री  सके  Bo  से  उपग्रह  संच

 सकी  जां
 के

 लिये
 !

 नवम्बर से उठाने  के  लिये
 एक  प्रायोगिक  प्रायोजना  हो  सकती  है  या  ag

 8  दिसम्बर  पा  am  असा
 लार

 967  तक  भारत  में  युनेस्को  का  एक  मिशन  था  ।  मि
 तन  को  सहाय

 कार
 as

 तक  नहीं मदद  एक  सहायक  दल  द्वारा  की  गई  थी  ।  मिशन  की  रिपोर्ट

 मिली  ti

 Publicity  of  Indian  Film  Stars  by  Radio  Peking __

 4780.  Shri  Yashpal  Singh:  Will  the  Minister  of
 80. $

 be  pleased to  st st
 sn  ttn

 (a)  tk  names  of  the  film  stars  who  participated  in  the  Asian

 ilms  which  were  entered  therein ;

 1]
 im  Festival

 and  the

 names  of

 vhether  Government  are  aware  that  few  month
 cb)

 io
 made

 a  broad-

 cast  in  re  tofsome  of  the  Indian  Film  stars  who  1  par  sian
 Film  Festi-

 val;

 whether  it  is  a  fact  that  Sunil  Dutt,  Dircctor  of  the  film  ‘Yaadein’  ha
 managed  this

 publicit  hrougl  Radio  Peking;  and

 )  whether  Government  are  taking  any  action  against  him  ?

 Minister  of  Information  and  Broadc  hri K.  K.  Shah) :  (a)  A  state.
 ment  1  ted  1  in  the

 Asian
 Film  Festival,  Frank- ating  the  names  of  the  film  stars  who  paz  है 1601: 1081९

 furt  a  he  names  of  the  films  entered  therein  is  laid  on  ‘hie  Table  of चनक  ६.  1e  House  [Placed  in

 Library.  see  No.  LT-2053/67]

 (0  and  (c)  Not  to  our  knowledge,  Sir

 Does  not  arise.

 एसेक्स  दिल्‍ली
 द्वारा से  ना  को  Fs  में

 बंद  मांस  की  सप्लाई

 श्री  रमानी : 478
 श्री  उमा नाथ

 गणेशा  घोष  थी  अब्राहम

 ु
 मंत्री  यह  बता क्या  कप  रग

 एसेक्स  दिल्‍ली  द्वारा  जो  सेना  को  डिब्बों  में  बन्द  मांस  सप्लाई  करती
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 rind  बरीं परों  का  वध  किये  जाने  के  बारे  |  |  VT  कोई  अभ्यावेदन  मिला
 है  ;

 क  क्या  जाने  के  कारण यदि  तो  क्या  यह  सच  है  कि  गर्भवती  बकरियों

 तमंचा  TA  असंतोष  है  और  भारी  संख्या  में  कर्मचारियों  को  बरखास्त
 व

 या  गया है

 (7)  क्या  सरकार ने  इस  मामले  की  जांच  की  है  ;  और

 यदि  तो  उसका  क्या  परिणाम  निकला  और  इस  बा ज  क्या  कार्यवाही  की

 गई  है
 a  ae

 ato तिरा  मन्त्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य-मंत्री  ल०  )

 जी  मामले में  इस  सभा  के  सदस्य ने  अभ्यावेदन  दिया  है  ।

 से  मामले  में  की  गई  जांच  से  पता  चलता
 है  1  पर  चिकित्सा

 अधिका  वध  किये  जाने  से  पहले  और  बाद  परीक्षा  करता है  और  यह  सह  न  के  गर्भवती

 रया  1  बध  किया  जाता  है  ।  सरकार  को  पता  नहीं  है  कि  गर्भवती  बकरी  के  वध  किये

 कारण  कर्मचारियों  में  असंतोष है  |

 a
 Jobs  for  Disabled  Soldiers  in  Indus

 ries

 be  pleased  to  state?
 2.  Shri  Onkar  Lal  Berwa:  Will  the  Minister  of  D

 fen
 whether  it  is  a  fact  that  Government  have  prepared  a  scl  eme.  obs  to  the  dis-

 abled  soldiers  and  absorb  them in  industries  ;  and

 (b)  if  so,  the  salient  features  thereof  ?

 The  Minister  of  State  Defence  Production  in  the  Ministry  of  Defence  (Shri  N.
 ishra)  (a)  and  (b)  Yes,  Sir.  Efforts  are  made  to  find  suitable  civil  jobs  for  the

 vernment  Departments,  public  sector  undertakings  and  private  concerns,  commensurat  ्  ह  h

 eir  educational  qualifications,  experience  and  residual  capacity,  preferably  in  theirown  S

 District,  in  relaxation  of  the  normal  medical  standards  For  employment  to  Class  III  ate am
 Class  IV  posts  filled  through  Employment  Exchanges,  the  disabled  Defence  Service  pers

 are  given  over-riding  priority  within  priority  ITI  Educational  qualifications  for  Class  IIT  mm
 ior filled  through  Employment  Exchanges  are  also  relaxed.  Vocational  training  is  arrang

 who,  because  of  lack  of  educational  qualifications  and  experience,  are  not  considered  fit
 em rect  civil  job.  Such  training  helps  them  to  secure  jobs  in  industrial  concerns  or

 to  rt  their  own  business

 द Radio  Station  for  Bundelkhand

 ssoadcast- 4783.  Shri  Ram  Singh  Ayarwal  Will  the  Minister  of  Information  ane

 leased  to  state  द ng  b

 whether  it  is  a  fact  that  no  ra

 of  Madhya  a  desh  ढ
 me

 far  been  set  up  in  Bundelkhand  area

 (b)  whether  Govert  11  opose  to  set  upa  Radio  Station  there  in  the  near  future

 considering  mportance  d  of  culture,  art  and  crafts,  language  and  literature  ;  and

 (c)  if  not,  the  reasons  therefor
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 a

 The  Mi  tio
 2  asting  ari  |  \:

 (a)  Yes,

 Sir.

 (b)  a  c)  Draft  proposals  for  the  Fourth  Five  Year  Plan  provid  tting  up  of  a

 separate  radio  station  to  serve  the  Bundelkhand  areas  of  the  Madhya  Pradesh  a1  ttar  Pradesh,

 the  exact  lo  ion  of  which  will  be  decided  taking  into  account  its  feasibility  both  from  technical

 and  progran  production  considerations  The  project  will  be  taken  up  for

 iplementation
 when  the  req  ite  resources  and  foreign  exchange  become  available

 क  सैनिक  स्कूलों  में  छात्रवृत्तियां  थ

 47  4.  श्री  ब्०  क०  दास  चौधरी  :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  यह  बताने  की  कृप
 रेंगे

 कि

 देने के  बारे  में सैनिक  स्कूलों  में  दाखिले  के  लिये  अहंता  प्राप्त  लड़कों  को  छात्रवृत्तियां

 विभिन्‍न
 शर

 ए  संघ  राज्य-क्षेत्रों  और  केन्द्रीय  सरकार  की  कौन-कौन  सी  योजना यें  ह

 @)  क्या  इस  बात  को  देखते  हुये  कि  जबसे  छात्रवृत्तियां  देना  आरम्भ  किया  गया

 से  अ  क  मूल्यों  में  वृद्धि  हो  गई  छात्रवृत्तियों  की  राशि  बढ़ाने  का  कोई  प्रस्ताव  विचारार्थ

 ऐसे  विद्यार्थियों  की  संख्या  क्या  है  दाखिले  के  लिये  agar  तो  प्राप्त  लेते  हैं

 परन्तु  अपने
 माता  पिताओं  की  आर्थिक  कठिनाइयों  के  कारण  स्कूल  नहीं  जाते  अथवा  दिन  तक

 ह THA  के  वाद  स्कूल  छोड़  देते  हैं  ;  और

 क्या  निर्वाह  व्यय  अधिक  होने  के  कारण  छात्रवृत्तियां  देने  के  प्रयोज

 व  अधिकतम  सीमा  बढ़ाने  का  कोई  प्रस्ताव  है
 ?

 ि

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य-मंत्री  ना०  :

 त  जानकारी  बताने  वाला  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखा  जाता  है  ।
 fa Ss  गलत  में  रखा

 देखिये
 संख्या  एल ०  ठी  ०-2054/67 |

 डॉ  के  समक्ष सैनिक  स्कूलो ंमें  फीस  बढ़ाने  के  लिये  सेनिक  स्कूल  संस्था  के  प्रबन्ध

 aaa  राशि  में एक  प्रस्  यदि  यह  स्वीकृत  हो  at  इसके परिणामस्वरूप

 बृद्धि  करना  आवश्यक
 बिल  a  ई  आंकडे  उप लब

 की  हैं  ।
 ऐसे

 मामले
 न  खड़े

 इसलिये
 छात्रवृत्ति  योजना

 क
 बनाई  गई  है

 ह

 «  अ
 गी  नहीं  ।

 a

 Relati tions  with  Countries  where  Persons  of  Indian  Origin
 ‘Settled

 ग्
 ध्  Shri  Shiv  Charan  Lal  Will  the  Minister  of  External  Affair  pleased  to

 state  measures  being  adopted  by  Government  to  maintain  close  relation  with  those

 countri  where  persons  of  Indian  origin  are  settled ?

 Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  ning  and

 Minister  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  Th  ment  of  India

 maintains dip  natic  and  other  representation  with  all  es  where  people  of  Indian  origin
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 अत  क  क  कश्त

 are  settled  in  large  ers,  and  endeavours  through  these  Missions  as  well  as  in  other  appro-

 priate  ways  to  mainta  omote  close
 करिवर

 with  those  countries  and  people  of  Indian

 origin  livir  ned  ere  and  to  istance,  particularly in  the  economic,  edu- nder  th

 aul  re cational

 na

 ultural  fields

 Indian  High  Commission  in  U

 rt
 4786  Shri  Shiv  Charan  Lal  Will  the  Minister  ह  |  ffairs  be  pleased  to

 state  ह

 (a)  the  ni  of  officers  and  employees in  the  Indian
 ian  High  ८ Commision

 inU.K

 a

 t
 _  the

 particulars  regarding  their  Hindi  qualifications ;

 whether  the  communications  addressed  to  the  High  Conn  Is

 in  Hindi  due  to  inadequate  Hindi  knowing  staff ;  and
 ee

 (d  if  so,  the  steps  proposed  to  be  taken  by  Government  to  improve
 a

 situation ?

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister

 Ministe  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi) :  (a)  822.
 hee

 and

 Information  is  being  collected  and  will  be  laid  on  the  Table  of  t  House

 (c)  No,  Sir.  Letters  addressed  to  the  High  Commissioner  by  n  Hindi  are  replied
 ee

 to  in  Hindi.

 ernment  of
 India’s  instructions  regarding  use  o (d)  Gov  ee  invariably  being  fol-

 lowed.  Hindi  classes
 at  onducted  to  improv  aber  of  staff  who  can  deal  with

 Hindi  corresponde  ग

 रोडेशिया  में  रंग  भद  की

 3 may 7
 \

 4787.  श्र

 :  कया
 वैदेशिक

 की  कृपा  करेंगी  कि  :

 अदाय का  ध्यान  इस  रों  ओर  दिलाया  गया  है  कि

 ः कि द प्श्द क्या सरका (1 ानामडामाममााणगा
 पोत  लाग  के रोडेशिय  अल्पसंख्यक  सरकार  रोडेशिया  में  रंगभेद  की  के  लिए  प्रबल

 कार्य  ९  रही  द

 यदि  तो  सरकार  की  सच चन तना
 ठ  के  अनुसार  स्मिथ  सरकार  स  दिशा  में  क्या

 विशिष्  कर  रही  है  ?  और  >

 7
 ए  सरकार  व्यक्त  राष्ट  संघ  के  माध्यम (a)  उन्हें  कार्यवाही

 करने
 स ेरोकने के  लि

 से  तथा  न्य  तरीकों  से  क्या  कार्यवाही  कर  रही  re

 |  |  | प्रधान  अब-शक्ति  योजना  इन्दिरा

 :
 ज  TI

 चलता  =  fr  रोडेशिया  की  गैर-कानूनी  सरकार  ने  जो प्राण

 विधान  लागू  किये  हैं  या  fad  लागू  करने
 का  उसका  विचार  उनका  उद्देश्य  दक्षिण  अफ्रीका  की
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 (Saka)

 is

 रंगभेद पो  सरकार  की  रंगभेद  व्यवस्था के  समान  afi दक्षिण  Ss दाया  में  जातियो ंके सके पृथक-पृथक

 विकास

 चूंकि  रोडेदिया  ब्रिटिश  उपनिवेश  है  इसलिए  नैतिक  और  संवैधानिक  सभ

 र्ष्टिओं  से  ब्रिटेन  की  यह  जिम्मेदारी  है  कि  वह  स्मिथ  सरकार  को  रोडेशिया  में  रंगभेद

 ने  से  रोकने  के  लिए  कदम  उठाए  ।  भारत  समान  विचारधारा  वाले  देशों  के  साथ  संयुक्त  पद

 ब
 ,  और  अन्यत्र  श्वेत  अल्पसंख्यक  सरकार  को  गिराने  के  उद्देश्य  से  और  जिम्बावे  में  बहुसंख्यक

 re

 की  इच्छा  पर  आधारित  प्रतिनिधि  सरकार  की  स्थापना  के  उद्देश्य  से  की  जाने  वाली  हर

 ara Tae वाई  में  अपना  सहयोग  प्रदान  कर  रहा  है  ।

 राष्ट्रीय  नमूना  सर्वेक्षण  निदेशालय  में  लेखा  एवं  प्रशासनिक

 788.  श्री  राम  चरण
 :  कया  प्रधान  मन्त्री यह  बताने की  कृपा  करेंगी  कि

 क्या  यह  सच  है  कि  सांख्यिकी  विभाग  के  अधीन  राष्ट्रीय  नमूना  सत वें क्षण  निदेशालय

 ह

 गप

 प्रशासनिक  अधिकारी  का  एक  पद  बनाया  जा  रहा

 )  कया  इस  निदेशालय  की  स्थापना  से  अब  तक  वर्तमान  न्यू  प्रा  नोषजनक
 समझी

 जा  i  A  और

 )  तो  व्तंमान  वित्तीय  कठिनाई  के
 कारण  उप उ  पर्यक्त  भा

 क्त  भाग  में  उल्लिखित

 पद  बन ह  जाने  के  क्या  कारण  हैं
 ?

 द

 प्रधान  अब-दावती  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-कार्य  मंत्री  (  नी  इन्दिरा

 गांधी  जी  हा

 और  जबकि  वर्तमान  प्रबन्ध  आरम्भ में  संतोषजनक  था  कुछ  समय  से  यह

 ees?

 गया  कि  राष्ट्रीय  नमूना-सर्वेक्षण  क  निदेशालय  में  काम  के  ब  जाने के  कारण

 लेखों  प्रशासन  कार्य  के  gaze  के  लिये  प्रबन्ध  को  yas
 जाना

 च  हिए  ।  उसमें

 अन्त ग्रस्त  प्  नाममात्र है  |

 थ
 राडार  और  सूक्ष्म-तरंग  उपकरणों  का  निर्माण

 ि क

 4789  श्री  चन्द्र दां खर  सिंह :  क्या  प्रतिरक्षा  vet

 —

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 क्या  राडार  और  सुक्ष्मतरंग  उपकरणों  का  नि  करने  के  लिए  कोई  नया  कारखाना

 स्थापित  करने  का  प्रस्ताव  है

 (  यदि  तो  उसका  ब्योरा  कया  है

 स  कारखाने  पर  अनुमानतः  कितनी  और

 खाना  कब  तक यह  पित हो  जायेगा  ?

 प्रतिरक्षा  मंत्रालय
 में

 प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य-मंत्री  ल०  ना०  aft
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 से  :  भारत  इलैक्ट्रोनिक्स  ने  इस  परियोजना  का  प्रतिवेदन  तैयार  करना

 आरम्भ  कर  दिया है है  ।  परियोजना  प्रतिवेदन  के  मिलने  पर र  इसका ब्योरा  उपलब्ध  हो  सकेगा  ।

 es  + प्रतिवेदन  1968  के  मध्य  तक  मिल  जाये

 टेलीविजन  सेठों  का  निर्माण

 विल  द

 4790.  श्री  योगेन्द्र  फार्मा :  क्या  प्रतिरक्षा  मंत्री  1 [4  1967  के  अतारांकित  प्रदान

 संख्या  30  सम्बन्ध  में  बताने  की  कृपा  क  ग  कि

 जिन  फर्मों  को
 टेलीविजन  रिसीवर  सेट  बनाने  at  सेंस  दिये  गये  हैं  उनकी

 निर्माण  क्षमता  कितनी  है  ; अनुमानित

 कब  तक  निर्माण  हों  जाने  की  सम्भावना  और

 ,  ह  इन  फर्मों  द्वारा  बनाये  गये  टेलीविजन  सेटों  का  अनुमान

 मुल्य कित

 an  ह

 .  प्रतिरक्षा
 मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य-मंत्री  a  प्रतिवर्ष

 10,000  टेली  सेट  तैयार  करने  के  लिये  दो  फर्मों  को  लाइसेंस  1  |

 se 1  मध्य  तक  |

 था  3”  प  र  ट  (८  |  ल

 1500  होगा

 और

 19  परदे  के  सेट  का

 मूल्य  135
 so  च्

 oO  सीमा
 पर

 चीन
 को

 सेना  का  जमाव

 क
 ् 4791. श  |  समर

 श्री  नन्द  कुमार  सोमानी

 है  थ श्री  Fo  प्र०  fag  देव
 :

 q  रक्षा  यह  बताने  की  कृपा
 करेंगे  कि

 क्या  यह  सच
 है

 कि  चीन  रि  कम  के  उत्तरी  सीमावर्ती  क्षेत्रों  के साथ-साथ  अपनी

 सेना  का  भारी  जमाव  कर  रहा  और

 यदि  तो  भारत  चीन  सीमा  के  तनावपूर्ण  क्षेत्रों में  सेना

 का  क्या  उद्देश्य है  ?

 का  ए  का  चीन

 ह
 है  प्रतिरक्षा  मंत्री  स्वर  सिह  यद्यपि  हमारी  उत्तरी  सीमाओं  पर  चीनियों  का

 जमाव  सा  कोई  संकेत  दै  कि  हाल  के  महीनों  उत्तर  सिक्किम की  सीमा  पर  उस

 शक्ति  में  पर्याप्त विधि  हुई  है  ।

 प्रदान  ही  नहीं  उठता  |
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 नेपाल  को  ऋण

 ह  | q 4799,  श्री  नर  ‘fae  महीडा :  कया  बेदेदिक-व  त्री  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि
 :

 वर्ष
 1947

 से  नेपाल  सरकार  को  कुल  कितनी  ul शि  का ऋण  दिया  गया

 ऋण  किन  दाँतों  पर  दिया  गया  और

 ae yura
 ba  |  पाल  सरकार  ने  यह  राशि  किस  काम  में  इस्तेमाल  की (7  ह

 योजना  मंत्रो  तथा  विदेशी  श्रीमती अब-दावती  मंत्री  मंत्री  (

 ी  ) इन्दिरा  एक  करोड़ रुपया  ।
 द

 यह  ऋण  नेपाल  में  उद्योगों  विशेषकर  कागज  ST  उद्योगों  की

 स्थापना  था

 किगली
 ऐसे  उद्योगों  की  स्थापना  में  बचें  किया  जा  : ल  को  फायदा

 की  Q
 पहुचता  प  पर  ब्याज  द्र  15  वर्षों में  किया

 जायेगा

 प्रतिशत

 ह  तो

 इसका  भुगतान

 औद्योगिक
 विकास  के  लिए  इसका  उपयोग  किया जा

 we

 ।

 थ
 Allocation  Biha

 4793.  Shri  wgendra  Jha  Will  the  Prime  Mi  mist nister
 be ‘pleased  to  state:

 (a)  whether  it  is  a fact
 e  mo  [  to  be  allocated

 dor हमर
 in  respect

 168-69  was  Rs,  75  crores  anil  43  lakhs ; of  Bihar  for  the  year 1

 (b)  her  it  is  also  a  fact  that  the  said  amount  has  now  been  duced  to  Rs.  70

 lakhs  ;  and crores  anc

 (c  if  so,  the  reasons  therefor  and  if  not,  the  actual  position  in  this  regard
 रे

 The  Prime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Ministe  Planning  and

 Minister  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  tate  Government

 have  propos  3  lakhs. their  plan-outlay  for  1968-69  should  be  Rs.  75  cr

 (b)  The 0०  nual  Plan  1968-69  proposals  are  still  unc  sideration.

 (c)

 me

 rise

 a  मंगला  बांध  का  उद्घाटन  समारोह

 ए

 aft  सुधार :  कया  वेदेदिक-कार्य  मंत्री  यह  बता  कृपा  करेंगी  कि
 :

 सच  है  कि  मंगला  बांध  उद्घाटन  समा  हे  समय  भारत  द्वारा  दी  गई

 प्रतिवेदन  में  कोई  उल्लेख

 pas

 किया  गया  ौर बहुत  भारी

 she

 परमार
 र  =  amt  के  साथ  भारत  का  राष्ट्रीय  ध्वज

 नहीं  म  गया  ग्रह
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 वि

 प्रधान  अणु-दावती  योजना  मंत्री तथा  वे  दैनिक-काय कार्य  मंत्री
 ी
 इन्दिरा

 ()  और
 जी  हां  |  उद्घाटन  समारोह  के  अवसर  पर  भारतीय  झंडा  नह Tal

 a

 गया  |

 केवल  हीं  देवों  के  झंडे  फहराए  गए  थे  जिन्होंने  मंगला  बांध  के  निर्माण  Fe  लिए  a

 प था  और  हम  उनमें से  नहीं  थे  ।

 बर्मा में  नज़र बन्द  भारतीय  लोगों  को  भारत  में  लाना

 3  nee 795.  श्री  स०  चल  सामन्त :  कया  बेदेशिक-का्ये  मंत्री  यह  बताने  की
 कपा

 ल
 बर्मा  सरकार  द्वारा  तथाकथित  आधिक  अपराधों  के  कारण  न  re

 गये

 भारतीय  लोगों  की  रिहाई  कराने  तथा  उन्हें  भारत  में  लाने  के  मामले  में  और  कितनी
 प्रगति  हुई

 अं

 क  रंगून  स्थित  हमारे  दूतावास  द्वारा  उन्हें  क्या  सुविधायें  दी  गई  हैं  ?

 -
 प्रधान  अणु-दावत  योजना  मंत्री  तथा  बेदर्दी-कार्य  मंत्री

 र  :  और  हाल  ही  में  दो  और  व्यक्ति  रिहा  किए  गए  हैं  ।  इस  प्रकार

 तक  जेल  से  56  व्यक्ति  रिहा  किए  जा  चुके  अभी  हिरासत  में  23  व्यक्ति  और र
 र

 गए  हैं

 की  रिहाई  के  लिए  हमारा  राजदूतावास  बर्मा  के  अधिकारियों  से  लिखा  पढ़ी  ए  रहा  ह

 के  अधिकारी  बंदियों  से  मिलते  हैं  और  उनके  परिवार  के  सदस्यों  से  मुलाकात  का

 प्रबन्ध  कराते  हैं  ।  वे  जो  कठिनाइयां  बताते  हैं  उन्हें  दूर  करवाने  के  लिए  रा

 बर्मा  के  अधिकारियों  का  ध्यान  आकर्षित  करता  है  |

 =

 नागाओं
 के  साथ  पुनः  वार्ता  आरम्भ

 यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि
 t

 96.  श्री  कण  प्र०  सिंह  देव :  क्या  वेदेदिक-कार्य  मंत्री

 क्या  नागा  समस्या के  बारे  में  सरकार  के  साथ पुर be _ वार्ता  आरम्भ  करने  के  लिए

 छिपे हुए  नागाओं के  नेताओं  ने  कुछ  नई  शर्तें  रखी  हैं
 ।  क

 )  यदि  तो
 उनकी  मुख्य  बातें  कया हैं  ;  और

 क

 u
 इस  बारे  में  सरकार  की  क्या  प्रतिक्रिया  है

 ?
 .

 प्रधान
 अणु-दफ़्ती  योजना  मंत्री  तथा  विदेशी  क-कार्यो  मंत्री  इन्दिरा

 :  छिपे  नागाओं  ने  भारत  सरकार  से  इस  विषय प  लिखा-पढ़ी  नवदीं  की  है  ।

 (a)
 और  :  प्रश्न  ही  नहीं  उठते  ।

 ५
 oo आओ  तथा  सेमा  आदिमजातीय  प

 a

 en  श्री  यज्ञदत्त  फार्मा  थ्

 हेम  बरुआ
 :

 क

 क्या  1  यह  की  कृपा कृपा  करेंगी  कि :
 प

 क्या  यह  सच  है  कि
 आओ  तथा  सेमा  आदिम  जातीय  परिषदों  ने  संकल्प  पारित
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 यादी  दि  (Saka)

 एएए

 करके  उन  सब
 गैर-नागाओं  से

 अनुरोध  किया  है
 जो  स्थानीय  नागाओं  के  लाइसेंस  के  अधीन  दुकानें

 चलाते हैं
 अथवा  अन्य  व्यापार  करते  सब  छः  महीने  की  अवधि  के  अन्दर-अन्दर  नागालैंड

 को
 छोड़

 र  चले  जायें  es

 ह
 (@)  यदि  तो  तत्संबंधी  ब्योरा  क्या  और

 नागालैंड  में  व्यापार  करने  वाले  गैर  की  सुरक्षा
 के  लिये  = र

 cr

 द्वारा  क्या

 ह

 ही  की  गई  है  ?

 _
 प्रधान  अणु-दावत  योजना  मंत्री  तथा  वैदेशिक-करायें  मंत्री  ह  श्रीमती  इन्दिरा

 गांघी )  उन्होंने

 सरकार  ने
 (*)

 से  नागालैंड  की  राज्य  सरकार  ने  हमें  सुचना  दी  है  कि

 )  इस  मामले  की  जांच  करने  के  लिए  एक  कमेटी  बनाई  है  राज्य  सरकार
 ने  संबद्ध

 दु परिषदों  से  भी  कहा  है  कि  वे  जल्दबाजी  में  कोई  कार्यवाई  न

 करें a

 इसराईल  के  जहाजों  का  नहर  से  होकर  जाना

 8.  श्री  बेदब्रत  बरुआ  :  क्या  बैदेशिक-कार्य  मंत्री
 यह  बताने

 की  कृपा

 करेंगी  कि  :

 इसराईल  के  जहाजों  को  स्टेज  नहर  से  T  रने  अनुमति  न  देने  के  बारे  में

 व संयु
 रब  गणराज्य  की  सरकार  द्वारा  अपनाये  गये  रवैये  से  उत्पन्न  हुई स्थिति  को  सुलझाने

 के  लिये  सर  कार  ने  कोई  कार्यवाही  की  और

 यदि  तो  उसके  क्या  परिणाम
 निकले  हैं  ?

 प्रधान  अब-दफ़्ती  योजना  के मंत्री  तथा  वेदेदिक-कार्य  मंत्री  (
 मती  इन्दिरा

 गां  :  और  इसराइली  जहाजों  को  स्टेज  नहर  से  गुजरने  की  इज  त
 कभी  नहीं

 और  पश्चिम  एशिया  में  इस  समय  जो  स्थिति  है  वह  इस  कारण  पैदा  नहीं हुई  fa = ata  cee
 जों  को  स्टेज  नहर  से  होकर  नहीं  गुजरने  दिया  जाता  था  |

 यह  उल्लेखनीय  है  कि  पश्चिम  एशिया  के  संकट  के  आरम्भ  से  ही  दूसरे  देशों
 के  सहयोग

 से  भारत  ने  संयुक्त  राष्ट्र  में  और  अन्यत्र  ऐसा  स्वीकार्य  समाधान  खोजने  में  सहायता  देने  का  सतत

 प्रयत्
 किया  है  जिससे  इस  क्षेत्र  में  हमेशा  के  लिए  शांति  और  स्थिरता  आ

 जाए
 |

 सुरक्षा  परिषद्‌

 सदस्यों में
 लम्बे  सलाह-मशविरे  के  यूनाइटेड  किंगडम  द्वारा  प्रस्तावित  एक  प्रस्ताव  का

 र

 थ

 मसौदा

 2:

 1967  को  सर्व-सम्मति  से  स्वीकार  कर  लिया  गया  |

 ट्रांजिस्टर रेडियो  सेटों  का  मूल्य

 ्  स०  चे  सामन्त  :
 प्रतिरक्षा  मन्त्री

 यह
 बताने

 की  कृपा  करेंगे  कि  :

 टों जिस् टर  '  द
 करने

 ग्  ग

 के  लिये  कया  प्रयत्न किये  जा  रहे

 जिससे  कि  साधारण  व्यक्ति  थकते  ‘8 NUN  और
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 18  1967  लिखित  उत्तर

 )  लागत  वाले  तथा  एक  बैंड वाले  ट्रांजिस्टर  रेडियो  का  मुल्य  इस  समय

 a

 प्रति  क्षा
 मंत्रालय  में  प्रतिरक्षा  उत्पादन  राज्य-मंत्री  wo  नाਂ

 :  यह

 निर्णय  या  गया  है  कि  रेडियो  उत्पादन  की  75

 ra

 क्षमता
 को  सस्ते  रेडियों

 सेटों के

 उत्पादन  ब  ये  काम  में  लिया  जायेगा  ।  पुर्जों  की  नदी
 ल लागत  में  र

 में  कमी  करने  हेतु  कदम  उठाये

 जा  रहे  हैं

 स  ta  एक  बैड  वाले  ट्रांजिस्टर ों  का  मूल्य  एक  फर्म  से  fa  भिन्न  रहता  है  ।

 पि
 सुपर  बा  एक  सेट  का  विक्रय  मूल्य  85  रु०  है  ।

 ग  थ

 संसद  सदस्यों  को  विकास  कार्यों  की  जानकारी

 क

 मे  फिक

 फिट 479  श्री  लकप्पा :  क्या  प्रधान  मंत्री  यह  बताने  की  F

 oe

 राज्य  सरकारों  को  ऐसी  हिदायतें  जारी  की  गई  के  वे  संसद  सदस्यों  को

 यक्रमों  की  जानकारी उस  अवधि

 प्रदान  क

 ग्रे  संसद  का  अधिवेशन  न  हो  कृषि  तथा  अन्य  Pear

 यदि  तो  क्या  इस  बारे  में  कोई  रिपोर्ट  मांगी  गई  है  किं  आ

 सरकारों  उन  हिदायतों  का  कहां  तक  पालन  किया  और  क्

 यदि  तो  क्या  सरकार  इस  बात  के  लिये  कोई  कार्यवाही  करेगी  कि  संसद्‌

 सदस्यों
 व  गो  उनके  निर्वाचन  क्षेत्रों  के  कार्यक्रमों  की  जानकारी  मिलती  रहे

 ?

 थ

 ्
 प्रधान  अब  योजना  मंत्री  तथा  वेदेदिक-का्ये  मंत्री

 मिलती  इंदिरा

 :  कृषि  मंत्रालय  ने  राज्य  सरकारों  को  लिखा  था  कि  वे  संसद्‌  सदस्य
 को

 विकास

 पर  कोई  और खण्डों  a
 र  कृषि  कार्यक्रमों  को  देखनें  के  लिये  आवश्यक  सुविधाएं  दें  इस  वि

 सामान्य पत्र  जारी  नहीं  किया  गया  है  |

  ्ं
 और  कृषि  मंत्रालय  से  कोई  विशेष  प्रतिवेदन  नहीं  मांगे  |  ऐसा  समझा

 जाता है  f  तय  सरकारों  ने  संसद्‌  सदस्यों  को  उचित  सुविधाएं  दी  थीं  ।  क

 ह  क

 अमरीकी  सहायता  से  एक  संगणक  निगम  की  स्थापना

 श्री  क०  yo  fag देव  :  क्या  प्रधान  मन्त्री  यह
 चलाने

 की

 कपा
 करेंगी  कि  :

 क्या  एक  अमरीकी  फर्म  की  सहायता  से

 का  सरकार  विच

 हि

 aa

 एक  संगणक  निगम  स्थापित  करने

 यदि  हां  क्यो  ca  ate

 ऐसा  lie स्थापित  करने  से  क्या  लाभ  होंगे
 ?
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 क  द  ्

 Written  Answers
 es  ie

 ecember  18,  1967

 थ

 न  अब-दर्शित  रोज  देह  त  ्  दैनिक-काय  मंत्री (  मतों  shen

 देना  के  विभिन्‍न  भागों  में  दस  संगणक  पद्धतियां  स्थापित  को
 इन

 सगण  कार्य  को  एक  सरकार  द्वारा  संचालित  निगम  के  अन्तर्गत  लाने  का  प्रस्ताव  विचाराधीन

 सहायता  लेने  का
 है  ।  प्रस्तावित  निगम  को  स्थापित  करने  में  किसी  अमरीकी  कम  से  को

 कोई  वीणा

 .  अभी  कोई  ब्योरा  तैयार  नहीं  कि कया  गया  है  ।

 क

 ्

 _  पाकिस्तानी

 ि ह घुसपे ठिये 4798-  er  रा०  रा०  fag

 = it  चेदब्रत  बरुआ :

 ् प्क-काये  मंत्री  यह  बताने  की

 ae क्या  सरकार  ने  पाकिस्तान  सरकार  क —  में  घुसपैठिया  भेजने  की  उसकी  नीति

 के  विरोध  में  एक  विरोध-पत्र  भेजा  और

 (i  यदि  तो  इस  मामले  में  पाकिस्तान  सरकार  की  ्र  क्रिया bt  ६

 धान  अणु-द्वीप  योजना  मंत्री  तथा  वेदेदिक-कार्य  मंत्री  इन्दिरा

 गांधी  पाकिस्तान  हाई  कमीशन  के  पास  कई  नो  ग  च

 की  घ  को  रोकने  पर  जोर  दिया  गया  है  ॥
 गी

 इस  प्रकार

 पाकिस्तान  सरकार  ने  इस  आरोप  से  बार-बार  इनकार  किया  उल्टे  यह

 आरो  या  है  कि  ये  घुसपैठिया  भारत  से  निकाले  हुए  भारतीय  राष्ट्रिक  हैं  पाकिस्तान

 के  अधिकारियों  को  वापस  भेजना  पड़ता  है  ।

 द

 केरल  में  इत्मेनाइट  अयस्क  परिष्करण  संयंत्र  का  carte  fier  v=

 4  श्री  |: है ५  Fo  गोपालन  श्रीमती  सरद

 श्री  चक्रपाणी :  श्री  To  गोपा

 कया  प्रधान  मंत्रो  यह  बताने  की  कृपा  करेंगी  कि

 क्या
 केरल  में

 इल्मे नाइट
 अयस्क  परिष्करण

 संयंत्र  स्थापित  करने  का  कोई  प्रस्ताव  है

 ताकि  उस  राज्य  के  प्रचुर  मात्रा  में  उपलब्ध  इल्मे नाइट  निक्षेपों  का
 उपयोग हो  सके

 यदि  तो  उसका  ब्योरा  क्या  और
 ब

 दि  तो  इसके  क्या  कारण  हैं  ?

 प्रधान  i  i  अब-झड़ती  योजना मंत्री भी  तथा  बेदेशिक-काये  मंत्री  इन्दिरा

 :
 जिल  क  खनिजों  के  उत्पादन  के  लिये  केरल  में  चावड़ा के  स्थान
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 27  1889  (  )  अविलम्बनीय  लोक-महत्व  के  विषय  की  ओर  ध्यान  दिलाना

 एक  परिष्करण  संयंत्र  स्थापित  करने  के  लिये  इन्डियन  रेयर  अक्स  लिमिटेड  ने  योजनाओं  को

 अन्तिम  रूप  दिया  है

 इल्मे नाइट  100,000  मालिक  टन  प्रतिवर्ष

 रूमाल  के  के  कै  5,850  पै  144.0  पै

 7,000 जिरकोन  पै  ब  प

 मोजे नाइट  585  मै  yy  ह

 सिलिमैनाइट  4,100  ”  मै  0.0

 इस  संयंत्र  की  वर्तमान  अनुमानित  लागत  160  लाख  रु०  है  ।

 ल्  क
 Delhi  Development  Authority व  ७

 Will  the  Prime  Mini
 मा

 > maa
 क

 hri  Raghuvir  Singh  Shastri
 ipl

 pleased  to  state

 the  reason  which  Delhi  Development  Authority  is  being  brought  un  the  Ministry  of

 Health

 rime  Minister,  Minister  of  Atomic  Energy,  Minister  of  anning  and

 Minist  of  External  Affairs  (Shrimati  Indira  Gandhi)  Transfer  of  sub  from  one

 Ministr  istrative to  another  Ministry  is  effected  as  and  when  necessary  in  the  interests  of  ac

 convenien  So  far  as  the  Delhi  Development  Authority  is  concerned  the  matte
 wel

 under

 consider

 ही
 लोक  महत्व  के  विषय  की  ओर  ध्यान  दिल

 CALLING  ATTENTION  TO  MATTER  OF  URGENT  PUBLIC  IMPORTANCE
 a

 भा साम  में  फार  आसाम वासियों

 के  इश्तहारों  का  बांटा  जाना

 श्री  धीरेन्द्र  कलिता  :
 मेरा  व्यवस्था  का  प्रदान  है  ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  व्यवस्था  का  प्रदान  किस  प्रकार  उठाया  जा  सकता  है  हमारे  सामने

 चर्चा का  कोई  विषय  ही  नहीं  है
 ।

 क्या  वह  ध्यान  दिलाने वाली  सुचना  के  बन्ध
 में  है  ?

 श्री  धीरेन्द्र  कविता  :  क्योंकि  आपने  इस  ध्यान  दिलाने
 वाली

 पर  चर्चा  की  अनुमति

 दे  दी

 अध्यक्ष  महोदय  :  आप  इस  प्रकार  कैप्टन  सभा  में
 हीं  पूछ  सकते  ।

 धीरेन्द्र  कविता * *

 att  ज्योति

 मंच
 बसु

 :
 ok —_—

 as
 कार्यवाही  वृत्तान्त में  a  मलित  नहीं  किया  गया  ।

 **Not  Recorded
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 ‘to
 Matter Calling  Attent  bl  ic  [mportance  Agrahayana  27,  1889  (Saka)

 af} ct

 हर  una

 (aa pT

 |  मैं  माननीय  गृह-मंत्री  का  ध्यान  अविलम्बनीय

 लोक  मह  निम्नलिखित  विषय t  और
 नाना  चाहता हूं  और  उनसे  निवेदन  करता  हूं  कि

 वह  इस  सम्बन्ध  में  एक  वक्तव्य  दें

 आसाम  में  ऐसे  इश्तहार  बांटे  जिनमें  कहा  गया  है  कि
 फार  आसानी

 म  आसामवासियों  के  है  ।
 थ

 गृह-कार्य  मंत्री  यशवंत  राव  राज्य  सरकार  ने  हमें  सूचना  है
 कि

 कुछ

 हार  जिनमें  अधिकांश  आसामी  भाषा  में  थे  लेकिन  कुछ  अंग्रेजी  में  मध्य  लाई  से

 मध्य  1967  तक  निकलते  थे  जिनमें  का  शोषण  बन्द  करोਂ  साम

 वासियों  लिये  और  योजना  समाप्त
 होਂ

 आदि  जैसे  नारे  थे  ।  नवगोंग  दाहर  आह्वानਂ

 नाम  एक  छोटा  इश्तहार  भी  पाया  गया  है  ।  जिसमें  आसाम  के  लोगों  को  उकसाया  गया
 है

 कि  वे

 सामी  लोगों  द्वारा  शोषण  के  विरुद्ध  शान्तिपूर्ण  आन्दोलन  आरम्भ  करें  ।

 1967  के  आरम्भ  में  छात्रों  को  सम्बोधित  एक  छपी  हुई  पर्ची
 गौहर  द

 बहुत

 थोड़े  माने  पर  बांटी  गई  ।  इसमें  आसामवासियों  के  पि
 ह

 के  विषय  पर  जोर दिय  गया

 था अ  द्वीपों
 से  अनुरोध  किया  गया  था  कि  वे  सरकारी  और  गैर-सरकारी  नौकरियों  स्थानीय

 लोगों  पाशविकता  मिलने  के  वध  अधिकार  के  लिये  संघष  करें  ।  राज्य  सरकार  द्वार
 गी  गई र

 ट  रहे पुछताछ  से  पता  चलता  है  कि  कुछ  नवनिर्मित  मिले-जुले  दल  पुस्तकों  और  इश्तहार  बां

 इ  इतना रों
 के  लिये  कोई  सुस्थापित  राजनीतिक  दल  या  संगठन  जिम्मेदार  a  बताया

 गया  है

 ज्य  सरकार  इस  सम्बन्ध  में  पूछताछ  कर  रही  है  ।  इस  सम्बन्ध  में  केन  सरकार  भी

 राज्य  सरकार  से  बराबर  सम्पर्क  बनाये  हुए  है
 |

 क०  दास  चौधरी :  माननीय  गृह-कार्य  मंत्री  यह  बताया  वहां  कोई

 स्थित 3  ठन  नहीं  है  ।  शिव  सेना  और  हिन्दी सेना  की  भांति
 आसाम

 पना  है  ।

 क  गृह-कार्य  मंत्री  यथावत  राव  :  इन  सेनाओं  द्वारा  चलाई
 गई समस्या डिियय नन

 की

 गम्भीर रता  को  मैं  समझता  आसाम  सरकार  को  इस  मामले की  जानकारी  है  अ
 वहू  इस

 सईद  में  जांच  कर  रही  है  ।

 Shri  Raghuvir  Singh  Shastri  (Baghpat)  It  is  a  very  serious  problem.  Sor  organ-
 isations  and  persons  are  giving  more  importance  to  their  personal  interest  than  to  th  nterest
 of t  country.  They  are  spreading  the  feelings  of  regionalism,  linguism  etc.  in  the

 minds
 of

 the  ple.  Assam  has  got  great  strategic  importance  because  it  is  situated  on  our  border.

 want  t  We  are ow  whether  some  foreign  agent  had  conspiracy  in  that  matter  Iking  of

 peacefu  existence  abroad,  but  we  are  not  following  it  in  our  own  country

 I  want  t  a  e  action  on  the know  whether  there  is  some  difficulty  for  the  Government
 Pre  rentive  Tietant  Ac  ATh

 border  areas  of
 A

 Assam  under
 the

 Prev  er  the  Government  will  give
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 स
 ह  are U some  specifi

 activitie:
 द

 State  Governments  to  take  preventive  measures  to  supress  these

 a  rear श्री  यशवंतराव  :
 ं

 TE  ले  ही  कहे  चुक
 राज्य

 दि  yt a  x.  >  न्य
 को  इसकी  पूरी  जानकारी  है  और  MQ  | ह

 ्

 ता  होगी  तो

 वहू  इस
 हिचकेगी  नहीं  ।

 _
 श्री  हेम  बरुआ

 :
 यह  भड़काने  वाले  तत्व  चीनी

 या
 पाकी

 हो
 सकते  हैं  ।

 {  Xo  क०  दास  चौधरी  :  क्या मैं  और  yaa  पूछ  सकता  हुं  ।  वह  ब nv  VAL
 हूं  ।  वह  बहुत  आवश्यक  है  ।

 अध्यक्ष  महा  गस  ज  ar  ry  देता
 a

 उनसे  निवेदन  करूंगा  कि  वह  मुझे

 लिखें  यदि  उसमें  क  होगी  तो  मैं  उसे  ठीक
 कर  दूंगा

 क
 थ

 विशेषाधिकार  का  प्रश्न

 द  QUESTION  OF  PRIVILEGE
 re

 Shri  Madhu  Limaye  (Monghyr)  I  want  to  raise  a  qu  C1  privilege  against
 ll  b Shri  Sreekan  Two  days  back,  when  the  Language  discussed  in  the

 House,  an  recedent  incident  occurred:  When  the  lobbies  were  cleared  anc  ors  closed  for

 divisio  Shri  Sreekantan  Nair  wanted  to  leave  the  House  as  soon  as  the  Di  n  was  over.

 When  ri  Nair  found  the  doors  closed  he  was  enraged  and  banged  the  door  1  resulted  in

 brea
 anes

 ् the  three  glass-panes.  The  Lobby  Assistant  narrowly  escaped  being  hurt
 y  th

 e  broken

 glas:

 It  is  true  that  the  doors  should  be  opened  between  each  division  so  that  tl  Members

 who.  ant  to  vote  in  the  next  division  may  be  enabled  to  come  in

 he  opening  of  the  doors  is  not  meant  for  those  Members  who  are  |
 Pres sent  in  the  House,

 becaus  f  they  do  not  want  to  vote,  they  have  a  right  not  to  vote  withot  rom  the  House.

 It  is  nt  for  those  Members  who  are  notin  the  House  to  come  inte  Jouse  In  the

 me,  ned  circumstances  the  Hon.  Member  may  see  the  Speaker.

 Hon.  Member  of  the  House  may  not  resort  to  violence  str
 ly
 criticise  the

 beh  ur  of  the  Hon.  Member  He  has  thereby  constituted  a  breach  of  privileg  of  the  House.

 yre,  request  that  this  matter  may  please  be  referred  to  the  C  a  bri ivileges. I,  the

 का | | ] अध्यक्ष  सहोदय  :  अब  मैं  श्री  श्रीकान्त  नायर  को  सुनना

 §  ("1 मीर  पप्  3517.0  के  अख़्तर  क्लिक  स्पष्टीकरण श्री  श्रीवास्तव  नायर  (
 क्विटो  व

 क  ०.
 देता  हूं  ह

 How  can  it  be  possible  I  am  raising  a  point  of  order.  Now Shri  Madhu  Limaye
 >

 proceedings  are  not  going  on  under  ‘Rule  357.  He  can  speak  in  reply  to  my  question  and  not

 under  Rule  357.
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 :  उसे  अध्यक्ष
 की  आजा  पारित क  नाथ  | श्री  aft  ew  y  न  ४...  चाहिये  ।  श्री

 मधु  लिमये  का  नहीं
 ।

 अध्यक्ष  महोदय  :  जहां  तक  मुझे  विदित  है  श्री  श्रीकान्तन  नायर  चिल्लाते  भये थे  कि

 aaa

 वे  इस  प्रकार  चिल्लाये  कि  मुझे  दुख  हुआ  और  मैंने  दरवाजे
 शीघ्र  खोलने के

 ह

 देश  दिया  ।  इससे  अधिक  मुझे  और  कुछ  विदित  नहीं  ।  यदि  श्री  नायर  ने  इसके  अतिरिक्त

 कया  है  तो  वह  स्वयं  ही  उसका  उल्लेख  करेगे  ।

 “

 श्री  श्रीकान्तन  नायर :  शनिवार  को  भाषा  विधेयक  संशोधनों  102-118  पर  जब  मादा

 a  चुका  तो  मुझे  AST  दुख  हुआ  ।  मैं  बाहर  खुली  हवा  में  जाना  चाहता  था  ।  मेंने  देखी  कि  मत

 fr  भाजन  के  परिणाम  के  पश्चात  भी  लोक-सभा  कक्ष  के  दरवाजे  बन्द  थे  मैंने  वाच  wos  व

 पदाधिकारी  को  बताया  कि  परिणाम  घोषित  किया  जा  चूका  है  और  अब  दरवाजे  खोले  ज

 पहिये  ।  पदाधिकारी  ने  बताया  कि  उसे  दरवाजे  न  खोलने  का  आदेश  दिया  गया  है  ।  मैंने  उन्हें

 rar  कि  किसी  को  भी  मुझे  इस  प्रकार  कैदी  के  रूप  में  बन्द  कक्ष  में  रखने  का  अधिकार  नहीं

 ।  तब  दरवाजे  बन्द  करने  के  सम्बन्ध  में  AA  अध्यक्ष  से  शिकायत  की  ।  अध्यक्ष  ने  बताया  कि

 किसी  भी  सदस्य  को  सदन  से  बाहर  जाने  से  नहीं  रोका  जा  सकता  ।  जब  में  वापिस

 ae

 a

 wa  दरवाजों  को  फिर  बन्द  पाया  ।  मैंने  दरवाजा  खट-खटाया  |  इसके  पहुचाई  वाच
 एण्ड वा

 के  एक  पदाधिकारी  आये  और  उन्होंने  मुझे  बाहर  निकाला  |  वाच  एण्ड  वार्ड  कर्मचारियों के

 मुझे
 पूरी  सहानुभूति  है  ।  सभा  की  कार्यवाही  से  यह  विदित  होता  है  कि  मैंने  केवल  मत

 ही

 प्
 के  बीच  ही  बाहर  निकलने  का  प्रयत्न  किया  |

 श्रीकान्तन  नायर
 :
 मैं

 अब
 भी  यह  कहता  हूं  कि  मेरे  आने  जाने  पर

 ह

 निर्धन  गैर-कानूनी  थे  ।  मैं  सदा  अनुशासन  का  पालन  करता हूं
 परन्तु

 इस  मामले पर  हम  क्षुब्ध

 हैं
 औैर

 ह
 म  सभी  हिन्दी  भाषी  इसके  लिये  संघर्ष  करेंगे  |

 शी  विश्वनाथन  :  क्योंकि  वह  feed  वध  पी  मत  लिमये

 C=  A.  = a  कडी  के  ि
 यह  प्रस

 व
 प्रस्तुत  किया  है  ।  हम  Tara  ड

 करते
 |

 पक्ष  महोदय :  मैं  इस  सम्बन्ध  में  चर्चा  ह  सदर  द
 में  से  कार्यवाही  में  कुछ  भी

 सम्मिलित  न  ी  किया  जायेगा  ।

 oe ठी  ल ee

 श्री हेम  बरुआ  क्या  मधु
 लिमये  से  यह  प्रस्ताव  वापिस  लेने  के  लिये

 q  पकता  क्योंकि  सभा  में  उत्तेजन अनुरोध
 a

 फैल गई  है

 कहू  सकते  हैं  | अध्यक्ष

 कार्यवाही  वृत्तांत  में  सम्मिलित  नहीं  किया  गया  ।

 ** 1९०६  Recorded
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 गमा
 27

 ~
 लर तय

 सभा  से  संदेश

 र  टि  a

 a,
 मो०  Fo  मसानी  (  :  श्री  मधु  लिमये ने  एक

 प्रस्ताव  प्रस्तुत  fa  1.0  है  ।  अगले

 दिन  श्री  श्रीकान्तन  नायर  उत्तेजित  हो  गये  थे  और  जो  कुछ  उन्होंने  वह  उसके  व  रे  में

 स्वयं  प्रसन्न  नहीं  हैं  ।  यह  अलग  बात  है  कि  उन्हें  सभा  से  बाहर  जाने  की  अनुमति  दी  जान  ी

 या  परन्तु  मुझे  विश्वास  है  कि  वह  यह  तो  स्वीकार  करेंगे  कि  शीरो  तोड़ना  और
 fears

 तरीकों  का  प्रयोग  करना  इस  सभा  के  किसी  सदस्य  के  लिये  उचित  नहीं  है  ।  मेरे  विचार  में  सबसे

 अच्छी
 बात  यह  होगी  कि  श्री  श्रीकान्त  नायर  स्वयं  उठकर  यह  कह  दें  कि  उन्होंने

 उस  दि
 त  जो

 कुछ  किया  था  उस  पर  उन्हें  खेद  है  ।  क्योंकि  वह  कार्यवाही  उत्तेजना  के  वातावरण  में  हो  गई  थी  ।

 स्थिति  में  श्री  मधु  लिमये  को  इस  विशेषाधिकार  के  उल्लंघन  प्रस्ताव  को  arf

 afer  aa

 लेना

 थ्री  श्रीकान्त  नायर  :  मैं  अपने  किये  पर  पश्चाताप  नहीं  करता  |  ्

 संसद-कायम  तथा  संचार  मंत्री  राम  सुलग  :  इस  मामले  गम्भीरता  अभी

 बन  हुई  है  ।  श्री  श्रीकान्तन  नायर  ने  जो  कुछ  कहा  वह  इस  मामले  पर  चर्चा  बन्द  करने  के  लिये

 है  |  इसलिये  मेरा  सुझाव  यह  है  कि  इस  विषय  पर  चर्चा  बन्द  कर  दी

 ्  Shri  Madhu  Limaye  :  Shri  Sreekantan  Nair  has  not  accepted

 M.  |  R.  Masani.  I  want  permission  to  move  the  Motion.  If  twentyfive  Members  support  it,

 en  the  matter  should  be  taken  up.

 लि  Shri  Atal  Bihari  Vajpayee  :  It  would  have  been  better  if  |!  ae  Nair  had

 expressed  his  regret.  request  you  to  give  us  some  time  to  persua  im.

 महोदय  :  तो  फिर  हम  इस  मामले  पर  कल चर्चा  करेंगे  जिससे  यहां  के  वातावरण

 में  सुधार  हो
 ्

 ।
 हमें  इस  मामले  पर  उत्तेजित  नहीं  होना  चाहिये  ।.

 द a

 सभा  पटल  पर  रखे  गये  पत्र

 PAPERS  LAID  ON  THE  TABLE  _

 वित्त-चित्रों  तथा  समाचार-चित्रों  के  सम्बन्ध  में
 विवरण

 समाचार  चित्रों  के सुचना  त  प्रसारण  मंत्री  के ०  के ०  :  मैं  वृत्त-चित्र

 सम्बन्ध  में  अर्सा  तथा  सुचना  के  माध्यमों  सम्बन्धी  समिति  की  79  सिफारिशों  पर  किये  गये

 fata  बताने  वा  एक  विवरण  सभा-पटल  पर  रखता  हुं  ।
 [  पुस्तकालय  में

 रखी  गई  |  देखिये  संख्या

 एल०  दी  ०-2035/67  |

 as  oS

 राज्य  सभा  से  संदेश  क
 ब  गफ

 E  FROM  RAJYA  5
 ABH

 A

 सचिव  :
 मुझे  राज्य  सभा  के  सचिव

 से  प्राप्त
 निम्नलिखित  संदेश  की  सूचना  देनी  है  :

 राज्य  सभा  ने  अपनी  15  1967  की  बैठक  में  एक  प्रस्ताव  पारित  किया है
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 ्

 Unlawful  Ac  we Prevention)  9
 (Saka)

 गए ल

 कीजिए  »  पी०  भार्गव  का  दिल्‍ली  किराया  नियंत्रण  _  1964
 दोनों  सभाओं

 की
 <
 3

 0  र  reat  की  एक  संयुक्त  समिति  को  सौंपा  जिसमें  राज्य  सभा  के  10  अर्थात्‌

 )  श्री  विमल  कुमार  एम०  (2)  श्री  डी०  पी०  कर मारकर  (3).  श्री  संतोख  fa  ह

 (4)
 श्री  लोकनाथ  मिश्र  (5)  श्री  पी०  सी०  मित्रा  (6)  श्री  जगत  नारायण  (7)  श्री  जी०

 mara  (8)  श्री  भवानी  प्रसाद  तिवारी  (9)  कुमारी  शान्ता  वशिष्ठ
 (10).  & श्री  ह  पू ०

 पी०  व  और  लोक-सभा  से  20  सदस्य  हों  और

 सिफारिश धि विन, टं
 की

 ह
 कि

 सभा
 3

 संयुक्त

 समिति  में  z  सभा  eal  पीयू
 Te  य मलित  हो  तथा  उक्त

 ति
 समिति के  लिये  लो  करे  जाने  वाले

 सदस्यों के  नाम  सभा  को  बताये  ी

 saa

 क
 वस्तुएं  )  Fase

 ESSEN  ad  COMMODITIES  (

 वर  समिति  का  प्रतिवेद
 ९

 MENT)  BILL.

 til  ari) : Shri  Bibhuti
 Mishra

 I  beg  to  prese  मा  of  the  Select  Committee
 on  the  Bill  further  to  ar  mend

 the  Essential  commodities  Act,  1955  and to  continue  the  Essential

 Commodities

 कलकल  हैन

 ,  1964,  for  a  further  period.  थ

 os

 \  fe बाय  क थि  विरुद्ध  क्रियाकलाप

 See
 LAWFUL  ACTIVITIES  (PREVENT  ILL

 ma

 गृह  यश्वन्तराव  :  मैं  प्रस्ताव  करता  हं :

 $e
 पक्तियों  तथा  संगमों  के  कतिपय  विधि  विरुद्ध  क्रिया कल  विष  के

 र  अधिक
 प्रभावी

 निवारण  लिये  तथा  तत्संसक्त  विषयों  के  लिये  उपबन्ध  करने
 वाले

 विधेय कल  समिति

 द्वारा  स्वेदित  रूप  में  विचार  किया  जाये  पी

 सत्र में

 को  यह  पता  है  कि  विधि  विरुद्ध  क्रियाकलाप  निवारण  विधेयक  को  इस  सभ
 ं

 े  पिछले

 प्रवर  समिति  के  पास  भेजा  गया  था  ।  इस
 विधेयक

 के  सामान्य
 सिद्धांतों

 प  र  पहले ही
 काफी  चच

 al
 की  है  ।  इतना  तो  स्पष्ट  है  कि  हमारी  कुछ  समस्याएं  हैं  और

 र  हमें
 उनका

 तंत्रीय  और
 संबंधित

 नक  समाधान  ढूंढना  है  ।  इसी  उद्देश्य  से  यह  विधेयक  प्रस्तुत ग  है  ।

 द
 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 | लया
 थ

 Mr.  Deputy-Speaker  in  the  Chair  ी

 संयुक्त  प्रवर
 समिति  ने  कार्य  _  छानबीन  की  re  और  उ

 दि  विधेयक  की  संवैधानिकता  के

 महान्यायवादी  के  भी  विचार  सुने
 जिनके  बा

 बा  प  कई
 सदस्यों  ने  संदेह  व्यक्त  किये  थे  ।  अब
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 ee  eee
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 विधेयक त
 विरद द  क्रियाकलाप

 (

 qe  स्पष्ट  है  4.0  fag  यक  संवैधानिक  उपबन्धों  सी  प  it  स डस विदा द्वारा  भाषण  तथा

 अभिव्यक्ति व की  बन ची ite  det  6%  Nt  at  v  अघिक कार  और  संस्था  संघ  बनाने

 के  घि
 सकार  पर  उचित  प्रतिबन्ध  लगाये  जा  रहे  ह  ।  संयुक्त  समिति  ने  इस  विधेयक  में

 बत  करे  हैं  ।

 सर्वप्रथम  विधेयक  के  खण्ड  2  में  महत्वपूर्ण  परिवहन  किया  गया  है  |  संयुक्त  समिति
 ने

 यह

 सूस
 किया  कि  भारत  की  प्रभुसत्ता  और  एकता  की  दृष्टि  से  विधिविरुद्ध

 क्रियाकलाप  की  अलग  से

 इस  सभा
 a  res

 hs  i  ग  किये  |  विधेय

 क

 क  जैसी
 वि

 में  की  गई  यह

 युक्त  होगा  कि  हम  संविधान  संजो va)  1963  में  प्र  ग  की गई

 oer
 रचना  का  प्रयोग  करें  ।  इसी  के  अनुसार  खण्ड  (2)  के  उप-खण्ड  का  सदा

 —
 A

 में  कि |  |  ञ  T
 महत्वपूर्ण  परिवहन  खण्ड  विधायक  पा धिक रण  को

 अपने

 _
 समक्ष

 ५
 य  सोम  वी  गई  था  । प्रस्तुत  मामले  पर  निर्णय  देने

 खण्ड
 3  (1  )  के  अधीन  समिति ने

 अब  अधिसूचना  {tm  नत  tN  aa  छः  महीने

 की  afe  तम  अवधि  निर्धारित  की  है  |

 प्रवर  समिति  ने  इस  विधेयक  के .खण्ड  5  में  भी  परिवर्तन  किया  है  ।  पहले  विधेयक
 में

 व्यवस्था  की  गई  थी  कि  न्यायाधिकरण  में  एक  अध्यक्ष  और  दो  अन्य  सदस्य  होंगे  जिनकी  नियुक्ति

 केन्द्रीय  सरकार  करेगी  |  संयुक्त  समिति  ने  यह  महसूस  किया  कि  न्यायाधिकरण में  जनता का  विद्वानों

 उत्पन्न  करने
 के  लिये  और  काथंवाहदी  को  सुविधाजनक  ढंग  से  निपटाने  के  लिये  न्याय  रण  में

 एक र
 सदस्य  होना  चाहिये  और  उसमें  उच्च  न्यायालय  के  किसी  वर्तमान  न्यायाधीश  को  नियुक्त

 हता

 ™

 चाहिये  ।

 इसके  बाद  खण्ड  6  (1)  के  परन्तुक  न्यायाधिकरण  द्वारा  समय-समय  पर  सुन्नी

 ईई  अधिसूचना  की  क्रियान्विति  की  अवधि  को  एक  बार  एक  वर्ष  तक  बढ़ाने  का  केन्द्र
 य य

 को  अधिकार  गया  है
 ।  प्रवर  समिति  ने  इस  परन्तुक  को  बिल्कुल  निकाल  या  है  ।

 रो  वर्ष इसक  र्थ  यह  है  कि  कोई  संस्था  अधिरचना  लागू  होने  की  तारीख  से  अधिक  से  af

 क  विधिविरुद्ध  ठहराई  जा  सकती  है  ।  समिति  ने  इस  विधेयक  के  उपबन्धों  की  क्रिया  व

 सम्भावित  कठिनाइयों  को  कम  करने  के  लिये  खण्ड  7  और
 8

 में  कुछ  परिवर्तन  किये  हैं  ।
 ों  ने

 खण्ड
 ह 10,  12  और  13  में  रखे  गये  दण्ड  को  भी  कम  कर  दिया है  ।

 मैने  इस  विधेयक  के  सम्बन्ध  में  सामान्य  चर्चा  का  उत्तर  देते  हुये  कहा  था  कि

 घटनकारी  शक्तियां  विद्यमान  होने  के  कारण  यह  विधेयक  आवश्यक  है  ।  क्योंकि  हमें  इन

 दोषियों  मुकाबला  करने  के  लिये  आवश्यक  व्यवस्था  करनी  है  ।  यह  कोई  अलग  नहीं
 गी  े  भाई  पोर  प्रात  सभी  उत्तरदायी

 है  क्योंकि  भ  की  एकता  एवं  अखण्डत

 हैं  ।  इसके स
 a  HAA  ईरान  हाय

 री  से  ही  कोई
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 Unlawful  Ac
 अ

 ह  1)  December  18,  1967
 2.2.

 स्थायी  निकल  सकता  है  |  परन्तु  तिक  और  शिक्षा  सम्बन्धी  तरीकों  को  भी  कानूनी

 cdd  होगी  यदि UT  श  |  यस  विधेयक  Dr
 निहित

 जक  शक्तियों  का
 बाहर

 द  रा  सुदूर  बनाना  होगा  ।  मुझे  प्रसन्न
 क

 प्र  न  ea  जाये  ।  में  प्रवर  समिति  द्वारा  प्रतिवेदित  रूप  में  इस  विधेयक  को  स्वी  करने  के

 लिखे गए  सभा  से  सिफारिश  करता  हूं  ।

 क उपाध्यक्ष  महोदय :
 प्रस्ताव  प्रस्तुत  हुआ :

 ~ “~ ७
 त्  और  अधिक  प्रभावी व्यक्तियों  तथा  जंगमों  के  कतिपय fat

 गवरुद्ध | ाा faa  ण  के  लिए  तथा  तत् संसक्त  विषयों  के  लिए उ  वाले  विधेयक  व्यक्त  समिति

 द्वारा  प्रतिवेदित  रूप  में  विचार  किया  गृह

 इस  प्रस्ताव  के  कुछ  संशोधन  भी  हैं  ।

 श्री  अटल  बिहारी  बाजपेई
 :  :

 मैं
 संशोधन  संख्या

 37  प्रस्तुत  करता  हुं  ।

 श्री  रामावतार  शास्त्री
 में  संशोधन  संख्या  75  प्रस्तुत करता  हूं  ।

 थी  राममूर्ति
 )  :

 मैं  संशोधन  संख्या  78  प्रस्तुत  करता  हूं

 श्री  स०  Alo  बनर्जी
 :

 में  संशोधन  संख्या  117  प्रस्तुत  करता  हूं  ।

 ः
 cl

 कर०  मा०  कौशिक  यद्यपि  मंत्री  महोदय  ने  कहा  है  कि  इ  प्रे  विधेयक  में

 क  न  किये  गये  हैं  परन्तु  मेरे  विचार  में  यदि  आधारभूत  afte  जाये तो  इसमें

 fa  ई  अन्तर  नहीं  है  ।  इस  विधेयक  से  मुझे  उन  दिनों  की  याद  ar  रही  है  ब  अंग्रेज  लोग

 र के  दमनकारी  तरीके  अपनाते  थे  ।  दूसरे  महायुद्ध  के  समय  हमें  बोलने  तक  की  अनुमति

 ः

 द
 त

 महोदय  भोजन  के  पश्चात  वह  अपना  भाषण
 eri

 चार
 लोक-सभा  मध्याह्न  भोजन  के  लिये  दो  बजे  न ०  प्  तक  के  fat

 ह
 स्थगित  हुई  ्

 The  Lok 5  hha  then  adjourned  for  Lunch  till  Fourteen
 of

 the  Clock

 लोक
 सभा  मध्याह्न  भोजन  के  पहचान  दो  बजे  Ao प

 ०
 पुनः

 ्  समवेत  हुई  -
 The

 Lok  Sabie

 re-assembled  after  Lunch  at  Fourteen
 of  the

 Clock

 [  उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए
 क

 Mr.  Deputy-Speaker in  the  Chair  |

 श्री  Fo  माज  कौशिक
 :

 आज  भी  दुर्भाग्य  से  हम  अपने  ही  लोगों  के  विरुद्ध
 इन  दमनकारी

 उपायों  का  प्रयोग  रने  जा
 रहे  मैं  इस  विधेयक का  समर्थन  नहीं कर

 स

 ग

 ल
 ० कारण  एक  यह

 कि  इस  विधेयक  के  उद्देश्य  तथा  कारणों  के  विवरण  मे ंव  it

 INGamp  aT  लिये  विवि कता  दिखाई  नहीं  देती  जिसने  1O°T14
 मंत्री  को  इस
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 ्  a

 97  1889  विधि  विरुद्ध  क्रियाकलाप  (
 ag

 विधेयक

 किर  3  गो  और  दूसरे  उपलब्ध  रिका  से  ae  पता  चलता  है  कि  यह  विधेयक  क  ी
 भावना

 विरुद्ध  है  ।  इस  विधेयक  में  किसी  भी  संगठन  को  अवैध  घोषित  करने  की  निरंकुश  शाक्ति

 2

 पालिका  को  दी  गई  है  ।  इतना  ही  किसी  संगठन  को  अवैध  घोषित  करने  की  प्रतीक्षा  तक

 गे  गई  और  कार्यपालिका  को  ये  शक्तियां  दी  गई  हैं  ।  मेरे  विचार  में  इन  शक्तियों  का  प्रयोग ही

 ।  मजबूरी  की  स्थिति  में  किया  जाना  चाहिये  ।  उद्देश्यों  और  के  विवरण  से  इस  प्रकार

 गी  स्थिति  कोई  लक्षण  नहीं  दिखाई  देता  ।  दूसरी  बात  यह  कही  गई  है  कि  राष्ट्रीय  एकता

 ने  इस  प्रकार  का  अधिनियम  बनाने  के  लिये  कहा  था  ।  यह  सिफारिश  उस  समय  की  गई

 थी  जब  यह  दक्षिण  में  कुछ  लोग  अपने  लिये  तामिलनाद  बनाना  चाहते  Al  वह  कुछ  प्राप्त

 ते  थे  ।  इसलिये  समिति  ने  देश  की  अखण्डता  और  एकता  बनाये  रखने  के  लिये  यह  सि
 रिश

 कौ
 Ti  परन्तु  अब  तामिलनाद  की  मांग  त्याग  दी  गई  है  और  वास्तव  में  वह  दल  आज  द्रास

 में  शासन  चला  रहा  है  ।  इसलिये  उद्देश्यों  और  कारणों  के  विवरण  में  दिये  गये  कारण  और  मिति

 सिफारिशों  का  इस  विधेयक  के  सम्बन्ध  में  कोई  लाभ  नहीं  है  ।

 मेरा  दूसरा  कारण  यह  है  कि  जहां  तक  मुझे  पता  है  संसार  के  किसी  अन्य  देश  में  इस
 प्रकार

 कौ  कोई  व्यवस्था  नहीं  अतः  हम  इस  प्रकार  की  व्यवस्था  को  सहज  में  ही  स्वीकार

 का सकते  ।  तीसरी  बात  यह  है  कि  यदि  यह  कानून  पास  भी  हो  जाता  है  तो  भी  इससे  हमारे

 को  हित  नहीं  होगा  ।  अब  आसाम  के  पहाड़ी  क्षेत्रों  के  लोग  अपने  लिये  अलग  राज्य  चाहते

 पि :  नागालैण्ड  और  मिजो  क्षेत्रों  की  समस्याएं  हमारे  सामने हैं  ।  मैं  माननीय  गृह-कार्य

 पूछना  चाहता  हूं  कि  क्या  इस  विधेयक  के  पास  होने  मात्र  से  ही  पृथकतावादी  मांगों  का  अन्त  हो

 गा  और  देश  में  एकता  हो  जायेगी  ।  मेरे  विचार  में  इस  विधेयक  के  पास  होने  से  स्थिर

 को  सुधार  नहीं  होगा  ।  इसलिये  मेरा  यह  अनुरोध  है  कि  सभा  इस  विधेयक  को  अस्वीकार  कर

 ह  इस  विधेयक  में  तीन  प्रकार  के  अपराधों  का  उल्लेख  है  अर्थात  सम्बन्ध  विच्छेद

 और
 | विघटन

 ।  यदि  वास्तव  में  ये  अपराध  हैं  और  सरकार  इनके  प्रचार  करने  वाले  लो  कों

 vit AT qs
 दे

 ना  चाहती  है  तो  ऐसा  करने  के  और  कई  तरीके  दण्ड  संहिता  में  देश  द्रोह व  एक

 अन्य  है  ।  इसके  क्षेत्र को
 जा  सकता है  ।  ये

 अपराध  देश
 के

 विरुद्ध  हैं  और  इनके

 साथ  निपटने  के  लिये  दण्ड  संहिता  में  संशोधन  कर  देना  चाहिये  ताकि  सदा  के  लिये  कानून

 विधेयक  में  किसी  संगठन  को  अवैध  घोषित  करने  और  लोगों  को  जेल  आदि  ह

 के  लिये  निरंकुश  रिक्तियां  दी  गई  हैं  ।  इसलिये  यह  विधेयक  बहुत  ही  अनुचित  एवं  अनावश्यक

 इस  विधेयक  के  बहुत  से  उपबन्ध  बिल्कुल  अनुपयुक्त  और  संविधान  में  उल्लिखित  मू

 ह  अधिकारों  के  विरुद्ध  यदि  सरकार  अधिसूचना  में  किसी  संगठन  को  विधिविरुद्ध  घोर

 क्ष करने  के  कारण  का  उल्लेख  नहीं  करती  तो  वह  संगठन  न्यायाधिकरण  के  सम्मुख  अपने  बचाव

 को  क्र  प्रस्तुत
 कर  सकता है  ?  इसलिये

 स  निवेदन यह  है  कि  खण्ड  3  का  उप-खण्ड  (2)  का

 चिक
 यहं  परन्तु  क

 मूलभूत
 अधिकारों  के  विरुद्ध  है  और  यह  अधिनियम  को

 सेवा  मानिक
 बताने  में

 सिद्ध  होगा  यह  अनुचित
 समझा  जायेगा

 ।
 कार्यपालिका  को  दी  गई  यह

 हा
 शक्ति  बिल्कुल
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 a  =

 अपोल  करने  शिकार  az  अत

 los
 निरंकुश  है  |  पं

 का  far  अन्तिम  समझा  जायेगा  |  safe  भी  यह  ि भा आधका 'क अनुचित  समझा  जाना  चा

 खण्ड  3  (3)  के  अधीन  सरकार  के  मनोनीत  व्यक्ति  राज्यक्षेत्रों में
 करन  या

 कर

 सकते  हैं

 13 se zu for

 जो  लोग
 -

 वास्तव  में  जनमत  तैयार  करते  वे  इस  अधिनियम
 के

 +
 अन्तगेंत

 शिर  लिये  जायेंगे  ।  यह  भेदभाव  qr  बात  इसलिये  इस  उपबन्ध  को  देना

 FTLFATT HX arfet | ofa  महान्यायवादी  की  राय  की  छानबीन  की  जाये  तो  पता  चलता
 किं  उन्होंने

 अन्त  में

 कहा  है  |  उन्होंने  इस  विधेयक  पर  उस  दृष्टि  से  विचार  नहीं  किया  और  इसलिए
 लिये  वह  इस

 सम्बन्ध

 क  ७  न  व्  ०  ६  iy  =r5
 कि  महान्यायवादी  भी  इस  विधेयक में  afte  द

 नहीं  कह

 द्य रूमर मर कू
 के

 eee

 बारे में  |  दि  लि  SY

 थ

 इन  परिस्थितियों  में  मेरा  यह  अनुरोध है  कि  विधेयक  को  स्वीकार न  शी  | किया  जाना

 चाहिये
 |

 क

 att
 कृष्ण  कुमार  चटर्जी  )  सभा  के  विचाराधीन  यह  विधेयक  बहुत  |  हत्वपूण

 हमारे  संविधान  के  रचियता  डा०  अम्बेडकर  ने  संविधान  सभा  में  कहा  था  कि  afar  की

 भूमिका  में जो  व्यवस्था  की  गई  है  वह  यह  है  कि  मूलभूत  अधिकारों  को  निश्चित  शब्दों

 और  पुलिस  को  शक्ति  के  सिद्धान्त  को  मानकर  संसद्‌  के  विचारों  के  सरक्षणाथ  सवों  fi

 जलीय  पर  निसार  करने  के  स्थान  पर  सीधे  राज्य  को  मूलभूत  अधिकारों  को  सीमित  करने

 ति  दी  गई  है  ।  इस  प्रकार  उन्होंने  बताया  कि  भारत  की  प्रभुसत्ता  एवं  अखण्डता  की  रक्षा

 के  लि  मूलभूत  अधिकारों  पर  कुछ  निर्धन  लगाने  की  आवश्यकता  पड़  सकती है  ।
 ट्रीय

 परिषद  ने  भी  20  1961  को  अपनी  बैठक  में  कुछ  इसी  प्रकार  के  विचार
 प्त

 अमरीका  में  भी  सर्वोच्च  न्यायालय  ने  एक  निर्णय  किया  था  कि  निष्कपट  मामलों  में  भी

 किस्  क्तिकी  निरंकुश  स्वाधीनता  ठीक  नहीं  है  ।  यह  स्वाधीनता  सामान्य  जनता  के  के

 साथ  बद्ध  होनी  चाहिये  |  जापान  तथा  कुछ  अन्य  देशों  जिनकी  सुरक्षा  को  कुछ  खत
 रहा

 सर  बनाने  के  विषय  में  मूलभूत  अधिकारों  में  कुछ  कमी  करने  के  सम्बन्ध  में  कान  ई
 नाने

 ऐसा  केवल  भारत  में  ही  नहीं  किया  गया  |  महान्यायवादी  ने  भी  इस  सम्बन्ध  में

 अपन
 विचार

 व्यक्त  करते  हुए  कहा  है  कि  देश  के  कुछ  भागों  में  संतोषजनक  स्थिति  न  होने  के

 कारण  इस  प्रकार  का  कानून  बनाना  आवश्यक  था  ।  यह  विचार  उन्होंने  संयुक्त  समिति  के  स

 श

 देश  में  तोड़  फोड़  की  गतिविधियां  चल  रही ंहैं जिनस ेर देश  की  प्रभु  सत्ता  एवं  अखण्डता  को

 खतरा  है  ।  यह  कौन  नहीं  जानता  कि  इन  तोड़  फोड़  की  कार्यवाहियों  के  पीछे  चीन  का  हाथ
 है
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 18  1967  धि  विरुद्ध  क्रियाकलाप थ  )  विधेयक
 ग  oe

 a
 द

 ह् वि  आरोहियों  तथा  fast  fast  ia  में हियों  को  गुरेला  युद्ध  करने  के  atta

 दे क  गया  है  ।  अभी  कुछ  दिन  पहले  हमने  सुना  कि  मिजो  विद्रोही
 .

 oe seat  मे

 प्रदीप  कर  रहे  हैं  ।  कुछ  माननीय  सदस्यों  ने  यह  कहा  है  कि  यह  विधेयक  अलावा
 क
 है

 बात  को  कोई  भी  सदस्य  सिद्ध  नहीं  कर  सका  कि  हमारे  देश  की  राष्ट्रीय  एक

 को  बनाये  रखने  के  लिए  यह  विधेयक  अनावश्यक  है  |

 fou  ऐसा  प्रतीत  होता  है  कि  शायद  उनको  इस  बात  का  भय  है  कि  कहीं  इस

 के  बन्दों  का  प्रयोग  उनके  विरुद्ध  न  हो  ।  गृह  मंत्री  ने  यह  बिल्कुल  स्पष्ट  कर  दिया  है  fi

 राज  तिक  संस्था  की  इस  देश  में  बनाये  गए  कानून  के  अनुसार  की  जाने  वाली  गतिविधियों  को

 सीमित  करने  के  लिए  इस  विधेयक  के  उपबन्धों  का  प्रयोग  नहीं  जायेगा  ।  यदि  इस

 का  पालन  नहीं  किया  जाता  तभी  इस  प्रकार  की  कार्यवाही  का  wet  उठता  है  |  देश  की  अखण्डता

 सुरक्षा  और  प्रभुसत्ता  बनाए  रखने  के  लिए  ag  विधेयक  प्रस्तुत  किया  गया  है  ।  यह  बातें  वही

 सकता  है  जो  देश  भक्त  हो  ।  मेरे  विचार  में  1966  में  जिस  रूप  में  यह  विधेयक  बनाया  गय

 ही
 रूप

 में  यह  कानून  बन  जाना  चाहिये  ।
 इस  विधेयक

 में  बहुत  सी  महत्वपूर्ण  बातें  छोड़  दं
 गी

 गई

 हैं  ।  फर  पाकिस्तान  और  चीन  से  हमें  खतरा  बना  हुआ  है  ।  इसलिए  मेरा  यह  अनुरोध  कि

 jam  को  पूर्ण  एकमत  से  स्वीकार  कर  लिया  जाये  |

 Shri  A.  B.  Vajpayee  (Balrampur)  :  We  had  tried  in  the  select  committee  that  the  Bill

 is  dr  30  in  a  manner  in  which  it  could  not  be  misused  and  fundamental  rights  enshri  d  in

 the  onstitution  are  also  protected.  But  we  could  not  succeed.  This  Bill  was  brought
 f

 rward
 ke  x  in  view  the  activities  of  a

 party
 in  Madras  who  were  talking  of  secession.  The

 Hon  tome  Minister  would  agree  that  there  is  no  such  demand  at  the  present.  The  ह arty

 wh  1  had  demanded  Tamilnad  has  given  up  that  idea.  So  far  the  question  of  Naga  reb  els
 is  acerned  whé  want  to  be  free.  from  Indian  Union,  Government  is  negotiating  with  them

 G  rnment  is  negotiating  with  the  rebels  and  the  एद्ाथा। ट  is  being  asked  to  give  m
 ह

 p Wove eS
 rs  to  the  Government  so  that  action  may  be  taken  against  them.  These  extraordin:

 po  wers
 will  not  be  used  against  the  people  in  Jammu  and‘  Kashmir  who  have  been  in  con  ant

 coll  sion  with  Pakistan  and  who  want.to  change  the  constitutional  status  of  Jammu  and  Kash-

 mir  There
 is  wide  gap  between  the  words  and  deeds  of  the  Government.  Had  the  (3.  rns

 men  lesired,  could  it  not  declare  the  activities  of  Plebescite  front  in  Jammu  and  Kashr  Ir  as

 illeg  But  the  Government  did  not  want  to  use  their  power  even  in  the  course  of  emerg
 cys

 Ther
 hat  is  the  use  of  asking  for  more  powers  ?

 We  have  even  apprehension  that  these  powers  would  be  misused.  We  must  ice the

 dan  to  our  sovereignty  ‘but  if  Government  is  not  able  to  face  the  hs  lenge

 beca  -it  does  not  have  the  power.  but  Government  is  not  able  to  face  because  has

 no  Cc  rage  to  do  so.  It  has  been  stated  in  the  Bill  that  any  talk  about  secession  of  a  part  of  the

 territory  of  India  from  the  union  would  be  unlawful.  But  is  it  not  a  fact  th:  overnment

 themsel  are  giving  away  our  territories  to  other  countries  ?

 I  wo  qu  Hon’ble  Home  Minister.to  declare  that  | ह  nmen est  (|  ould.  not.  part

 with  the  —  y  jamMmMia al v  ed  by  Pakistan  for  the  ह  ake  of  friendly

 relations  with  Pakistan.
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 Bill  1,  in  its  present  form, is  not a  eceptab  16  to  us.  if
 the
 the  Home  Mit

 inister  is  prepared
 ise \ tO  acc  me  more  amendments,  only  then  we  can  agree  to  it.  Otk  अप  rould  request  that

 hould  be  withdrawn the

 Shri  Ahmad  Aga  (Baramulla)  When  there  are  disruptionist  tendencies  in  tI  untry;

 this ation  to  meet  sucha  situation  is  all  the  more  necessary  I,  therefore,  v

 1९.  We  should  create  an  atmosphere  of  understanding  and  toleration  in  the  count  The

 ave rnment  is  negotiating  with  Nagas  just  because  they  are  our  brothers  and  we  want

 sO  uuderstanding  with  them  but  if  we  are  failed  to  achieve  this  understanding  द्र  such  a

 leg  ation  becomes  necessary,

 I  want  to  dra  the Jt  was  alleged  that  there  is  communalism  in  Jammu  and  Kashmir

 attention  of  the  House  towards  the  incident  of  disappearance  of  sacred  relic  At  that  ime

 str us,  Sikhs  and  Muslims  of  the  valley  were  united.  We  requested  Shri  Lal  Bahadur

 to  that  issue.  We  never  wanted  any  outside  power  to  solve  our  disputes.  It  has  alse  peen

 said
 ६

 Hat
 first  class  administrators  should  be  sent  to  Kashmir  and  Kashmir  officials  110  be

 faa

 Does  it  mean  that  the  people  of  State  are  not  capable  to  run  the  administrat  n  of

 the  wn  State ?  On  the  other  hand  they  should  be  provided  in  the  services  in  other  pa  of

 to solve t said tha replaced their ov the cour We hav,
 untry  also.  The  integrity  of  people  of  that  part  of  the  country  should  not  be  doub  ed

 We
 ba

 ve  never  said  that  we  have  no  claim  over  the  territory  which is  illegally  occu
 pied

 by

 aes
 n.

 We  want  that  territory  back.

 ar  ts  of The  people  from  Jammu  and  Kashmir  should  be  provided  employment in 0
 the  a  itry  which  would  generate  feeling  of  oneness  in  them  and  they  will  know  about

 i  e  rest

 of  tk  countr  y»  Mere  legislative  measure  are  not  enough,  we  have  to  create  suitable
 envi

 viron-

 |  achieve  unity  of  the  country.
 ह

 श्री  कृष्णमूर्ति  :  उपाध्यक्ष  महोदय  मेरे  संशोधन  का  आशय  है  कि  विधि

 विधेयक  राष्ट्रपति  को  भेजा  जाये  और  वह  इस  विधेयक  को  ve  म

 नय  को  भेजें  ताकि  संविधान  के  अनुच्छेद  143
 के  अन्तर्गत  राय  जानी  जा  सके

 ।  मेरे

 में
 इस

 |
 विधेयक

 के  लाये  जाने  की  कोई  आवश्यकता  नहीं  थी  ।  मैं  माननीय  मंत्री  महोदय  से  ज

 हूं  कि  इस  विधेयक  लाने  आवश्यकता  है
 ?  इस  समय  देश  को  किससे  खतरा है

 प हु कि 1 दल ही  ि  हे  की  की  क  ल  ो  ज  प

 मुझे  सन्देह  है
 कि  श्री  चह्वाण  भविष्य  में  इस  विधेयक  का  सहारा  लेकर  गेर-क|

 सर  ों
 के

 विरुद्ध  बिना  कारण  के  कार्यवाही  करेंगे  ।  मैं  यह  जानना  चाहता  हूं  कि  यदि
 1  दल

 पाकिस्तान
 या  चीन  से  स्थापित  करने

 के
 लिये  यह  मांग  करता  है  कि  हमें  मिल-बैठकर

 उनको  पने  देश  का  थोड़ा  इलाका  दे  देना  तो  क्या  ऐसा  कहना  भी  विधि  विरुद्ध  माना

 ी  और  इस  कानन  के  अंतगर्त  उस  दल  के  विरुद्ध  कायेवाही  की  जायेगी  ?

 म  मानते  हैं  कि  आजाद  काश्मीर  का  क्षेत्र  जिस  पर  पाकिस्तान  ने  1947  से  जब  रहती
 त

 ने  क्या कब्जा
 कर  रखा

 है  भारत  का
 क्षेत्र  उस  क्षेत्र  को  मुक्त  कराने  के  लिये  भारत

 अब  यदि  कोई  यह  कहे  कि  पाकिस्तान  के  साथ  झगड़ा  समाप्त  eh  के  लिय कार्यवाही  क की
 है

 |

 वह  क्षेत्र  उस  देश को  दिया  जायें जायें  तो  नह  कहन  निधि  विरुद्ध  समझा  ज जायेगा 1  । वैसे  स्वर्गीय  पंडित
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 सजा  roa 27

 अग्रहायण
 1889

 ut  क्रियाकलाप  विधायक

 she
 नेहरू  A  सुझा  दिया  था  ।  ||  प a  far  है  द  के

 राजनैतिक
 दलों  के

 हू  कानून
 विरुद्ध  प्रयो

 ग  में  ्य  जायेगा  ।  सरकार  अपने  दल  की  सत्ता  को  अवायी  बनान ेके  लिये

 बना  रही  है  ।

 भारत  के  महान्यायवादी  श्री  दफतरी  ने  कहा  है  कि  इस  विधेयक  के  अन्तर्गत  विधिविरुद्ध

 समझे
 गये

 भाषणों  के  सम्बन्ध  में  भी  कार्यवाही  की  जा  सकेगी  ।  इसलिये  a  समझता
 हूं  कि  ह्म

 पारित  करने  से  कांग्रेस  पार्टी  अर्थात  सत्तारूढ़  पार्टी  के  ar

 ग

 अधिक इस
 विधेयक

 अधिका  रहे  हैं  ।  किसी  भी  प्रजातन्त्रीय  देश  में  सरकार  के  ऐसे  अधिकार  नहीं
 हैं  ।

 संविधान  के  अनुच्छेद  संख्या  19  (1)  के  विरुद्ध  इसलिये  मैं  इसका  विरोध

 क
 This  Bill  is  ९  ry al hri  Prem  Chand  Verma  (Hamirpur)  support  this  Bill  ery  timely

 and  ve  necessary  for  our  country.  No  doubt  D.  M.  K.  has  given  up  its  demand  f  paration

 from  »untry  but  who  knows  this  demand  may  revived  after  some  years.  There
 are  many

 other  ems  before  our  country.  The  problems  like  Nagas,  Mizos  and  Kas]  mir  are  there.

 Then t  >  Chinese  agents  are  also  present  in  this  country.  There  are  organisations  whose

 5.0  need  to  be  curbed.  We  know  Shiv  Sena  and  other  such  organisations.
 i

 are act  द
 eng  co  on

 their
 154 |

 d  in  anti-social  and  anti-national  activities.  It  is  very  essential  to  apply  some

 activities.

 ‘The  official  language  Bill  been  passed  recently  The  D.  M.  K.  party  has  starte  ssulng

 statements  against  this  Bill  It  is  not  proper  We  know  that  acts  of  lawlessness  n  the

 incr  In I  al  and ASE  in  the  country.  The  air  in  the  country  is  surcharged  with  violence

 oth  ग  states  many  happenings  have  taken  place  which  should  open  our  eyes

 feel  that  it  is  very  essential  to  pass  this  Bill  for  the  unity  of  our  coun  Many
 It  is  essential  to  check  tl  eléments instances  of  sabotage  and  subversions  have  come  to  notices

 indu  gin  such  activitiess  We  have  a  people’s  Government.  It  has  to  perf  the  duty  of
 mair  ing  law  and  order.  This  type  of  Bill  should  not  be  opposed.  Those  w  ho  are  against

 this  1  to  be  having  guilty  conscience.

 This  law  will  be  a  powerful  weapon  -in  the  hands  of  to  che  issiparous
 te  ies  in  the  country.  With  these  words  I  support  this  Bill  द

 Shri  Sarjoo  Pandey  (Gazipur)  This  is  an  unwanted  Bill  There  is  ed  of  this

 Bill  m  told  that  it  is  being  enacted  to  curb  antinational  and  unlawf  activities  such

 element
 -  Some  elements  are  posing  danger  to  the  security  and  unity  of

 has  beco  a
 country.  It

 s
 necessary  to  empower  Government

 The  people  of  this  country  will  not  tolerate  this  type  of  legislation  it  Bill  should

 have  be  matter. referred  to  President  for  knowing  the  opinion  of  Supreme  Court  on  th

 श्री  चपला कान्त  भट्टाचायं  पीठासीन  हुए

 |  Shri  C.  K.  Bhattacharya  in  the  Chair  ]

 If  this  Governmen  Joes  not  change  its  policies,  people  will  mak  emand  to  have  a

 separate  territory.  Instead  of
 of
 pee

 cting  this  law,  Governmen  छका  try  to  solve  the  problems
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 _  Agrahayana 27,
 1  889  (Saka)

 Uae  ities  (Pre  venti  on)
 B

 il
 क्

 nd  the  people  of  South  India  Ve  are  afraid  t  ill  make  misuse’ of  =
 7  eee  is of

 the
 wers  under  this  Act.  Already,  we ki  aC  indulging  y  unlaw-

 unconstitutional  activities.  It  has  imposed  a  minority  Government  on  engal
 due they  want  to  have  more  powers.  Everyone  knows  that  Government  is  taking

 y want
 advantage

 of  Preventive  Detention  Act.  Now  they  want  that  with  more  powers
 ut  the  mouth  of  their  critics.

 Now  people  will  be  prosecuted  for  minor  things.  This  is  a  worst  type  of  picce  of  le  isla-

 I  want  to I  have  ever  come  across.  This  is  being  enacted  at  the  instance  of  capitalists.
 kno  whether  it  would  be  used  when  Muslims  and  Communists  would  feel  insecure  ?  Govern-

 mer  should  not  compel  people  to  break  laws  by  making  such  laws.  By  this  Act  Gove  nment

 ‘wan  to  perpetuate  itsrule,  This  ruling  party  is  getting  huge  sums  of  money  from  America
 thro  ot  1  C.  1.  A.  but  no  action  is  being  taken  against  the  persons  responsible  for  this.  Nc

 y  if

 901  क  one  from  the  opposition  will  utter  a  word  of  criticism,  he  would  be  punished  under  this  law:

 क

 This  Government  has  not  got  the  support  of  masses.  Now  it  has  passed  the  Lai  guages
 Act  Can  it  say  that  people  support  that  Act?  doubt  very  much.  This  Gove  nt  1S

 guil  f  negligence  during  these  twenty  years.  Its  policies  and  programmes  have  no  t  ought
 an  ief  to  the  general  masses.  dom: Now  this  Bill  is  another  example  of  bankruptcy  of :
 This  Act  should  be  withdrawn.  It  is  not  needed  here.

 श्री  अमिय नाथ  बोस
 :  श्रीमान्‌  मैंने  कांग्रेस  पार्टी  का  विरोध

 किः
 था।म

 देश  एकता  की  अपील  करते  हुए  इस  विधेयक  का  कुछ  शर्तों  के  साथ  समर्थन  करत
 हूं

 ।
 मेरे

 विच  में  यह  कानून  संविधान  के  अनुच्छेद  19  के  विरुद्ध  नहीं  ।  महा  न्यायवादी  श्री  द
 तरी

 भी  व्यक्त  करते  हुए  कहा है  कि  अनुच्छेद  19  के  अन्तर्गत  न्यायसंगत  प्रतिबन्ध  ल  जा

 हैं  ।

 दूसरे  आजकल  हमारे  यहां  पर  कोई  ऐसा  कानून  नहीं  जिसके  अन्तर्गत  विधि  विरुद्ध  कार्य

 करने  वौलों  के  विरुद्ध  कारगर  ढंग  से  कार्यवाही  की  जा  सके  ।  मेरा  गृह-कार्य  मंत्री  से
 अनुरोध  है

 कि  इस  कानून  के  अन्तर्गत  दिये  गये  दण्ड  के  विरुद्ध  अपील  करने  की  अनुमति  का  उपज
 आ

 किया

 जान  4  fet  |  हमारे  देश  की  न्यायपालिका  के  बारे  में  लोगों  में  बहुत  मान  है  ।  मैं  यह  बा  अपने

 कर जगत  अनुभव  के  आधार  पर  कर  रहा  हूं  ।  हमें  अपने  देश  के  सभी  प्रकार  के  खतरों  को  ६
 स

 है  ।

 पाकिस्तान  हमारे  लिये  हर  तरह  की  कठिनाइयां  खड़ी  करना  चाहता  पिछले  म

 ने  के महीने  में  में  जब  बादशाह  खां  से  मिला  था  तो  उन्होंने  मुझे  कहा  था  कि  पाकिस्तान  ar  निर्माण  et

 ~
 भारत  से  शत्रुता  के  लिये  हुआ  है  ।  इसलिये  भारत  को  सावधान  रहना  चा  feat  ।  हमें  पाकिस्

 प्रति  कठोरता  का  रवैया  अपनाना  चाहिये  ।  हमें  चीन  से  भी  अपना  क्षेत्र  वापिस  लेना  आ

 पीन  और  पाकिस्तान  मिलकर  हमारे  देश  को  हानि  पहुंचाना  चाहते  हैं  ।  बंगाल  में  da
 पिग

 हैं  जो  खुले  तौर  पर  चीन  का  सेन  करते  मैं  पिछले  अक्तूबर  में  बंगाल  के  विधि
 ं  में  घूमा  हूं  वहां  के  लोग  बताते  हैं  कि  कई  लोग  चीन के  समर्थन  में  देश  को  नुक्सान  पहुंचाने

 से  भी
 नहीं  चूकेंगे  ।  इसलिये  हमें  विघटनकारी  तत्वों  से  निपटने  के  लिये  इस  प्रकार  के

 कानून  की

 ऐसे  देशद्रोही  तत्वों  को  कठोरता  से  दबाने  की
 बहुत  आवश्यकता है

 ।
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 विरूद्ध नि  विधेयक

 व्  —— a ratte
 eee

 wT  Re  इस  विधेयक  का
 en

 बरुआ  :  इसे  विधेयक  का  सेन  करता  हैं

 अन्न
 ave

 £ 4 ६५

 त  रसी  ot  wrt  पों
 के

 विरुद्ध
 क

 ग्य  चय  ण्य  किया  जा

 का रहा  जो  भारत  संघ  से  अलग  होने  का  प्रचार  करेंग  |  मेरे  विचार  में  तो  इस  विधेयक

 विरो  रने  की  कोई  बात  नहीं  है  ।

 यह  कहा  गया  है  कि  वर्तमान  कानूनों  के  होते  ऐसे  विधान  की  आवश्यकता  नहीं
 है

 ।  परन्तु

 हमारे  देश  में  तत्व इसका  उत्तर

 ग

 मित्र  श्री  अमिय  बास

 के

 ने  दे  दिया  आज

 रत  Bale
 रण  यदि  प  पर्याप्त  अधिकार सिर  उठा  रहे

 मिजो  लोगों  की  मांगे ंइ
 य rey  दिये नहीं  होंगे  प  की  बहुत  हानि  हो  sat  ह  ।  जब  भारत  रक्षा  नियम  न  it  तो  इस

 कानून  बहुत  आवश्यक्ता

 आवर

 होगी  ।  इसलिये  इस  विधेयक  का  पारित  किया  जा

 may

 es
 ड  गणा  £,

 हू  |  Nd  aaa  नहीं  पड़गा पडेगा. और किसी केਂ दे  अधिकारों  का
 तली

 यव
 द्वारा

 हनन  नहों  |  मह  व्यक्ति  44  Hi<  अलग  होने
 की  बात

 करता
 है  वह  वास्तव  में

 ही  देशद्रोही  श  पर  प्रतिशत  i
 Ms  (ht ह

 “2: "  ॥  ।  कुछ  प्रतिबन्ध  लगाना

 बिल्कुल  न्या
 संगत  होगा  ।

 भी  कसौटी
 ब्

 कार  को  जो-जो  दाक्तियां  इस  विधेयक  कें  अन्तर्गत  प्राप्त  करनी हैं
 वे

 angel
 सी

 तरती हैं  ।  एक  सरकार के  पास  ये  अधिकार  होना  बहुत  आवश्यक  है  |  रे  विचार  में
 पर  पूरी उ

 |  यायालय  में सरकार  को
 अधिसूचना  द्वारा  एक  न्यायाधिकरण  की  नियुक्ति  करना  ठीक  नहीं

 श अपील
 करन

 न  का  अधिकार  दण्डित  लोगों  को  दिया  जाना  चाहिये  ।  इस  at  में  नियम  बनाये  जाने

 टि  iy  ह  कहना  गलत है  कि  यह  विधेयक  कुछ  दलों  के  विरुद्ध  कार्यवाही  करने के

 त  किया  जा  रहा  है  ।  संयुक्त  समिति  से  वापिस  आने लिए  पा  बाद  इस  ा

 स
 कोई  एनटी

 यी  |  मैं  इसका  समर्थन  करता  हूं  ।
 नहीं  र

 क

 hri  George  Fernandes  (Bombay-South)  The  Attorney  General  has  s  Select

 Com  ttee  meeting  that  Bill  is  not  perfectly  constitutional  I  say  it  is  co  zt  utionalਂ

 Ano  thing  today  is  that  Congress  party  15  losing.  ground  and  this  Bill  is  an  atterr
 iptto  empower:

 itself
 th  extraordinary  powers  What  are  unlawful  activitie  AIC  ow  ४

 nites
 party

 has  powers  to  give  a  portion  of  our  territory  to  another  country  It  is  the  ह  क  ngress
 They  have  made  provision  for  transfer  of  territory  to  other  Governments  by  t  Verne

 me  t
 f  India.  Is  it  proper  ?  No

 1
 do  not  feel  any  necessity  for  enacting  this  law.  Government  is  already  ed  with
 wers  They  have  many  laws  to  curb  unlawful  elements  च्  one many  y  which  is

 engaged  anti-national  activities  It  is  Cor  oress  |  ४  ह  Hire
 di  ould  be  taken

 against  that  p

 It  has  handed  over  to  Pakistan  Haji  Pir  area  which  was  a  part  of  this  country  and  our

 Jawans  had  shed  their  blood  for  that  area.  Similarly  they  have  given  area  to  Pakistan  in  the
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 म  क
 क  का

 Unlawful  Activit
 की  ention)  Bill  December  18,  1967

 ग
 Rann  of  Kutct  Thi  Sart  chanld act  5.  party  bec  een  indulging  in

 unlawhi  VICIES
 a

 The  policies  pursued  by  Congress  Party  duriug  the  last  20  years  are  respon  r  the

 state  of  affairs  of  our  country.  We  see  fissiparous  tendencies  are  raising  tl  ead  in
 isible I iy

 1  work di  it  parts  of  the  country.  There  are  wide  disparities  in  investments  for  developmen

 in  erent  states.  Government  has  been  working  under  various  types  of  pressures ४.  T  he e  rural

 ery  e  been  badly  neglected.  The  metropolitan  cities  like  Bombay,  Bangalo  .,  Calcutta  and

 Dell  have  received  special  treatment

 1ts  omission  and  commission

 Thus  action  should  be  taken  against  Cong

 ess Party

 for

 I  would  request  Hon.  Minister  to  check  the  expressions  of  Congressmen  who
 indulg

 in

 an  ational  activities.

 श्री  विक्रम  चन्द  महाजन  :  यह  विधेयक  aga  ठीक  समय  पर  लाया  गया  है  ।

 कारी आज
 गी  देश  की  परिस्थितियों  में  इसकी  बहुत  आवश्यकता  थी  ।  इसका  उद्देश्य  देश  में  वि

 त  Ka के  विरुद्ध  कार्यवाही  करना है
 ।  यहां  पर  बहुत  सी  असंगत  बातें  कही  गई  हैं  ।  हमें  उनका

 नहीं  देना  चाहिये  ।  हमें  संविधान  के  अनुच्छेद  19  के  अनुसार  कुछ  अधिकार  प्राप्त  हैं

 विधेयक  किसी  प्रकार  भी  हमारे  अधिकारों  का  हनन  नहीं  करता  ।  अधिकारों  का  प्रयोग  देश के

 प mara  कार्यों  के  लिये  है  और  विघटनकारी  कार्यों  के  लिये  नहीं  है  ।  इसी  प्रकार  संविधान  का

 अनुचित
 लाभ  नहीं  जा  सकता  अतः  यह  विधेयक  किसी  प्रकार  भी  aye  विरुद्ध

 नहीं  जाता  ।  देश  की  सरकार  के  समक्ष  कई  बार  ऐसी-ऐसी  समस्याएं  खड़ी  हो  जाती  हैं

 आअ  लिये aq  कार्यवाही  करनी  पड़ती  है  और  न्यायालय  में  भी  जाने  का  समय  नहीं  होता

 इस  विधेयक  के  उपबन्ध  न्यायसंगत  हैं  ।

 और  अब  उनको पहां  पर  गया  है  कि  शेख  अब्दुल्ला  देश  विरोधी  कार्य  करते  रहे  N

 रिहा किया
 जा  रहा है  ।  ऐसा  करना  इस

 विधेयक
 की

 भावना
 से  मेल नहीं  खाता

 ।
 इस  बारे  में

 विधेयक  मे
 में दण्ड  का  जो  उपबन्ध  है  शेख  साहब  का  दण्ड  पहले  ही  उसी  निसार था अब था  |  अब

 फिर  यदि  उन्होंने  ऐसी  बात  की  तो  उनको  दण्ड  मिल  सकता है  ।  ह

 श्री  विश्वनाथ  मेनन  :  मैं  अपने  दल  की  ओर  से  इस  विधेयक का  f
 क

 करता  हमने  इस  बारे  में  दो  संशोधन  दिये  हैं  ।  एक  का  आशय  इस  विधेयक  को  पति

 को
 भेजना  है  ताकि  ag  उच्चतम  न्यायालय  की  राय  जान  सकें  और  दूसरे  का  इसे  जनता

 की
 राय

 जानने  के  लिये  परिचालित  करना  संयुक्त  समिति  ने  इस  विधेयक  पर  पूरी  तरह
 विचार  नहीं

 किया  ।  और  महान्यायवादी  ने  भी  इसे  पूर्ण  रूप  से  संवैधानिक  नहीं  बताया  ।  राज्य  सरकारों  से

 भी
 इस  बारे  में  मंत्रणा  नहीं

 की  गई
 है

 ।  परन्तु  इस  विधेयक  का  प्रभाव  समूचे  देश  पर  होगा
 ।

 मिति  का  साक्ष्य  देखें  तो  पता  चलेगा  कि  महान्यायवादी  को  स्वयं  पूरा  विश्वास  नहीं  था  ।  इसी

 ण  हम  इस  विधेयक  को  विधि  विरुद्ध  मानते  हैं  ।  इसीलिये  हमने  इस  विधेयक  पर  विधि

 विशषज्ञों  की  राय  जानने  की  मांग
 की  है  ।

 मैं
 जानना

 चाहता हूं  कि  सरकार
 इसे  तनी  शीघ्रता

 ह
 से

 कयों  पारित  करना  चाहती  Et
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 27  1889  (  )  fafa  विरुद्ध  क्रियाकलाप  विधेयक

 नागालैंड  की  समस्या  का  भी  इस  कानून  से  समाधान  नहीं  होगा  और  न  ही  कोई  और

 समस्या  ही  हल  होगी  ।

 उपाध्यक्ष  महोदय  पीठासीन  हुए

 थ  ~Mr.
 | Deputy-Speaker  in  the  Chair

 ल
 सीमा  |  रे  में  मेरी  पार्टी  चीन  और  पाकिस्तान न  के

 साथ  शान्तिमय
 समझौते

 की  समर्थक  आप  आजाद  काश्मीर  या  अकसाई  चीन  को  इस  विधेयक a1  वापिस  नहीं  ले

 सकत े।

 विधेयक  में  एक  अद्भुत  बात  है  कि  यदि  किसी  पर  अभियोग  चलत

 mre

 तो

 उसको  सिद्ध  करना  होगा  कि  वह  दोषी  नहीं  है  वैसे  अभियोक्ता  को  यह  बात  सिद्ध
 करनी

 होती  है

 कि
 अमुक

 टर  क्ति  या  संगठन  दोषी  है  ।  मेरे  विचार  से  तो  यह  कानून  प्रतिपक्षी  दलों  का  दमन  करने

 के  लिये  बन  जा  रहा  देश  की  एकता  की  तो  केवल  बात  है  ।

 UT |

 1964  में  आपात  स्थिति  की  घोषणा  के  साथ  ही
 हमें  केरल  में

 बन्दी  बना
 दिया

 गया

 सन्तु  उसका  वास्तविक  कारण  आगमी  चुनाव  था  ।  कांग्रेस  पार्टी  हमें  जेल  में
 रखना  चाहती

 ही  हम  चुनाव  के  लिये  कार्य  न  कर  सकें  फिर  भी  हम  सब  जीते  ।  सरकार  अब

 सत्ता
 कांग्रेस

 झ
 TI it T q  बनाये  रखने  के  लिये  यह  सब  कुछ  कर  रही  है  ।  सरकार  यदि  जनता  की  रा

 द

 जानना

 चाहती
 है  तो  इसे  यह  विधेयक  परिचालित  करना  चाहिये  ।

 मैं  सरकार  को  बताना  चाहता  हूं  कि  लोगों  को  जेल
 में  डालने  से से  कोई  समस्या  हल  नहीं

 होगी ।  समस्याओं  के  समाधान  के  लिये  आपको  जनता क  सुननी  चाहिये  ।  दमन  से  लोगों  के

 को  आप  नहीं  बदल  सकते  |
 DUES SS Aca

 मैं  इस  विधेयक  का  विरोध  करता  हूं  ।
 थ

 श्री  दी०  चं०  शर्मा  :
 मैं  समझता  हूं  कि  प्रतिपक्ष  के  माननीय  = EAN  भ्रम  में

 ह  वह  कहते  है ंकि  यह  विधेयक  उनकी  वैध  गतिविधियों  पर  रोक  लगाने
 के

 लिये
 लाया

 गय
 ह  यह  किसी  निर्दोषी  के  विरुद्ध  लागू  नहीं  किया  जायेगा  ।  अब  उन  लोगों  के  विरुद्ध

 ही  की  जायेगी  जो  चोरी  छिपे  संदिग्ध  कार्यवाहियों में  लगे  रहते  हैं  ।  और  जिन से  दे

 a सुरक्षा  व्यवस्था  को  खतरा है  ।  अतः  प्रतिपक्ष  वालों  को  किसी  प्रकार  का  भय  नहीं  होना  चाहिये

 सरकार  निर्दोषी  लोगों  के  विरुद्ध  कोई  कायेंवाही  नहीं  करेगी  ।  हमारे  देश  में  कुछ  ऐसे  लोग  हैं  जो

 सदा  देश  की  एकता  की  बात  करते  हैं  परन्तु  अन्दर  ही  अन्दर  देश  को  हानि  पहुंचाने  की  सोचते

 ।  यह  विधेयक  ऐसे  लोगों  के  विरुद्ध  ही  प्रयोग  में  लाया  जायेगा  ।  हमें  जनता  का  सहयोग  और

 विश्वास  प्राप्त  है  ।  हमारे  देश  में  जो  विघटनकारी  तत्व  हैं  यह  कानून  उनके  विरुद्ध  प्रयोग
 ग  में

 का लाया  पगा  ।  पश्चिमी  बंगाल  में  कुछ  चीन  समेत  तत्व  गड़बड़  कर  रहे  थे  ।  नक्सली

 मामला  हम  सामने  है
 ।  इनको

 समाप्त  करने  की  जिम्मेदारी  सरकार  की  है  ।  मुझे  प्रसन्नता  है  कि

 3683
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 डी०  WHe  वालों  न  मांग  छोड़  दी  परन्तु  उन
 लोगों से खतर लि

 खतरा  उत्पन्न  दो

 सकता  + fate  की  निष्ठा  सा  अन्य  देश  में  जो  में  गड़बड़ तथा  तोड़फोड़ क

 लोगों  से  निपटने  के  लिए  यह  कानून  होगा  ।  मैं  इसका  स्वागत  करता  हूं  ।  2

 ह

 ्

 भी  लक प्पा  :  श्रीमान  मैं  इस  विधेयक  का  विरोध  करता  हूं  ।  इसके  उपबन्धों

 समिति  के  प्रतिवेदन  का  अच्छी  तरह  अध्ययन  करने  के  बाद  मैं  इस  निष्कर्ष  पर  पहुंच  हूं  कि

 गर  इस  विधेयक  को  अन्य  दलों
 का  दमन  करने  के  लिये  प्रयोग  करेगी  |  मैं  इस  गायक

 को  विधान  के  विरुद्ध  समझता  हूं  ।  हमें  कांग्रेस  पार्टी  के  कामों  की  जानकारी  है  ।  हमें  लूम
 है

 कि  पछले  20  वर्षों  में  इसने  किस  प्रकार  गैर-कांग्रेसियों  का  दमन  किया  है  ।  इन्होंन ेअप
 ने  arf

 का  ते  ही दुरुपयोग  किया  है  ।  मैं  सचेत  करना  चाहता  हुं  कि  यदि  इन्होंने  आगे

 चल  तो  यहां  क्रान्ति  हो  जायेगी  ।  मैं  तो  यह  महसूस  करने  लगा  हूं  कि  यह  सरकार  इस  देश  में

 लोग  समाप्त  करने  जा  रही  है  ।

 च्छ्द  19  के  अन् तें गत  लोगों  को  बहुत  से  अधिकार  मिले 4.0 हुए  हैं  पर  इस  विधेयक

 द्वारा  उन  गय  इस  देश  ने नन  -.  किया  जा  रहा  है  ।  चीन  और  पाकिस्तान  के  साथ  लड़ाई  के

 एक  अद्भुत
 एव कता  का  परिचय  दिया  था  परन्तु  यह  कांग्रेस  वाले  लोगों  मे ंशंकाएं  पर  न  कर  रहे

 शटल
 हैं  ।  मैसूर  र

 sa  में  कांग्रेस  सरकार  अपने  अधिकारों  का  दुरुपयोग  कर  रही  ह ।

 ः

 रस  कानून  की  कोई  आवश्यकता  ही  नहीं  है  ।  इस  विषय  पर  पहले  ही  काफी  क  न  बने

 हुए हैं
 ।  भारतीय  दण्ड  संहिता  की  धारा  121  और  122  के  अधीन  सरकार  के  पास q  ae

 ही
 काफ  क्ति  विद्यमान  है  ।  देश  की  रक्षा  के  लिये  प्रतीक  और  सेना  की  शाक्ति  का  प्रयोग fi  AT  जा

 सकत  ।  इस  घृणित  कानन  की  कोई  आवश्यकता  नहीं  है  ।  महान्यायवादी
 श्र  उतरी

 नस  क  प्रवर  समिति  के  समक्ष  अपने  साक्ष्य  के  दौरान  कहा  था  कि  जहां  तक  अनुच्छेद  कां

 सर  ध  है  हम  नहीं  कह  सकते  कि  यह  निर्बंधन  कहां  तक  उपयुक्त  है  ।  इस  वि  की

 आवश्यकता  अब  इसलिये  महसूस  की  गई  क्योंकि  सरकार  को  यह  खतरा  हो  गया  है  वि
 +
 सारे

 ie
 गर-कांग्रेसी  सरकारें  न  स्थापित  हो  जायें  |

 थ

 अब  कार्यपालिका  किसी  संगठन  को  fafa  विरुद्ध  घोषित  करेगी ।  गह-म
 यह स्वीकार

 कर  किसी  संगठन  को  विधि  विरुद्ध  घोषित  करने  से  पहले  वह  मामला
 उच्च

 न्यायालय  को
 ei

 भेजा  पाएगा  ।  उच्च  न्यायालय  था  सर्वोच्च  न्यायपालिका  द्वारा  निर्णय  दिये
 qe  किसी

 संगठन को  विधि  विरुद्ध  घोषित  नहीं  किया  जाना  चाहिये  |

 इसलिये  मेरा  यह  अनुरोध  है  कि  ag  विधेयक  घृणास्पद  है  एवं  अला  rin
 है  ।  मेंरे

 विचार  में इस  विधेयक  पर  कोई  कार्यवाही  नहीं
 की  जानो

 चाहि

 या  मंत्री  महोदय
 को  इसे

 वापिस  लेना
 पहिये  |

 Shri  Sitaram  Kesri  (Katihar) :  Some  recent  happenings  in  the  country  justify  the

 necessity  of  this  Bill.  Recently  communists  paraded  the  streets  of  Calcutta  exhibiting  the
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 ee  an
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 ‘frag
 ल निया कलाप

 विधेयक

 =

 portrait  0  iney  ca  anot  f  allowed  to  behave  like  this  they  cannot  D  red  to  loot

 the  fo  — 1s  of  farmers  in  Naxalbari  and  harass  general  public  In  order  to art  Mmtain  unity

 and  rity  of  this  country,  the  Bill  is  necessary.  There  are  certain  disruptive  el  nts  in

 ntry  who  are  indulging  in  sabotage  activities  These  elements  have  to  be  put  (  ः  and

 thi  slation  is  necessary  for  the  purpose.  With  these  words  I  support  this  Bill
 oe

 श्री  स्वयं  जिले )  :  इस  सम्बन्ध  में  कोई  मतभेदਂ  नहीं  है  कि  देश की
 प्रभुसत्ता

 एवं
 अखण्डता  की  रक्षा  होनी  चाहिये  ।  परन्तु  मेरे  विचार  में  इस  विधेयक  के  कुछ

 उ
 .

 ्
 a  और  उनका  दुरुपयोग  किया  जा  सकता  है  |

 बात  यह  है  कि  हमारे  पड़ोसी  देशों  के  साथ  सम्बन्धों  का  प्रभाव  हमारे  देश  की  safe  पर

 पड़ता  है  ।  हमारी  सरकार  भी  इस  बात  को  स्वीकार  करती  है  ।  जब  चीन  ने  अहसास
 चिन

 पर

 कब्जा  कर  और  वहां  पर  सड़क  बनाली  तो  हमारी  सरकार  चुप  रही  ।  जब  पाकी
 तान

 ने

 हमारा  कुछ  क्षेत्र  मांगा
 तो  हम  पश्चिम  बंगाल  से  बैलगाड़ी  देने  के  लिये  तैयार  हो  गये  ।  अब  भी

 किताब  का  जम्मू  और  काश्मीर  के  दो-तिहाई  भाग  पर  कब्जा  परन्तु  उस  सम्बन्ध  में  भी  चू

 x  हम  हाजीपुर  आदि  पर  कब्जा  करके  वहां  से  फिर  पीछे  हंट  गये  ।  अब  चीन  ने  हमारे  इत

 ्र  ड़े  क्षेत्र  पर  कब्जा  किया  हुआ  और  हम  चुप  हैं  ।  इस  सब  का  कारण  यह  है  कि  हम  शान्ति पण

 ढंग  से  बातचीत  द्वारा  इन  समस्याओं  का  समाधान  करना  चाहते  हैं  और  यही  हमारी  विदेश  नीति

 रही  है  ।  यदि  कोई  व्यक्ति  यह  कहता  है  कि  चीन  या  पाकिस्तान  के  साथ  युद्ध  करना  हमारे दे

 हित  में  नहीं  होगा  तो  यह  अपने  विचारों  की  अभिव्यक्ति  मात्र है  ।  विचारों  की  अभिव्य

 रन उत्तेजनात्मक  कार्यवाही  नहीं  कह  सकते  ।  इस  विधेयक  द्वारा  इस  देश  के  लोगों

 लोकतंत्रीय  स्वतंत्रता  पर  निबन्ध  लगाना  उचित  नहीं  होगा  ।

 इस  विधेयक  द्वारा  सरकार  जिस  काम  को  स्वयं  कर  सकती  है  वह  वही  काम  करने  से

 लोगों  को  रोकना  चाहती  सरकार  पाकिस्तान  को  या  चीन  को  देश  का  कोई  भाग  दे

 प्रधान  मन्त्री  ने  मंगला  बांधਂ  बनने  पर  पाकिस्तान  को  धन्यवाद  दिया  परन्तु  यदि को गई
 में  ऐसे  करे  तो  उसे  इस  विधेयक  के  उपबन्धों  के  अधीन  गिरफ्तार  कर  लिया  ज

 मन्त्री  की  इस  कायंवाही  का  सेन  करता  हूँ  पर  मेरा  मतभेद  इस  पर  है  कि  यह

 बहार  नहीं  होना  चाहिये  ।  इस  प्रकार  का  भेदभावपूर्ण  व्यवहार  करके  लोगों  को  अपन  at

 व्यक्ति  करने  के  लोकतंत्रीय  अधिकार  a  वंचित  करना  है  ।

 अन्त  में  मैं  इस  विधेयक  के  खण्ड
 16  में  कुछ  कहना  चाहता  हूं  ।  इस  que  में  देश  के

 नागरिकों  को  सर्वोच्च  न्यायालय में  अपील  करने से  वंचित  क्र  दिया  गया है  ।  मैं  इस  उपबन्ध की

 संवैधानिकता  को  चुनौती  देता  हूं  ।  यह  उपबन्ध  संविधान
 के  अनुच्छेद  32  के

 विरुद्ध  है  ।  इन

 घणा स्प  के  कारण  में  इस  विधेयक  का  समर्थन  नहीं  कर  सकता  |

 SI  Sheo  Narain  (Basti)  The  Government  have  emergency  powers  but  1ey  do  not
 use  them.  q काका 6  are  all  aware  of  the  disturbances  of  the  country.  The  purpose  this  Bill  is  to

 The  Home  Mi deal  with  such  u  er has  4.0
 1  the  House  that
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 emergency  ould  month  of  Decer
 ;

 cannot  just  watch  the  activities

 being  carried  out  in  we suld be ] out inw  i  Sashr  and
 os

 would  request  the  Home  Minister
 a  सौीनि/्तााा /े  nat

 that
 whatever

 |
 law  i v  is  passed,  it  should  be  implemented.  There

 —~  ae
 any  leniency  in

 the
 aac

 it  of  this  legislation.

 श्री  To  बि०  ढिल्लों  पीठासीन  हुए
 थ

 ।  Shri  G.  5.  Dhillon  in  the  Chair

 |  तैन्ने  विश्वनाथन  )  :  गृह-मंत्री  ने  इस  देश  में  वि  घि  विरुद्ध

 कलापों  का  ।  परन्तु  उनके  दल  के  अन्य गिला  करने  के  लिये  ae  विधेयक  प्रस्तुत  किया है

 वक्ता  यह
 व

 रहे  कि  यह  किसी  दल  विशेष  के  विरुद्ध है  ।  इस  आनति  का  कारण ण  हमारी  समझ  से

 बाहर  जो  लोग  इस  विधेयक  के  साथ  सहमत  नहीं  उनका  सम्बन्ध  अलग-अलग  ई  दलों  के

 साथ  किसी  दल  विद्वेष  से  नहीं  |

 द

 ्
 मेरे  विचार  में  इस  बिल  खण्ड  3  के  उपखण्ड  (2)  का  परन्तुक  सबसे  अधिक

 mafia

 जनक  है
 यह  कहा  गया  है  कि  सरकार  जिस  बात  को  लोक-हित  के  विरुद्ध  समझे  वहू

 उस  किया  गया

 pal

 में  जानकारी  नहीं  देगी  ।  फिर  इस  विधेयक  का  समान  इस  आधार  पर

 है  कि  एक  स  न्यायाधिकरण  स्थापित  किया  जायेगा  जिसमें  उच्च  न्यायालय  के  ह्य  dla  की

 नियुक्त
 क  क की  जायेगी  ।  परन्तु  हम  नहीं  जानते  कि  क्या  न्यायाधिकरण  सरकार  से  क

 प्राप्त
 «

 कर  सकेगा  या  नवदीं  ।  सरकार  उन्हें  भी  कह  सकती  है  कि  क्योंकि  उन्होंने  कारण

 हैं  इसलिए  उन्हें  भी  कारण  नहीं  बताये  जा  सकते  |

 घी  यशवंतराव  :  यह  हो  सकता  है  aga  ६  SIC
 बतायी

 जाये

 मामला  न्यायाधिकरण  के  पास  जायेगा परन्तु
 ज  तो  उनसे  को  41

 का
 सरकार  का

 कोई
 इरादा

 |

 at  ट  tp  भास  ee  ATs  aar  शिगा  a
 को  सरकार

 से  समस्त  कार  प्राप्त  करने  |  WALA  <  21  er  न्यायाधीश  की

 नियुक्ति भी  सरकार  करेगी ।  न्यायाधीश  की  नियुक्ति  अधिकार  उच्च  aq  को  होना

 चाहि

 विधेयक  की  भाषा  स्पष्ट  नहीं  है  ।  इसमें  एक  परन्तुक है  कि  कोई  ari
 को  कसी

 औपड़ रि  बिना  हि विधिविरुद्ध  वो  त  fi  र  द

 श्श् जा  तकी
 Mnalsy |  reo ey

 मले में वह [घिकरण के

 मामला

 a  अनुमोदनाथे  भेजा  जायेगा  परन्तु  oe  et  को  भेजने

 हैँ की  आवश्यकता  नहीं  है  ।  यह  भाषा
 स्पष्ट  itt  aie प्रकार  खण्ड  बिल्कुल

 ad

 er
 एंव  है  आपत्तिजनक  बात  यह  है  कि  अभियुक्त को  अपना म

 ae) i  =  मला  सिद्ध  करना  होता
 ।

 gern ag  aga  Ni
 सकारात्मक  मामला  च

 सिद्ध  .  सरल  होट होता है  परन्तु तू  नकारात्मक  मामल  at  सिद्ध  करना

 लगभग  असम्भव  कार्य  है  ।  यदि  मुकदमा  चलान े.  वाले  के  पास  कोई  साक्ष्य  है  तो  वह  उसे  पेश
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 विधि  विरुद्ध  क्रि  प्रा कलाप  विधेयक

 करे  और

 रे  और  —— ——— HTH 2 Troe srr

 यथा  ae  34 सका  प्रत्य  यहं अधिकार उसे  मिल  चाहिए  ।  नहीं

 तो  कान  क  उपहास  मात्र  रह  जायेगा  |

 सरकार  के  अनुसार  यह  विधेयक  बहुत  ही  महत्वपूर्ण  है  और  वह  देश  में  वर्तमान  स्थिति

 थ  निपटने  के  लिए  यह  असाधारण  शक्ति  प्राप्त  करना  चाहती  है  ।  परन्तु  सरकार  क  यह

 यादव  अपने  ऊपर  लेना  चाहिए  ।  इसके  बजाय  सरकार  किसी  व्यक्ति  को
 गिरफ्त

 करने

 कि
 द  उत्तरदायित्व  दूसरे  अधिकारियों  को  सौंप  देती  है  ।  यह  अनुचित  ब

 ह
 निवारक

 निरोध  अधिनियम  से  भी  खतरनाक  है  और  किसी  अधिकारी  को  शक्ति स  ने
 '

 की

 व्यवस्था  बहुत  लरी  है  ।  यदि  विधेयक  पास  किया  जाना  है  तो  उसमें  से  यह व्यवस्था ह  ई  जानी

 जायेगा फर  यह  न्यायाधिकरण  स्थायी  नहीं  होगा  ।  प्रत्येक  मामले  में  न्यायाधीश  बदला

 क्योंकि
 एक

 ह ही  न्यायाधीश  सरकार  को  सन्तुष्ट  नहीं  कर  सकेगा  ।  फिर  एक  और  fara

 बन्ध
 इस

 विधेयक  में  यह  है  कि  इस  अधिनियम  के  अधीन  की  गई  किसी  भी  कार्यवाही
 का

 कोई

 सका र भी  यायालय  पुनर्विलोकन  नहीं  कर  सकता  और  फिर  इसमें  अपील  करने  का  भी  कोई

 नही
 ह

 ।  यह  ठीक  है  कि  सरकार  कहती  है  कि  इस  धारा  से  उच्च  न्यायालय  और  सर्वोच्च न्य ग

 शक्तियां  हटाई  नहीं  जा  सकतीं  ।  तो  फिर  सरकार  ने  यह  धारा  जोड़ी  ही  क्यों  है  ।  ह  धारा

 y
 निरर्थक  ।  इसलिए  यदि  ये  निर्थक  उपबन्ध  हटाये  नहीं  गये  तो  सम्भव  है  कि  बिल्कुल  अनजान

 व्यक्ति  मुसीबत  में  फंस  जायें  और  फिर  इस  समस्या  का  कोई  समाधान  नहीं  होगा  ।

 मैं  इस  सुझाव  से  सहमत  हूं  कि  इन  न्पायाधिकरणों  के  स्थान  पर  यदि  सरकार  यह  घने

 कर  कि  यदि  सरकार  इस  बात  से  संतुष्ट  है  कि  कोई  व्यक्ति  विधिविरुद्ध  कार्य  कर

 तो  उसको  आदेश  जारी  कर  दिये  जायें  और  फिर  उसे  उच्च  न्यायालय  में  जाने  का  af  नकार

 दिया  जाना  चाहिए  ।  फिर  ठीक  होगी  और  जो  विधेयक  अब  निन्दनीय  वह  कु  अच्छा

 बल्कि mam  |  इस  विधेयक  का  विरोध  केवल  साम्यवादी  दल  द्वारा  नहीं  किया  जा  रहा

 ग्रेस  सरकार  को  छोड़कर  अन्य  सभी  दलों  ने  इसका  विरोध  किया  है  ।  इसका  कारण  यह है
 है

 ्

 इस  विधेयक  में  कुछ  ऐसे  उपबन्ध  हैं  जिनका  दुरुपयोग  जा  सकता  इसलिए  मैं

 ट्रक  का  विरोध  करता  हूं  ।

 Shri  Hem  Raj  (Kangra) :  I  support  this  Bill.  There is  no  difference  of  opinior  out

 tk  fact  that  this  Bill  is  essential  for  safeguard  and  integration  of  the  country.  So  far  the

 ion abo > questic 5a tw

 ion

 of  ointment  of  a  judge is  concerned  it  will  be  left  to  the  discretion  of  Chief  Jus  tice,
 |
 else

 be  12] प  him  to  spare  any  judge,  he  likes.  Central  Government  cannot  compel  the
 Chic

 ef
 Juni e  the to  ap  yint  a  particular  judge.  The  question  of  right  of  appeal  was  also  raised  bef

 selec  mmittee.  The  Attorney  General  replied  that  so  far  the  question  of  powers  of  reme

 Court  i  t  will they  will  not  be  taken  away  by  this  provision.  The  power
 of

 remain  inta

 Ifan  individual]  expresses  NIS  OWN  OPUII0L  1,  he  cannot  be Lally,  ve  SUolueu  Mist  s  Act  It  has

 also  been  said  that  the  onus  of  proof  on  the  aera  who is  inn  meant  by  the  charges  against  him.
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 But  he:can  ‘to facts 0
 does  not  sta  seca  aia

 to  the  judge.  Therefore  this  argument

 लि
 1  the  end  I  would  say  that  we  frame  laws  but  th  ह  are  not  enforced.  they  are

 If t ive a enf  1
 properly  communists  will  not  be  in  a  position  to  indulge  in  disrup  ८  activities.

 Si  ly  if  this  legislation  is  enforced  properly,  it  can  firmly  deal  with  unlawful  ivities  and

 =  rity  and  sovereignty  of  our  country  can  be  safeguarded.

 Shri  Onkarlal  Bohra  (Chittorgarh)  :  When  China  attacked  our  country,  the  cessity

 of  Defence  of  India  Rules  was  felt.  Similarly  when  violence  broke  in  Naxalbari  and  w  came

 10४7  that  certain  elements  are  trying  to  raise  armed  revolt  with  the  help  of  foreign

 ४10

 try,  then  the  necessity  of  introducing  this  Bill  has  been  felt  by  our  Governme
 a8)

 These

 ut  the | 1४  activities  were  carried  not  against  the  people  belonging  to  Congress  Part}

 pe  ale  belonging  to  other  parties  also.  All  the  opposition  parties  except  Communis'  party

 h  d
 expressed

 concern  over  the  happenings  in  Naxalbari.  In  case  we  want.  to  guard
 the  s  ereigoty  and  integrity  of  our  country  then  we  must  support  this  Bill.

 In  West  Bengal  teachings  of  Mao  are  being  propagated.  The  communist  ५ are  trying
 to  र  १६८11  the  national  spirit  of  the  people  living  there  but  I  am  sure  that  px  ह  e  of  West
 Ben  i  would  always  stand  for  democracy  and  118110118115171 ,  The  only  object  of  introduc-

 ing
 is  Bill  is  to  guarantee  the  territorial  integrity  of  the  country.

 has  been  observed  that  some  people  have  taken  law  in  their  own  112  Certain
 eler  ents  are  raising  slogans  of  Vietnam  and  Mao.  In  order  to  curb  this  sort  of  prc
 an  pa

 ganda
 heck  such  activities  we  have  no  other  way  but  to  accept  this  Bill.  They  have  got

 fre  lom  of  speech  but  they  have  no  right  to  indulge  in  anti-national  activiti  hich  may

 result  in  disintegration  of  the  country.  We  should  rise  above  the  petty  prov  al  interests
 and  re  rd  the  national  interests  as  supreme.  With  this  view  I  welcome  this  i  ॥,

 Shri  Randhir  Singh  (Rohtak)  :  Keeping  in  ‘view  the  prevailing  cumstances  in
 the  country  I  cansider  this  Bill  as  most  important.  Of  course,  there  are  ma

 te  existing  laws
 no  such  law  which  could  take  place  of  this  Bill. but

 there

 ्  OP oat  चपलाकन्त  aia हुए मट् टा चाय प  _*
 Shri  C.  K.  Bhattacharya  in  the  Chai:

 a

 We  should  io  e above  the  petty  linguistic  and  religious"  disputes  and  treat  the
 national  interests  as

 supret
 क

 Ch  eS

 परिचित  पाकिस्तान  को  नदियों  के  |  सप्लाई
 SUPPLY  OF  RIVER  WATERS  PAKISTAN

 Shri
 Ba Ba  Raj  Madhok  (South  Del

 ——  to  draw  the  attention  of  the  House
 mportant  matter.  Whe towards  a

 ver  langla  Dam  was  completed;  the  matter  was

 ey  घंटे की
 Half-an-hour  Discussion
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 ह

 ह

 or  —
 म

 पाकिस्
 तान  को

 की  नदियों
 के

 पा
 a  की  सप्लाई

 अ  ि
 व

 थ
 discusse  int  tr ध्  Cc  n  An  important  factor  was,  however,  ignored  whi  elated

 to  Ind  asus  for  supply  of  water  after  completion  of  the  dam,  When  parti  ook

 crores  60  lakh  acres  of  land  was  being  irrigated.  There  were  many  canals  ken
 ्  ney  he  rivers  of  Panjab.  Most  of  the  national  debt  was  used  for  digging  of  cans

 40  per
 cent  of  the  area  of  Punjab  was  given  to  India  but  out  of  that  irrigated  land  onl

 ent.  Out  of  2  crores  60  lakh  acres  50  lakh  acres  of  land  was  given  to  India  and

 if  1  area  went  to  Pakistan.  Out  of  six  rivers,  three  rivers  fall  in  our  territory.

 ly 20 1 rest The rt 80 rivera
 wate er  of  rivers  in  our  territory  is  only  20  per  cent  whereas  those  in  Pakistan  have  got

 pe  cent  of  water  In  view  of  this  position  we  should  have  reserved  water  of  our  ri  १

 al fo
 मि

 of  our  land.  We  should  have  given  the  water  to  Pakistan  only  on  recip

 ba  But  Pakistan  attacked  Kashmir  and  established  that  they  do  not  want  to  live  wv
 h

 Inc  ia  peacefully.  But  it  is  the  policy  of  appeasement  followed  by  us,  which  is  responsible

 for  18119  problems  We  took  this  water  dispute  to  World  Bank.  The  World  Bank  gave

 av  rd  that  we  should  give  Rs.  50  crores  to  Pakistan  for  digging  a  replacement  c  and

 Because  11  1e  debt als  pply  water  for  five  years  to  them.  This  was  highhandedness

 of  Punjab,  Pakistan  was  required  to  pay  Rs.  300  crores  but  Pakistan  had  not  paic  ट a  single

 penn)  In  view  of  this  position  there  was  no  point  in  accepting  the  award  of  V  rid  Bank

 but  w  ccepted  it  and  an  agreement  was  signed  in  1960

 मानती  महोदय  सभा  में  कोरम  नहीं  है  ।  अतः  अब  सभा  स्थगित  होती
 है  ।

 इसके  त  लोक  सभा  मंगलवार  19  28,  1889
 ase

 के  ग्यारह  बजे  तक  के  लिए  स्थगित  हुई

 The  Lok  5291
 ha

 then  adjourned  till  Eleven  of  the  ack  on  Tuesday,
 Decembe  19,  1967/Agrahayana_

 पा
 ka).

 ~~
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